

قرآنی نظام تربیت کلیا ممبر

# طلوعِ اسلام

مئی 1965

قوموں پر تباہی کس طرح آتی ہے ؟

ضرب الله مثلا قرية كانت آمنة مطمئنة ياتيهها رزقها رغدا  
من كل مكان فكفرت بما نعم الله فاذاقها الله لباس الجوع  
و الخوف بما كانوا يصنعون (۱۱۲ : ۱۶) -

قوموں پر تباہی کس طرح آتی ہے اسے ایک مثال سے سمجھو۔ ایک  
بستی تھی جسے ہر طرح کا امن اور اطمینان حاصل تھا۔ ضروریات  
زندگی کا سامان اس کی طرف ہر سمت سے کھینچا جلا آتا تھا۔ اس میں  
بڑی خوشحالی تھی لیکن انہوں نے خدا کی ان نعمتوں کی ناسپاس  
گذاری کی۔ جو کچھ کسی کے ہتے چڑھا وہ اسے دبا کر بیٹھ گیا۔  
اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان پر بھوک اور خوف کا عذاب طاری ہو گیا  
یہ سب کچھ ان کے اپنے ہاتھوں کا لایا ہوا تھا۔ (خدا نے ان پر  
کوئی زیادتی نہیں کی تھی)۔

شائع کردہ

ادارہ طلوع اسلام لاہور

قیمت فی پرچہ : ایک روپیہ

شرآنی نظام رو بیت کاپی امیر

# طلوع اسلام

تیلٹون ۸۰۸۰۰  
خط و کتابت کاپنہ  
ناظم ادارہ طلوع اسلام  
۲۵ سرنی - گلبرگ  
لاہور

قیمت پچھڑ  
پاک ہند  
ایک روپیہ

سبکدوش شتارک  
پاک و ہند  
سالانہ — دس روپے  
غیر مالک  
سالانہ — ایک پونڈ

جلد ۱۸ مئی ۱۹۶۵ نمبر ۵

## فہرست مضامین

۲	لمعات
۹	باب المرسلات (۱) تشکیل پاکستان کے سلسلے میں چند اہم سوالات (۲) جتنی مساوات کے خلاف — (۳) ایک مزوری وضاحت۔
۲۱	امت ایک ناقابل تقسیم وحدت ہے
۳۱	نفت و نظر — (۱) اختلاف امت (۲) پنجابی اردو لغت
۳۳	ایلا الینی — (تلامذہ شاعری صاحب)
۴۳	اقیالیات پر ایک "کا زنامہ"
۵۰	رابطہ ماجھی
۵۵	بچوں کا صفحہ
۵۶	اسلام اور شرح سود — (سید حسن الزمان - ایم۔ اے۔ بی۔ کام - کراچی)
۶۹	اسلام کا نظریہ تعلیم — (ڈاکٹر سید حامد حسین بلگرامی صاحب)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# معاشرہ

چین کی موجودہ کمیونسٹ حکومت ۱۹۴۹ء میں برسرِ اقتدار آئی۔ اور اسی وقت سے وہاں وہ معاشی نظام قائم ہوا جس کے لئے عرصے سے وہ قوم مصروفِ جدل و پے کا رہی۔ اس کے بعد وہاں کے حالات کے متعلق موافق اور مخالف ہر قسم کی خبریں آتی رہیں۔ لیکن ان میں کسی کو بھی پورے طور پر قابلِ اعتماد نہیں سمجھا جاتا تھا۔ موافق خبریں بالعموم اہل چین کی طرف سے شائع ہوتی رہیں۔ جنہیں یہ کہہ کر ناقابلِ اعتماد ٹھہرایا جاتا تھا کہ وہ انکا اپنی حق میں پراگندہ ہے اور مخالف خبریں مغربی ممالک سے آتی تھیں جنہیں یہ کہہ کر مسترد کر دیا جاتا تھا کہ یہ مخالفین کا پراگندہ ہے۔ ضرورت تھی کہ وہاں کے حالات کی کوئی صحیح جھلک سامنے آجاتی، اس لئے کہ کسی کو اس سے اتفاق ہو یا اختلاف (یہ بہر حال عہدِ حاضر کا ایک عظیم انقلاب تھا، بالخصوص اس لئے کہ یہ انقلاب ایک ایسی قوم کے ہاتھوں وجود میں آیا تھا جو صدیوں سے "افیونی" مشہور تھی اور جس کے متعلق علامہ اقبال تک نے بھی ان الفاظ میں پیش گوئی کی تھی کہ وہ

گراں خواب چینی سنبھلنے لگے!

یاسنت، معیشت اور تاریخ کے طالبِ علم کے لئے یہ دیکھنا ضروری تھا کہ اس انقلاب نے وہاں کیا نتائج مرتب کیے ہیں، لہذا یہ ضروری تھا کہ وہاں کے متعلق ایسے حالات سامنے آتے جنہیں قابلِ اعتماد کہا جاسکتا۔ اتفاق سے یہ چلیسنہ حال ہی میں واقع ہو گئی۔ صدر مملکت پاکستان محترم محمد ایوب خان نے گزشتہ مارچ میں چین کا دورہ کیا۔ ان کی واپس چین کے معاشی ہی نہیں بلکہ عام ماحول کے متعلق جو تاثرات فضا میں پھیلا اس سے وہاں کا بڑا عجب و تعجب سامنے آ گیا۔ اس دورہ میں جو حضرات صدر مملکت کے ہمراہ تھے ان میں ہمارے ہاں کے ایک جنرل میجر زبیر اے سلہری بھی تھے۔ انہوں نے صدر مملکت کے دورے کا انکسوں دیکھا حال ایک مبسوط مقالہ کی شکل میں قلمبند کیا جو پاکستان ٹائمز میں پانچ قسطوں میں شائع ہوا۔ اس مقالہ کی پانچویں (اور آخری) قسط میں انہوں نے جو کچھ

کہا ہے اس کا جسے جسے اقتباس، ملاحظہ فرمائیے، وہ دیکھتے ہیں۔

اس میں شبہ نہیں کہ اگر مغربی ممالک کے یہاں لوگوں کے مطابق دیکھا جائے تو چین میں معیارہ زندگی کچھ ایسا بلند نہیں، لیکن وہاں افلاس اور غربت کہیں نظر نہیں آتی۔ وہاں کوئی شخص تنگے پاؤں پھرتا دکھائی نہیں دیا۔ کوئی شخص چھتھڑوں میں لمبوس نہیں تھا۔ دکانوں میں ہر قسم کا عام استعمال کا سامان موجود تھا۔ خوراک اور کپڑے کی کوئی کمی نہ تھی۔ صدر مملکت نے شنگھائی کی لامکتی ریافت گاہ (COMMUNE) میں میاں بوی کے ایک جوڑے کو دیکھا جس کے متعلق کہا جاسکتا ہے کہ وہ وہاں کی سب سے ترقی یافتہ زندگی کا نمونہ تھا۔ لیکن ان کے پاس بھی رہنے کے لئے اڑھائی کمرے کا مکان اور وہ خوش و خرم نظر آ رہے تھے۔ تعلیم وہاں عام ہے اور ایک محنتی اور ذہین طالب علم کے لئے عملی جدوجہد کا میدان لامحدود ہے۔ وہ جہاں تک آگے بڑھنا چاہے بڑھتا جائے۔ اسے راستے میں کوئی رکاوٹ پیش نہیں آتی۔ یہ سبیت جمہوری چین کی دولت، امریکہ یا کسی اور مغربی ملک کے مقابل میں لگائی جاسکتی ہے، لیکن وہاں ترقی کے امکانات کو مساوی طریق سے تقسیم کیا جاتا ہے۔ پاکستان نامزد ممبر ہے۔ اس کے بعد سپری صاحب نے لکھا ہے کہ تقسیم ہند کے بعد ہم اہل پاکستان متروکہ جائداد کی لوٹ میں مصروف ہو گئے اور گزشتہ سولہ برس سے اسی میں مصروف ہیں جس کی وجہ سے ہم میں سینکڑوں خرابیاں پیدا ہو گئیں ہیں۔ یہاں ہر ایک کو جائدادیں کھڑی کرنے کی ہوس تباہ کر رہی ہے۔

لیکن اہل چین اس لعنت سے محفوظ ہیں۔ وہاں نہایت سستے داموں تمام ضروریات زندگی اور رہنے کو مکان مل جاتا ہے۔ اس لئے جائدادیں کیوں بنانی چاہیں؟ اس کے بجائے (انسان اپنا وقت اور توانائی) علم و ہنر حاصل کرنے میں یا دیگر انسانی صلاحیتوں کو برومند بنانے میں کیوں نہ صرف کرے؟ اشیائے صرف کی قیمتوں کے متعلق وہ اپنا تجربہ ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں۔

میں پکنگ کے ایک اسٹور سے کوئی چیز خریدنا چاہتا تھا۔ وقت کم تھا، اس لئے میرے ترجمان نے مجھ سے کہا کہ آپ اسے شنگھائی جا کر خرید لیجئے گا۔ میں نے اس سے کہا کہ کیا یہ چیز وہاں بھی اسی قیمت پر مل جائے گی؟ وہ میرا سوال سن کر بھونچکا سا رہ گیا۔ ایسا محسوس ہوتا تھا گویا اس پر کبھی گڑھی ہو۔ اس نے انتہائی حیرت و تعجب سے کہا کہ کیوں وہاں اس قیمت پر کیوں نہیں ملے گی؟

پھر میں نے بعض اشیاء کی قیمتوں کا مقابلہ لاہور اور پکنگ، یا کراچی اور شنگھائی ہو کیا اور دیکھا کہ ہمارے ملک کے مقابلے میں وہاں کی قیمتیں بہت کم ہیں۔ کیڑا ہوا یا جوتا یا کوئی اور عام استعمال کی چیز، وہاں وہ ہمارے ملک کے مقابلے میں کہیں سستی تھی۔ اس کی وجہ بالکل ظاہر ہے

وہاں ہر شے مملکت کی ملکیت ہے۔ خواہ وہ وسائل پیداوار ہوں یا خود پیداوار۔ مملکت ان اشیاء کا کاروبار کرتی ہے اور ان پر ٹیکس عائد نہیں کرتی۔ فرض کیجئے کہ وہ اپنی مصنوعات یا سہ فیصد منافع لیتی ہے۔ اس کے بعد وہ ان چیزوں کی قیمت مقرر کرتی ہے اور وہ تمام ملک میں ہر جگہ یکساں ہوتی ہیں۔ وہاں مملکت اور خریدار کے درمیان کوئی ایکٹیوٹ نہیں ہوتا جو اپنا منافع بھی وصول کرتا ہو۔ یہ وجہ ہے کہ وہاں قیمتیں بھی یکساں ہیں اور مال بھی ایک جیسا۔

اس کے بعد پلہری صاحب نے لکھا ہے کہ ہمارے معاشرہ میں (CORRUPTION) کی جو بار بار اس قدر عام ہو رہی ہے اس کی وجہ معاشی عدم مساوات ہے۔ چین اس تباہ کن و بار سے اس لئے محفوظ ہے کہ وہاں معاشی ناہواریاں نہیں۔ اس کے بعد انہوں نے لکھا ہے کہ۔

چین کا معاشرہ جس نقشہ پر مشتمل ہوا ہے۔ یعنی نظم و ضبط معاشی اطمینان و سکون۔ مساوات ترقی کی راہیں تمام افراد قوم پر یکساں طور پر کھلی۔ اس کے پیش نظر اس وقت یہ تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ یہ ملک کیا کچھ نہیں کر گزرے گا؟

یہ ہیں چند جہاں چین کی معاشی اور معاشرتی حالت کی جنہیں صدر مملکت پاکستان کے دورے کے افراد میں سے ایک صاحب نے اہل پاکستان کے سامنے پیش کیا ہے۔ ہمارے لئے یہ کوائف کچھ بھی تعجب انگیز نہیں۔ اس لئے کہ قرآن کریم کے حقائق اور تاریخی شواہد سے یہ حقیقت ہم پر آشکار ہے اور اس کو ہم ایک سرے سے قارئین کے سامنے پیش کرتے چلے آ رہے ہیں، کہ انسانی معاشرہ کی بیشتر خرابیوں کی بنیادی وجہ غلط معاشی نظام ہوتا ہے۔ اس میں ایک طرف افراد زر کی پیدا کردہ خرابیاں ہوتی ہیں۔ اور دوسری طرف غربت اور ناداری کی پیدا کردہ۔ صحیح معاشی نظام میں یہ خرابیاں پیدا ہی نہیں ہوتیں۔ لیکن ہم نے جس مقصد کی خاطر ان کوائف کو پیش کیا ہے وہ ازر ہے۔ اس سے پہلے روس۔ اور اب (چین کی معاشی خوش حالی عام ترقی کا تذکرہ کرنے کے بعد کمیونزم کا حامی طبقہ پورے دھڑے سے کہتا ہے کہ جس معاشی نظام کے نتائج اس قدر دلخندہ اور تباہ کن ہوں اس کے انسانیت ساز ہونے میں کیا شبہ ہو سکتا ہے؟ سرمایہ پرست طبقہ کے پاس اس دلیل کا کوئی جواب نہیں ہوتا۔ بجز اس کے کہ وہ کہدے کہ یہ سب جھوٹا پراپیگنڈا ہے۔ وہاں کے حالات اس قدر خوش کن نہیں۔ روس کے آہنی پردے ان کے اس جواب کی تقویت کا باعث بن جاتے ہیں۔ لیکن پلہری صاحب نے چین کا جو آنکھوں دیکھا حال بیان کیا ہے اس کے پیش نظر سرمایہ پرست حضرات کا یہ اعتراض نذر ہوا ہو جاتا ہے اور کمیونزم کے حامیوں کا دعویٰ مستحکم اور مستحکم رہتا ہے۔ اس کے بعد ہمارے مذہبی طبقہ کا اعتراض باقی رہ جاتا ہے اور وہ یہ کہ روس یا چین کا نظام دہریت پر مبنی ہے اور ظاہر ہے کہ جس نظام میں خدا کا نیکار ہوا ہو وہ مسلمان کے نزدیک کیسے قابل قبول ہو سکتا ہے۔ وہ یہ کہہ کر مطمئن ہو جاتے ہیں کہ ہم نے کمیونزم کے معاشی نظام کا زبردست توڑ پیدا کر دیا جو

لیکن وہ یہ نہیں سمجھتے کہ ان کا یہ جواب قوم کے نوجوان طبقہ کے دلوں میں کیا تاثرات پیدا کرتا ہے۔ وہ کہتے کہ جس خدا کے اقرار سے عوام کے لئے غربت، افلاس، ناداری، تنگ دستی اور محتاجی لازم آتی ہو اس خدا کے اقرار سے کیا حاصل ہے؟ یہ ہے وہ مقام جس پر ہمارے قدامت پرست طبقہ کے اس جواب نے ہماری آنے والی نسل کو لاکھڑا کیا ہے۔ اور اس کا جو نتیجہ برآء ہو سکتا ہے وہ ظاہر ہے۔ اصل یہ ہے کہ ہمارے قدامت پرست طبقہ کا یہ جواب اس اسلام کا جواب نہیں ہے جو خدا نے انسانوں کی راہ تاقی کے لئے عطا کیا تھا اور جسے اس کے آخری رسول نے عملاً متشکل کر کے دکھایا تھا۔ اس اسلام کی رو سے بھوک اور خوف، ذلت اور مسکنت، خدا کا عذاب ہوتا ہے جس میں وہ قوم مانو خود ہوتی ہے جو تو انہیں خداوندی سے برگشتگی اختیار کر لیتی ہے۔ جس معاشی نظام کا نتیجہ یہ ہو وہ کبھی اسلامی نظام نہیں کہلا سکتا۔ یہ جواب درحقیقت اس اسلام کا ہوتا ہے جو ہمارے دور ملکیت میں وضع ہوا تھا اور جس کے علمبردار ہماری قدامت پرست جماعتیں ہیں۔ اس اسلام کی رو سے سرمایہ داری اور جاگیر داری عین منشاء ہے "خداوندی" کے مطابق قرار پاتی ہے۔ اور غربت اور ناداری، بھوک اور افلاس "خدا کے مقرب بندوں" کی نشانی۔

صحیح اسلام کی رو سے کمیونزم کا معاشی نظام قابل اعتراض نہیں۔ قابل اعتراض ہے اس کا وہ فلسفہ زندگی جو اس نظام کی بنیاد ہے۔ وہ فلسفہ زندگی اسلام کے نزدیک قابل قبول نہیں۔ اور چونکہ کمیونزم اپنے معاشی نظام کو اپنے فلسفہ زندگی سے الگ نہیں کرتی۔ اور وہ اسے الگ نہیں کر سکتی اس لئے کہ کوئی نظام غلامی قائم نہیں ہو سکتا اسے کسی ذمہ داری کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس لئے کہ کوئی مسلمان کمیونسٹ ہو سکتا ہے اور نہ کوئی کمیونسٹ مسلمان۔ لیکن دوسری طرف ہمارے قدامت پرست طبقہ کا یہ موقف بھی غلط ہے کہ چونکہ کمیونزم میں خدا کا انکار لازم آتا ہے اس لئے اس کا معاشی نظام خلاف اسلام ہے۔ کمیونزم کا فلسفہ اسلام کے خلاف ہے نہ کہ اس کا معاشی نظام۔ اس لئے اس کے معاشی نظام کو (ضروری ترمیمات و اصلاحات کے بعد) اگر اسلام کی بنیادوں پر استوار کر لیا جائے تو یہ امتزاج عین مطابق اسلام ہوگا۔ یہ مفہوم تھا علامہ اقبال کے اس فارمولے کا جسے انہوں نے مسٹر بیگ ہسٹنڈ کو ان الفاظ میں بتایا تھا کہ

سوشلزم + خدا = اسلام

بلکہ کمیونسٹ کو یہ بتانے کی ضرورت ہے کہ ہمارا معاشی نظام تو اصولی طور پر ٹھیک ہے لیکن جس بنیادوں پر تم نے قائم کرنا چاہتے ہو وہ غلط ہیں اس لئے وہ نظام قائم نہیں رہ سکتا اور ہمارے قدامت پرست طبقہ کو سمجھانے کی ضرورت ہے کہ اگر اس معاشی نظام کو خدا کے اقرار کی بنیادوں پر (یعنی قرآن کی عطا کردہ مستقل اقدار کی بنیادوں پر) استوار کر لیا جائے تو یہ منشاء اسلام کے عین مطابق ہوگا۔ علامہ اقبال نے جب مارکس کو "کلیم بے جلی" اور "سج بے صلیب" کہا تھا تو اس سے ان کا یہی مطلب تھا۔ انہوں نے جب اس کو پیغمبر جبریل قرار دیکر کہا تھا "قلب مومن بخش کا فرست"۔

۔ تو اس سے بھی یہی مفہوم تھا۔ یہی بات انہوں نے روس کے متعلق ان الفاظ میں بھی کہی تھی۔

گردہ ام اندر مقدماتش نگاہ لاسلاطین۔ لاکلیسا۔ لالہ  
فکر اور رشاد باد لابساند مرکب خود را سوے الانامد

انہوں نے کہا تھا کہ لاسلاطین اور لاکلیسا تک تو بات ٹھیک ہے لیکن لالہ محض اس کے زور جنوں کا نتیجہ ہے۔ لاکلیسا خداوندی کی نفی سے یہ نظام قائم نہیں رہ سکے گا۔ اس لئے انہوں نے روس سے کہا تھا کہ

گردہ کار خداوندان تمام بگذر از لا۔ جانب الاحرام  
لے کہ می خواہی نظام عالمی جہتہ اور اساس محکمے ؟

عالم انسانیت کے لئے وہی نظام سازگار ہو سکتا ہے جو حکم بنیاد پر قائم ہو۔ اور یہ حکم اساس قرآن کے علاوہ اور کہیں سے نہیں مل سکتی۔ اس لئے انہوں نے روس سے کہا تھا کہ

داستان کہنہ شستی باب یاب فکر را روشن کن از آتم الکتاب

وہ اس باب میں اس قدر پر اُمید تھے کہ اور پر امید اس لئے تھے کہ وہ کمیونزم کی بنیادی کمزوری کو اچھی طرح سے جانتے اور پہچانتے تھے بلکہ انہوں نے یہ بھی کہہ دیا کہ

آیدش روزے کہ از زور جنوں خوشی مازیں تند باد آرد بروں

اس اجمال کی تفصیل انہوں نے سرفرانسس ینگ ہسبند کے نام اپنے (۱۹۳۱ء کے) خط میں ان الفاظ میں لکھی تھی

ذاتی طور پر میں نہیں سمجھتا کہ روسی نظریہ لائبرلزم میں اس کے برعکس میرا خیال ہے کہ روسی عورتیں اور مرد بڑے مذہبی رجحانات رکھتے ہیں۔ اور روسی ذہن کا موجودہ منحنی رجحان ہمیشہ باقی نہیں رہ سکتا۔ جونہی اس ملک کے حالات ٹھیک ہو گئے اور اس کے باشندوں کو اطمینان سے غور کرنے کا وقت مل گیا، وہ مجبوراً اپنے نظام کی کوئی مثبت بنیاد تلاش کریں گے چونکہ اگر بالشویت کے ساتھ خدا کو شامل کر دیا جائے تو وہ قریب قریب اسلام کے ہو جاتی ہے۔ اس لئے مجھے ذرا بھی تعجب نہیں ہو گا اگر کچھ زمانے کے بعد روس اسلام کو مفہم کرے یا اسلام روس کو۔

میں الاقوامی سیاسی حالات نے روس کو اس کی فرصت نہ دی کہ وہ اپنے نظام کی اس منفی بنیاد پر خرابی کی طرف توجہ دے سکتا۔ لیکن بنیاد کی اس کمزوری کا لازمی نتیجہ تھا کہ جب نفرت اور انتقام کے اس تند باد کی شدت کم ہوتی جس سے اس نظام کا پتلا ہوی تھی تو اس نظام میں رخنے پڑنے شروع ہو جاتے۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ روس کو اپنے پہلے موقف سے ہٹنا پڑا۔ اس وقت چین اور روس میں جو اختلاف ہے اس کی اصل وجہ سیاسی نہیں۔ اس کی

اصلی وجہ یہ ہے کہ چین ابھی نیا نیا میدان میں آیا ہے اس لئے وہ اس مقام پر ہے جہاں سے روس نے اپنے نظام کی ابتدا کی تھی۔ روس کی دوسری یا تیسری نسل تک آتے آتے اس کے نظام کی بنیادیں اپنی جگہ سے ہل گئیں اور اس کی عمارت میں دراڑیں پڑ گئیں۔ جنہیں بھرنے کے لئے اسے اور سہارے ڈھونڈنے پڑے۔ چین کی زمام کار ابھی ان کے معاشی نظام کے موشہین کے ہاتھوں میں ہے۔ اس لئے وہ اپنی جگہ پر قائم ہے۔ اگر چین نے بھی اپنے نظام کے لئے وہ محکم اساس تلاش نہ کی جس طرف علامہ اقبال نے اشارہ کیا تھا تو ایک دو سلوں کے بعد یہ بھی اسی مقام پر آ پہنچے گا جہاں روس ہے۔ یہ بات ابھی اہل چین کی سمجھ میں بھی نہیں آ رہی کہ روس اپنا اصلی مقام کیوں چھوڑ گیا ہے۔ وہ اس کی توجو بات و بان کے ارباب بست و کشاد کی کمزوری عقیدہ یا پستی کو دار میں تلاش کر رہے ہیں۔ حالانکہ اس کی وجہ اس بنیاد کی کمزوری ہے جس پر اس نظام کی عمارت اٹھانی جاتی ہے۔ خواہ یہ عمارت روس میں قائم ہو یا چین میں۔ روس بہت آگے نکل چکا ہے اس لئے اسے شائد اس خطرہ سے بچا یاد جاسکے جس میں وہ اپنے نظام کی ناختمی کی وجہ سے گھر چکا ہے۔ لیکن چین ابھی اس میدان میں نو وارد ہے۔ اگر یہ بات اسے کسی طرح سمجھانی جاسکے کہ کمیونزم کی فلسفیانہ بنیاد کس قدر نا محکم ہے اور اس کی جگہ قرآن اسی معاشی نظام کے لئے کس قدر محکم اور باستدار بنیاد فراہم کرتا ہے تو ہو سکتا ہے کہ علامہ اقبال نے جو پیشگوئی روس کے متعلق کی تھی کہ یا روس اسلام کو ہضم کرنے کا یا اسلام روس کو، وہ چین کے حق میں پوری ہو جائے۔

روس (یا اب چین) "اسلام کو ہضم کر لے" اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ اپنے نظام کو قرآن کی بنیادوں پر استوار کر لے۔ ظاہر ہے کہ چین کو یہ بات وہی سمجھا سکتا ہے جس کے سلسلے قرآن کا فلسفہ زندگی اور نظام حیات ہو اور اسے اس کی صداقت اور حکمیت پر یقین کامل ہو۔ اور اس کے ساتھ یہ بھی ضروری ہے کہ وہ ان سے برابر کی سطح پر گفتگو کر سکے۔ لیکن اس میں آگے چل کر ایک دشواری پیش آئے گی۔ اور یہ وہ دشواری ہے جو ہر اس شخص کے سامنے آتی ہے جو مغربی اقوام کے سامنے اسلام کو بحیثیت ایک دین (نظام زندگی) کے پیش کرتا ہے۔ ظاہر ہے کہ ایسا شخص (جو چین سے اس اہم نکتہ کے متعلق بات چیت کرے) کسی آزاد اسلامی مملکت ہی سے متعلق ہوگا۔ تو اس سے وہ لوگ پوچھیں گے کہ اگر اسلام یہی چاہتا ہے تو آپ اس نظام کو قرآنی فلسفہ کی بنیادوں پر اپنے ہاں رائج کیوں نہیں کرتے۔؟ اس کا اس کے پاس کوئی جواب نہیں ہو سکتا۔ اس لئے بہ حالات موجودہ دوسری صورت ہی زیادہ ترین امکان ہے۔ یعنی "اسلام چین کو ہضم کرے" بالفاظ دیگر قرآنی نظام زندگی کسی اسلامی خطہ زمین میں منتقل ہو جائے اور اسکے انسانیت ساز نتائج اس طرح عالمگیر شکل اختیار کر جائیں کہ یہ نظام دنیا کے دیگر تمام نظاموں سے متفصل ہو جائے۔ یوں چین (یا روس) کو اسلام ہضم کر سکتا ہے۔ قرآن کریم نے جب اپنے نظام کے متعلق کہا تھا کہ لیظہرۃ علی الدین کلاماً۔ تو اسکا یہی مطلب تھا کہ یہ نظام زندگی دنیا کے تمام نظام ہائے حیات



کو ختم کرے گا۔

ایسا ہو کر رہے گا یہ قرآن کا دعویٰ ہے اور اس پر ہمارا ایمان ہے۔ خود زمانے کے تقاضے انسان کو کشاں کشاں اس طرف لارہے ہیں۔ اسی حقیقت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے علامہ اقبالؒ نے بہت پہلے کہا تھا کہ

قوموں کی روش سے مجھے ہوتا ہے یہ علم  
بے سود ہمیں روس کی یہ گرمی گفتار  
اندیشہ ہوا شوخی انکار پر مجبور!!  
فرسودہ طریقوں سے زمانہ ہوا بسزا  
انساں کی ہوس نے جنھیں رکھا تھا پھپکا کر  
کھلتے نظر آتے ہیں بتدریج وہ اسرار  
قرآن میں ہو غوطہ زن لے مر مر مسلمان  
اللہ کرے تجھ کو عطا حدیث کردار

جو حرف قل العفون میں پو شیرہ ہوا تک

اس دور میں شاندار حقیقت ہو نمودار

لیکن دنیا زمانے کے تقاضوں سے مجبور ہو کر جس طرح بتدریج قرآنی نظام زندگی تکلیف پہنچتی جا رہی ہے اس سے جسد انسانی کی کس قدر بڑیاں نہیں ٹوٹیں گی۔ پہلے تو خود رکس اور چین کے انقلابات کی تاریخ ہمارے سامنے ہے۔ پھر ان ممالک کا مغربی ممالک کے ساتھ ٹکراؤ۔ اور وہ بھی اس ایٹمی دور میں جس قدر تباہیاں لاسکتا ہے اس کے تصور سے روح کانپ اٹھتی ہے۔ ان حالات میں آپ سوچئے کہ جس قوم کا دعویٰ ہے کہ وہ قرآن کریم پر ایمان رکھتی ہے اس پر اس وقت کس قدر عظیم ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ ان کے پاس وہ نظام موجود ہے جو انسانیت کو استعد تباہیوں سے بچا کر امن و سکون کھاتا تھا فارغ البانی اور درندہ حالی کی صحیح زندگی عطا کر سکتا ہے۔ اگر یہ قوم اس نظام کو اس وقت عملاً سامنے نہ لاتی تو نوح انسان جن تباہیوں کے جہنم میں دھکیلی جائے گی یہ خود بھی اس میں گرے گی اور اس کے ساتھ ہی یہ عدالت خداوندی میں کتنے تڑپتے رہ کر ختم ہو کر رہ جائے گی۔

پاکستان کا وجود اس لئے عمل میں لایا گیا تھا کہ یہاں قرآن کا صحیح نظام زندگی قائم ہو تاکہ انسانیت ان لڑنے والی تباہیوں سے محفوظ رہ سکے۔ چین کے ساتھ ہمارے خوش گواری تعلقات کے معاہدات اور روس کی طرف ہمارے عالیہ اقدامات ہمارا رخ اگر اس قرآنی سنٹرل کی طرف پھیر دیں تو یہ امر ہمارے لئے کس قدر باعث سعادت کو نہیں ہوگا، اور اس کے نتائج عالمگیر انسانیت کے کس قدر جنت بداراں!

یارب این آرزوئے من چہ خوش است

وایستویک ماذا اینفقون قل العفون البقرہ، ۱۰۱ ترجمہ ہے کہ ہم اپنی دولت میں کس قدر دوسروں کی ضرورت پورا کرنے کے لئے رہے ہیں۔ ان سے کہہ دو کہ جو کچھ تمہاری ضروریات سے زائد ہے وہ سب کاسب۔

# بَابُ الْمِرَاسَلَاتِ

(۱) تشکیل پاکستان کے سلسلے میں چند اہم استفسارات

ذیل کا خط پرویز صاحب کے نام موصول ہوا ہے۔

”آپ کیونکہ ”نظریہ پاکستان“ کے ذرا آڈل سے مطلع ہیں مزید برآں آپ کو اس نظریہ کے خالق اور بانیان پاکستان سے براہ راست تعلق رہا ہے اس لئے میں بذریعہ مکتوب ہذا آپ سے اس نظریہ کی وضاحت چاہتا ہوں۔ امید ہے کہ آپ اس کا جواب ماہنامہ طلوع اسلام میں شائع فرما کر شکر گزاری کا موقع بخشیں گے۔ نیز نیندہ کو بذریعہ خط ہدایت فرمادیں کہ کس جینے کا ”طلوع اسلام“ دیکھ کر استدراک حاصل کرے۔“

۱۔ نظریہ پاکستان جو کچھ میں نے پڑھا اور سنا ہے وہ یہ ہے۔ متحدہ ہندوستان میں مسلمان ایک الگ مستقل قوم ہیں اور مسلمانوں کے نزدیک قومیت کی بنیاد وطنیت کے تصور پر نہیں ہے۔ لہذا یہ ہندوستانی نہیں ہیں بلکہ قومیت کی بنیاد اسلام ہے۔ لہذا یہ ہندوؤں سے الگ ”مسلمان“ قوم ہیں۔

۲۔ کیونکہ از روئے تعداد متحدہ ہندوستان میں مسلمان اقلیت میں ہیں اور از روئے جمہوریت حکومت اکثریت کی بنے گی۔ یعنی ہندوؤں کی۔ لہذا ایسی حکومت کے تحت ان کے قومی وجود کی نفی ہوتی ہے لہذا ایک قوم ایک وطن کے اصول پر ان کے لئے الگ وطن درکار ہے۔

۳۔ تاکہ یہ قوم اس وطن میں اپنے تمدن اور نظریہ حیات یعنی مختصر الفاظ میں اسلام کا تحفظ اور تہاؤر خاص کر نفاذ کر سکے۔ لہذا ہندی مسلمانوں کو ایک الگ وطن ”پاکستان“ دیا جائے جو ان کو اب حاصل ہو گیا ہے۔

تجزیہ۔ گویا ہم کو پاکستان کی جدوجہد اس لئے کرنی پڑی کہ ہم مسلمان اسلام کے مطابق زندگی گزارنا چاہتے تھے جو

ہندو اکثریت کی حکومت میں ناممکن تھی کیونکہ اسلام اپنے نفاذ کے لئے حکومت کی قوت کا طلب گار ہے اور اذرتے جمہوریت ہم کو متحدہ ہندوستان میں یہ قوت حاصل نہ ہو سکتی تھی۔

۴۔ لیکن "قیام پاکستان سے صورت حال یہ بن گئی ہے کہ ہم نے کہا تو یہ تھا کہ ہندوستان میں بسنے والے تمام مسلمان اذرتے دین ایک قوم ہیں۔ ہندوؤں سے الگ۔ لہذا ان کو ایک الگ وطن نفاذ دین کے لئے درکار ہے لیکن مسلمان قوم در حصوں میں بٹ گئی۔ ایک حصہ اقلیت کی حیثیت سے آج بھی ہندوؤں کا غلام ہے اور دوسرا پاکستان کی شکل میں آنا۔

۵۔ یہاں پہنچ کر تحریک پاکستان خالص علاقائی تھی یکساں جاتی ہے یعنی ہم میں حیث القوم ہندوؤں سے آزادی کے خواہاں نہ تھے بلکہ ہم لاہور اور کراچی کو دہلی کے تسلط سے یا ڈھاکہ کو لندن کے تسلط سے بچانا چاہتے تھے۔

پھر آسولاً یہ تحریک اس علاقے کے مسلمانوں کو اس نظریہ پر شروع کرنی چاہئے تھی۔

ہم کیونکہ موجودہ پاکستانی علاقوں میں اکثریت میں ہیں لہذا ہم متحدہ ہندوستان میں شامل رہ کر اقلیت بننا پسند نہیں کرتے۔

ظاہر ہے کہ اس صورت میں ہمیں اس دعویٰ کی ضرورت نہ تھی کہ ہم ایک وطن میں اسلام کا نفاذ چاہتے ہیں۔

۶۔ آپ کہہ سکتے ہیں کہ تقسیم ہندوستان ہندو اور مسلمان کی بنیاد پر واقع ہوئی ہے۔ لہذا اس کی ٹھوس شکل یہ تھی کہ ہندوستان سے تمام مسلمان ہٹ کر پاکستان میں چلے آئے اور پاکستان سے تمام ہندو بھارت چلے جاتے۔ دچو دھری مدت علی کا یہی نظریہ تھا۔

۷۔ ہم اتنی بڑی ہجرت کیوں کرتے؟ محض اسی لئے تو کہ ہم اسلام پر عمل کرنا چاہتے ہیں جو اکٹھے رہتے ہوئے ناممکن ہے۔ لیکن آج اگر پانچ کروڑ مسلمانوں کا بھارت میں اقلیت کی حیثیت سے رہنا ان کے اتباع اسلام میں عارج نہیں ہے تو پھر ہم کیوں نہ رہ سکتے تھے۔

۸۔ دراصل سوالات کی صورت یہ بن جاتی ہے کہ۔

۱۔ مسلمان پر قوم ہو یا فرد، زمرگی کے ہر پہلو میں اسلام کا اتباع فرض ہے۔

۲۔ (ب) اسلام ناقابل تقسیم ہے۔ یعنی اس کے احکام نجی یا اجتماعی یا فرد اور ریاست میں قابل تقسیم نہیں ہیں کہ کچھ کو چھوڑ دیا جائے اور کچھ پر عمل کیا جائے۔

۳۔ (ج) اس لئے اسلام کے نفاذ کے لئے حکومت کی قوت ضروری ہے۔ مثلاً مسلمان اپنے معاشرہ میں چور کے لئے قطع بیہ کی شرار اچ کرنا چاہتے ہیں مگر ایک غیر مسلم حکومت کے شہری کی حیثیت سے وہ کسی مسلمان کا ہاتھ نہیں کاٹ سکتے۔ لازماً حکومت وقت کے قوانین عامل ہوں گے۔

(۵) اب ظاہر ہے کہ غیر مسلم حکومت سے اگر ان کو ہجرت کا مشورہ دیا جائے کہ مسلم حکومت میں آ جاؤ تو غیر مسلم علاقوں میں آئندہ کے لئے اشاعت اسلام کے سوتے سوکھ جائیں گے۔ یا اگر دوبارہ وہاں اشاعت اسلام ہو تو پھر ایک مسلمان اقلیت پیدا ہو جائے گی جو اسلام پر عمل کرنے میں الجھن محسوس کرے گی۔ لہذا ہر بار پاکستان کا جھگڑا پیدا ہوتا رہے گا۔ جو کہ اگر اقلیت بے اثر ہو تو شرمندہ تعبیر نہ ہو سکے گا۔ لہذا اسلام کی بنیاد پر قومیت کی تشکیل کرنا اور پھر اس قوم کے لئے وطن مانگنا گویا عملاً اشاعت اسلام کو روکنا ہے۔

(۶) اگر اسلام کی بنیاد پر قوم بنتی ہے تو پھر چینی یا روسی مسلمانوں کو یا امریکی یا برطانوی مسلمانوں کو آج ہی الگ وطن کا مطالبہ کر دینا چاہئے۔ خواہ وہ ایک شہر ہی کیوں نہ ہوتا کہ وہ اسلام پر پورا پورا عمل کر سکیں۔ ظاہر ہے کہ یہ ناممکن ہے۔ تو پھر ان کو ہجرت کرنی چاہئے۔ تو اس کا نتیجہ یہ ہے کہ وہاں اشاعت اسلام ختم ہو جائے گی۔

(۷) اس تشریح سے محقق سوال یہ بنا کہ جس طرح اسلام نے ذمیوں کے حقوق و فرائض متعین کئے ہیں۔ آخر کیا اس سلسلے کی بھی صورت متعین کی ہے کہ جب مسلمان کسی علاقے میں ذمی (اقلیت) بن جائیں تو کس طرح کی زندگی گزاریں کہ اسلام کی تقسیم نہ ہونے یا نہ۔

۱) اگر اقلیت کی حیثیت سے اسلام پر عمل ہو سکتا ہے تو پاکستان کی ضرورت چہ معنی دار ہے؟

م۔ اور اگر اقلیت کی حیثیت سے عمل نہیں ہو سکتا تو پھر ظاہر ہے کہ دنیا کے جس علاقے میں بھی اشاعت اسلام کی ابتداء کی جائیگی۔ وہاں ایک مدت تک مسلمان اقلیت میں رہیں گے۔ اب اگر وہ اسلام پر عمل کرنے میں حکومت و قوت کو حائل سمجھتے ہیں تو اس کا ایک ہی حل ہے۔

(۸) قرون اولیٰ کی طرح ہندو شمشیر علاقے ترقی کر کے وہاں اسلام نافذ کیا جائے۔ نتائج اسلام سے تو صرف یہی طریقہ سمجھ میں آتا ہے (۹) اور اگر ہم ایسا نہیں کر سکتے تو جمہوریت کے ساتھ اسلام کا نیا کس طرح ہو گا؟ یعنی جمہوریت ایک غیر مسلم ملک میں مسلمان اقلیت کس طرح اسلام پر آزادانہ عمل کر سکے گی؟ اسلام نافذ کر سکے گی؟

جواب :- صحتاً آپ نے اپنے پہلے تین سوالوں میں جو کچھ کہا ہے اور ان کے بعد جو تجزیہ کیا ہے وہ درست

ہے۔ پاکستان کا مطالبہ اسی بنیاد پر کیا گیا تھا کہ مسلمان دین کی بنیادوں پر غیر مسلموں سے الگ ایک مستقل قوم کی حیثیت رکھتے ہیں اور اسلام کے ایک نظام زندگی کی حیثیت سے مشکل ہونے کے لئے آزاد مملکت کی ضرورت سے سوال صحتاً اس وقت ہی حالت ہے کہ کچھ مسلمان ہندوستان میں بستے ہیں (جس طرح دنیا کے اور ملکوں میں مسلمان غیر مسلم اکثریت کے مقابلے میں اقلیت کی حیثیت سے بستے ہیں) اور پاکستان کے مسلمان ایک آزاد مملکت میں بستے ہیں سوال صحتاً اس سوال سے آپ کا مفہوم یہ ہے کہ پاکستان بننے کے بعد یہاں اسلامی انداز کی حکومت قائم

نہیں ہوئی ہو صرف یہ ہے کہ چند علاقوں میں مسلمانوں کی آزاد حکومت قائم ہو گئی ہے اس سے آپ اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ ہمارے دعوے پاکستان کی بنیاد غلط تھی یہیں اس بنیاد پر پاکستان کا مطالبہ کرنا چاہتے تھے تھا کہ ہم اپنی اکثریت کے علاقوں میں اپنی حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ ہمیں اسلام کو درمیان نہیں لانا چاہئے تھا۔

آپ کا یہ نتیجہ صحیح نہیں۔ پاکستان کا مطالبہ کیا ہی اسلام کی بنیاد پر گیا تھا اور اس مطالبہ کو پیش کرنے والے (علامہ اقبال اور قائد اعظم) اپنے اس مطالبے اور دعوے میں بالکل مخلص اور دیانت دار تھے۔ انہوں نے اسلام کے تقاضے کو محض ایک دیکھنا نہ رہے کے طور پر استعمال نہیں کیا تھا

سوال ۷۔ خیال ایسا ہی تھا کہ تشکیل پاکستان کے بعد ہندوستان اور پاکستان کے مابین بین المملکتی سطح پر تبادلہ آبادی کا معاہدہ کر کے زائد آبادی کے لئے مناسب رقبہ حاصل کیا جائے اس طرح ہندوستان کے جو مسلمان پاکستان آنے کے لئے آمادہ ہوتے ان کے لئے یہاں جگہ بن جاتی اور ان کی نقل مکانی امن و سکون سے ہو جاتی لیکن تشکیل پاکستان کے بعد حالات اس تجویز کے لئے نامساعد ہوتے چلے گئے۔ ہو سکتا ہے کہ اس کے بعد حالات کبھی اس کے لئے سازگار ہو جائیں۔ لیکن بہ حالت موجودہ بھی کم از کم آٹھ کروڑ مسلمانوں کو اسلام کے مطابق زندگی بسر کرنے کی امکانی قوت تو حاصل ہو گئی۔ اگر پاکستان چرنبنتا تو ہندوستان میں بسنے والے کسی ایک مسلمان کے لئے بھی اس امکان کی گنجائش نہ ہوتی۔ لہذا اس حالت کے مقابلے میں موجودہ حالت بہر حال بہتر ہے۔

سوال ۸۔ اگر آپ اس سے متفق ہیں کہ اسلام پر صحیح معنوں میں عمل اپنی آزاد مملکت ہی میں ہو سکتا ہے تو مسلمان کے لئے اسلامی زندگی بسر کرنے کی خاطر اس کے سوا چارہ نہیں کہ وہ جہاں رہتے ہوں وہاں اپنی آزاد حکومت قائم کریں اور اگر اس کا امکان نہ ہو اور کسی دوسری جگہ اسلامی حکومت قائم ہو یا وہاں ایسی حکومت قائم کرنے کے امکانات زیادہ روشن ہوں تو وہاں ہجرت کر جائیں۔ ہجرت مصیبتوں سے بچنے کے لئے فرار کی راہ نہیں۔ یہ دین کے پروردگار کا ایک ضروری جزو ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ البان کو بعض اوقات محض حصول امن کیلئے بھی نقل مکانی کرنی پڑتی ہے۔ لیکن دین کے پروردگار میں ہجرت سے وہی مقصود ہے جس کی طرف ادباً اشارہ کیا گیا ہے۔ خود نبی اکرم کی حیاتِ طیبہ اس حقیقت کھربنی کی شاہد ہے۔ مکہ کی تیرہ سالہ زندگی میں آپ کی یہی کوشش تھی کہ وہاں دین کا نظام قائم ہو سکے لیکن جب دیکھا گیا کہ وہاں کی نسبت مدینہ میں اس کے امکانات زیادہ ہیں تو آپ اپنی جماعت کے ساتھ وہاں تشریف لے گئے اور اسلام کی آزاد مملکت قائم کی۔

جب حالات ایسے مساعد ہو جائیں تو جو لوگ اپنے وطن میں (خیر مسلموں کی حکومت کے تابع) اطمینان سے بیٹھے رہیں اور ہجرت کر کے اسلامی مملکت کی طرف نہ آجائیں ان کے متعلق رحمت و عذاب آتی ہے۔ سورۃ نسا میں دیکھئے

کہا گیا ہے کہ ایسے لوگوں سے ان کی موت کے وقت، ملائکہ پوچھیں گے کہ تمہیں کیا ہو گیا تھا کہ تم غیر اسلامی نظام کے تابع زندگی بسر کرتے رہے۔ وہ کہیں گے کہ **كُنَّا مُسْتَضْعَفِينَ فِي الْأَرْضِ** ہم کیا کرتے۔ ہم بہت بے بس تھے اس لئے غیر مسلموں کے تابع زندگی بسر کرنے پر مجبور تھے۔ وہ کہیں گے۔ **أَكْمَرْتُمْ أَرْضَ اللَّهِ وَاسْعَدْتُمْ فَأُولَئِكَ مَا وَدَّعَهُمْ جَهَنَّمَ طَوَسَاعَاتٍ مَّصِينًا (۲۶)**

پس ان کا ٹھکانہ جہنم ہو گا اور وہ بہت بڑا ٹھکانہ ہے۔ اس سے اگلی آیت میں صرف ان لوگوں کو مستثنیٰ قرار دیا گیا ہے جو غیر اسلامی ملک میں اس طرح گھر چکے ہوں کہ انہیں وہاں سے نکلنے کی راہ ہی نہ مل سکے (۲۷) اس قسم کے لوگوں کی مدد کے لئے پہنچنا اور عند الضرورت اس کے لئے جنگ تک کے لئے آمادہ ہو جانا آزاد مسلمانوں پر فرض قرار دیا گیا ہے (۲۸) ان کے برعکس جو لوگ ہجرت کا امکان رکھنے کے باوجود وہاں اطمینان سے بیٹھے رہیں ان کے متعلق آزاد مسلمانوں سے کہا گیا ہے کہ۔ **وَالَّذِينَ آمَنُوا وَكَلَّمُوا بِهَا جُرُومًا لَكُمْ مِّنْ دُونِهَا لَا يَجُوزُ مِنْهُنَّ حَتَّىٰ يُبَيِّحَ جُرُومًا (۲۹)** جو لوگ ایمان لے آئے ہوں لیکن وہ ہجرت نہ کریں تو تم پر کئی حمایت و حفاظت کی کوئی ذمہ داری نہیں تا آنکہ وہ ہجرت نہ کریں۔ ہاں اگر وہ دین کے معاملے میں تم سے مدد طلب کریں یعنی وہاں دین کا نظام قائم کرنے کے لئے یا وہاں سے ہجرت کرنے کے لئے تو پھر ان کی مدد کی جائے گی ان سعادت کو پیش نظر رکھتے ہوئے جو تم نے اس قوم سے کئے ہوں جن کے خلاف وہ تم سے مدد طلب کریں (۳۰) اس طرح امکان کے باوجود ہجرت نہ کرنے والوں کے متعلق یہاں تک کہہ دیا کہ **فَلَا تَتَّخِذُوا مِنْهُمْ أَوْلِيَاءَ حَتَّىٰ يُبَيِّحَ جُرُومًا فِي سُبُلِ اللَّهِ (۳۱)** ان سے دوستی کے تعلقات مست و ابستہ کرو تا کہ وہ خدا کی راہ میں ہجرت نہ کریں اور اس کے بعد ہے کہ اگر وہ اس کے بعد اس سے پھر جائیں تو ان سے جنگ کرو (۳۲)

آپ نے غور فرمایا کہ کسی علاقہ میں اسلامی زندگی بسر کرنے کے امکان کی موجودگی میں جو مسلمان غیر مسلموں کی حکومت میں زندگی بسر کر رہے ہیں ان کے متعلق قرآن کا فیصلہ کیا ہے؟ اگر غیر مسلموں کے تابع رہنا اتباع اسلام کے راستے میں حارج نہ ہوتا تو ان کے متعلق یہ کچھ کیوں کہا جاتا؟ پھر سن لیجئے کہ یہ سب کچھ مسلمانوں **وَالَّذِينَ آمَنُوا** کے متعلق کہا جا رہا ہے۔

اس وقت ہندوستان کے مسلمانوں کی حالت ان مستضعفین بہ بسوں کی سے ہے جسکا ذکر (۲۶) میں کیا گیا ہے یعنی ایسے بے بس لوگ جو نہ تو وہاں دین کے مطابق زندگی بسر کرنے کا اختیار رکھتے ہیں اور نہ ہی ان کے وہاں سے نکلنے کی کوئی صورت ہے۔ لیکن جب ہمارے لئے وہاں سے نکل کر ایک آزاد اسلامی مملکت کی تشکیل کا امکان تھا تو اس موقع سے فائدہ نہ اٹھانا اور ہندوستان میں یہ کہہ کر بیٹھے رہنا کہ یہاں بھی اسلام کے مطابق زندگی بسر ہو سکتی

ہے، ہمیں اس وعید کا مستوجب بنا دیتا جس کا ذکر اوپر کی آیات میں آیا ہے۔  
سوال ۷۷۔ دوزخ ذبح

یہ ٹھیک ہے۔ اتنا اور سمجھ لینا ضروری ہے کہ سوال صرف چور کے ہاتھ کاٹنے کا نہیں خیر اسلامی مملکت میں اسلامی نظام قائم ہی نہیں ہو سکتا۔

سوال ۷۸۔ (د) اگر آپ کے نزدیک "اشاعت اسلام" سے مراد فقط اس قدر ہے کہ کسی غیر مسلم کو کلمہ پڑھا دیا اسے نماز روزہ کے احکام بتا دیئے اور اس کے بعد اس سے کہہ دیا کہ تم ان ارکان پر عمل کرنے کے بعد ایک غیر مسلم مملکت میں سچے اور سچے مسلمان کی زندگی بسر کر سکتے ہو تو پھر آپ کا اعتراض صحیح ہے۔ دنیا کے "مذہب" اپنی اشاعت کے لئے اتنا ہی چاہتے ہیں، لیکن اسلام مذہب نہیں یہ دین ہے اور دین نظام زندگی کو کہتے ہیں جس کا قیام ایک آزاد مملکت ہی میں ممکن ہے۔ لہذا اشاعت اسلام سے مفہوم ہو گا لوگوں کو اس نظام زندگی کی طرف دعوت دینا۔ جو لوگ اس نظام کے مطابق زندگی بسر کرنے پر بطیب خاطر آمادہ ہوں گے وہ دائرہ اسلام میں داخل ہوں گے اگر وہاں کا نظام غیر اسلامی ہے ان کی کوشش یہ ہوگی کہ وہ اس نظام کو اسلامی نظام میں بدل دیں اور اگر ان کے لئے ایسا کرنا ممکن نہ ہو تو وہ کسی ایسے علاقے کی طرف منتقل ہو کر آجائیں جہاں اسلامی نظام قائم ہو گیا ہو۔ یا جس جگہ اس کے قائم کرنے امکانات زیادہ وسیع ہوں۔ اگر کسی جگہ اسلامی نظام قائم ہے تو وہاں کے مسلمانوں کا فرض ہو گا کہ ان مسلمانوں کی وہاں سے نقص مکانی کرنے کے سلسلے میں امداد کریں۔

غیر مسلموں کے علاقہ میں اسلام کی اشاعت مسلم مبلغین کے ذریعہ ہوگی لیکن اس کا موثر ترین ذریعہ اسلامی نظام کے دلچسپ اور خوش گوار نتائج ہوں گے جو کسی علاقہ میں قائم ہو چکا ہو۔ ایسے انسانیت ساز نظام کی طرف دنیا خود بخود کھینچ کر آئے گی۔ دیدخلون فی دین اللہ فراجا

سوال ۷۹۔ (د) اس کا جواب ادھر آچکا ہے

سوال ۸۰۔ (د) مسلمانوں کے لئے غیر مسلم حکومت کے تابع "ذمیوں" کی حیثیت سے زندگی بسر کرنے کے لئے قرآن میں کوئی خاص احکامات نہیں آئے۔ اس لئے کہ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے، وہاں انسان کی زندگی یا تو اسلامی نظام کے قیام کے لئے تہمید کی زندگی ہے اور یا مستضعفین و بے بسی کی اضطرابی زندگی، نبی اکرم اور جماعت مومنین کی یہی زندگی کے متعلق جو کچھ قرآن کریم میں آیا ہے اس سے اس باب میں راہ نمائی مل سکتی ہے یا مثلاً حضرت موسیٰ کی زیر تربیت مصر میں نبی اسرائیل کی زندگی کے متعلق جو کچھ قرآن کریم میں مذکور ہے اس سے۔

سوال ۸۱۔ (د) اس کا جواب پہلے آچکا ہے

سوال ۸۲۔ (د) اشاعت اسلام نہ در شمشیر کا تصور ہی غیر اسلامی ہے۔ ایمان نامہ ہے وحی کی صداقتوں کو دل اور

دماغ کے پورے اطمینان کے ساتھ تسلیم کرنے کا ہے اور یہ ظاہر ہے کہ ایسا ایمان چور و گمراہ سے لایا ہی نہیں جا سکتا۔ ہماری تاریخ کے صحیح اسلامی دور میں اسلام پر وہ شمشیر تھیں پھیلا تھا۔ یہ پھیلا تھا اسلامی نظام کے رخشہ قلعہ کی کشش سے۔

البتہ اس نظام میں مظلوموں کی مدد کے لئے بعض اوقات قوت کی ضرورت بھی لاحق ہو سکتی ہے شمشیر کا استعمال ایسے مواقع کے لئے ہے

جو لوگ کسی غیر مسلم علاقہ میں اسلام قبول کریں گے وہ وہاں کس طرح زندگی بسر کریں گے۔ اس کے متعلق پہلے تفصیل سے لکھا جا چکا ہے۔ واضح رہے کہ اسلام کا نباہ دینی مذاہمت از عہد حاضر کی جمہوریت سے ہو سکتا نہ آمریت سے۔ اس کا اپنا نظام ہے جو کسی دوسرے نظام کے ساتھ چوند سازی نہیں کر سکتا۔

اس مقام پر ایک سوال اور بھی پیدا ہوتا ہے جس کا جواب ضروری ہے۔ اور وہ یہ کہ اس وقت دنیا میں کہیں بھی اسلامی نظام قائم نہیں، اندر میں حالات موجودہ مسلمانوں کے متعلق کیا کیا جائے اس کا جواب یہ ہے کہ مسلمانوں کو اس خود فریبی سے نکالا جائے جس میں وہ عرصہ دراز کی غیر اسلامی تعلیم کی وجہ سے مبتلا چلے آ رہے ہیں۔ کہ غیر اسلامی نظام میں ————— خواہ وہ غیر مسلموں کے ملک میں ہو یا مسلمانوں کے ملک میں، اسلامی زندگی بسر کی جاسکتی ہے، انہیں بتایا جائے کہ اسلامی زندگی کسے کہتے ہیں اور اس کے لئے اسلامی نظام ہونا کس قدر لائیک ہے۔ اس طرح اس امر کا امکان ہے کہ کسی علاقے میں صحیح اسلامی نظام قائم ہو جائے۔ جب وہ نظام کسی ایک جگہ بھی قائم ہو گیا تو اسکے تنازع مسلم ممالک اور غیر مسلم ممالک (دونوں) میں بننے والے مسلمانوں کے مسائل کا حل پیش کر دے گا۔ اس ضمن میں اتنا اور سمجھ لینا چاہئے کہ جو لوگ غیر اسلامی نظام میں زندگی بسر کرتے ہوئے اپنے آپ کو بچتے اور سچے مسلمان اور دوسرے کو خام جسم کے مسلمان سمجھتے ہیں وہ بھی خود فریبی میں مبتلا ہیں۔ حقیقت شناس وہ ہیں جو یہ سمجھتے ہیں کہ غیر اسلامی نظام میں اسلامی زندگی بسر نہیں ہو سکتی اور پھر اس فکر کو عام کرتے ہیں تاکہ ملک میں اسلامی نظام قائم ہو سکے۔ جو لوگ بحالات موجودہ وجہ کہ دنیا میں کہیں بھی اسلامی نظام قائم نہیں جہاں وہ ہجرت کر کے چلے جاتیں (غیر اسلامی نظام میں زندگی بسر کرنے پر مجبور ہیں۔ یعنی وہ اس زندگی کو اسلامی زندگی سمجھ کر اپنے آپ کو فریب میں دیتے بلکہ جانتے ہیں کہ اس کے سوا مردست چارہ نہیں۔ اور نفس میں اس فکر کو عام کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ وہ اس مستضعفین کے زمرے میں شمار ہوتے ہیں جنہیں قرآن نے معذور قرار دیا ہے۔ نفس کو آشتیاں سمجھ کر اس میں اطمینان سے بیٹھے دہنا اور بات ہے اور اس زندگی کے خلاف دل میں تڑپ اور غلش کا زندہ رکھنا اور اسلامی نظام کی نفس میں بال نشا ہونے کی کوشش



کرتے ہوئے دن بسر کرنا اور بات۔ لیکن اس قسم کی آرزو اور فکر رکھنے والوں کو بھی یہ نہیں سمجھ لینا چاہئے کہ ہم صحیح اسلامی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ باقی رہیں کسی شخص کی انفرادی اچھائیاں سو وہ تو غیر مسلموں میں بھی مل سکتی ہیں۔

## ۲۔ جنسی مساوات کے خلاف

سوال :- یہاں ایک مولوی صاحب خطبہ میں فرماتے تھے کہ آج کل یہ بھی ایک فتنہ پیدا ہو رہا ہے کہ عورتیں اور مرد ولسان ہونے کی حیثیت سے برابر ہیں۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ (۲۱) — یعنی ایک مرد کے لئے دو عورتوں کے برابر حصہ ہے۔ تو اس سے ظاہر ہے عورتیں مردوں کے برابر نہیں ہو سکتیں اسکا کاکیا جواب ہے۔

جواب :- ان مولوی صاحب سے کہنے کہ اس آیت میں چارہا لفظ آگے چل کر یہ کہا گیا ہے کہ ذلک یؤتیہم بکل واحدٍ منہما الشدش متونی کے ماں اور باپ میں سے ہر ایک کے لئے چھٹا حصہ ہے۔ یہاں عورت اور مرد کا حصہ برابر بتایا گیا ہے اسی طرح ذرا آگے چل کر کالہ کی وراثت کے سلسلے میں ہے ذلک آخٍ اذ اُخْتٌ فَلَکُلٍ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا الشدش دیکھو، اگر اس کے بھائی یا بہن ہوں تو ان میں سے ہر ایک کا حصہ چھٹا ہے۔ یہاں بھی مرد اور عورت کا حصہ یکساں بتایا گیا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ یہ حضرات کہیں قرآن کھول کر دیکھتے تک نہیں۔ بس کہیں سے ایک بات سُن پاتے ہیں اور اسے لے ڈالتے ہیں اور پھر ان تنکوں کے پل پر سے ہاتھی گزارنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اگر یہ کبھی قرآن کریم کا بغور مطالعہ کریں تو اس قسم کی باتیں کیوں کریں؟ ترکہ کی تقسیم کے حصوں کی حکمت کچھ اور ہے اسے مرد یا عورت کی مساوات یا عدم مساوات کی دلیل نہیں قرار دیا جاسکتا۔

## ۳۔ ایک ضروری وضاحت

”بلوچستان کے قارئینِ طلوحِ اسلام میں سے ایک صاحب کا حسبِ ذیل خط میرے نام کو موصول ہوا ہے۔“

”ایک طاہرہ بہن کا ولد روز اور جانسور خط طلوحِ اسلام بابت ماہ اپریل ۱۹۷۵ء میں شائع ہوا ہے۔ یہ خط ہمارے اسلامی معاشرہ پر تو ایک دھبہ ہے ہی، مگر معاف فرمائیے۔ آپ کا جواب بھی عملی نکتہ نگاہ سے کوئی کم حسرت انگیز نہیں ہے۔ آپ سوچتے کہ اس وقت فکر ”طلوحِ اسلام“ ہزاروں افراد کو اپنے جلو میں لے رہتے ہیں۔ اور

سیکڑوں افراد ہر سال آپس کے کنونشنوں میں شریک ہوتے ہیں۔ یہ سب قرآنی فکر اور نظام کے احیاء و نفاذ کے راہی ہوتے ہیں۔ میرے خیال میں جن مصیبت میں ہماری یہ ظاہرہ بہن مبتلا ہیں۔ اس میں ہمارے بعض سلیم بھائی بھی شریک ہمارے ہاں شادیاں لاکھوں نہیں تو ہزاروں مددوں کے جنیر وغیرہ کے بغیر نہیں ہو سکتیں۔ ظاہرہ سلیم پر اور ان میں سے بعض ضرور غریب ہوں گے اور اس قدر جنیر دینے کی استطاعت سے معذور ہوں گے۔ اس لئے آپ کو سلیم بیٹوں اور ظاہرہ بیٹیوں کے غم خداداد باپ کی حیثیت سے کوئی ایک ایسا سلیم پیدا کرنے کی کوشش کرنی چاہئے تھی جو اس ظاہرہ بہن کا رفیق حیات بننا! اور اگر عملی میدان میں ایسا کوئی سلیم پیدا ہو سکے جو ایسی ایک ظاہرہ بہن کو سنبھال دینے کے لئے تیار ہو۔ یا وہ ظاہرہ بہن بغیر بیٹی بہا جنیز کے کسی سلیم سے رفاقت اسلامی کرنے پر تیار نہ ہو۔ یا سلیموں اور ظاہرات کے باپ ایک ایسا کام بھی اپنی زندگی میں انجام نہ دے سکیں تو پھر باپ کو باپ کہلاتا چاہئے۔ سلیم کو سلیم نہ ظاہرہ کو ظاہرہ۔ بلکہ سچ تو یہ ہو گا کہ یہ سب باتیں ہی باتیں ہوں گی صداقت کا یکساں فقدان ہو گا۔ نوٹ:- یہاں ہمارے ہاں یہ رواج ہے کہ جنیر و درہا دے دیتے ہیں اس لئے اس خط میں جنیر کو سلیم کی ذمہ داری کے طور پر لکھا گیا ہے۔ جنیر کیس سے بھی ہو۔ تحریک طلوع اسلام کے ہم نواؤں کو اسے بیکھر ختم کرنا چاہئے۔

## جواب

میں نے اسی خط کو اس نے طلوع اسلام میں شائع کرنا ضروری سمجھا ہے کہ یہ اپنی نوعیت کا ایک ہی خط نہیں۔ مجھے اس انداز کے خطوط اکثر موصول ہوتے رہتے ہیں۔ اور بعض احباب زبانی بھی گلہ کرتے ہیں کہ (مثلاً) میں نے فلاں قسم کے اراکین کے سامنے اپنی مشکوک پیشگی لیکن انہوں نے میری کوئی مدد نہیں کی دیہ انعام طلبی عام طور پر مالی ہوتی ہے) اس لئے اس قسم کی بڑی جانتے سے کیا حاصل اور آپ کی وعظ و تلقین کا کیا فائدہ؟ یا (مثلاً) میں نے آپ کے درس میں آنہوں کو لوگوں کو دیکھا ہے ان میں وہ کیریکٹر نہیں ملتا جس کی تبلیغ آپ اپنے درس میں کرتے رہتے ہیں۔ اس لئے اس قسم کے درس کا کیا فائدہ ہے جس سے سننے والوں کے کیریکٹر میں تبدیلی نہیں آتی۔ آپ کی ذمہ داری اتنی ہی نہیں کہ آپ انہیں ایسا درس دے دیں۔ آپ کی یہ بھی ذمہ داری ہے کہ ان میں ایسا کیریکٹر پیدا کریں۔ اور اگر آپ ایسا نہیں کر سکتے تو پھر یہ رہنا بند کر دیجئے۔ اس کا کچھ فائدہ نہیں ہے اس قسم کے مشکوکے زبانی اور تحریری اکشر موصول ہوتے رہتے ہیں۔ اس نوعیت کے ضروری سمجھا کہ اس باب میں اپنی صحیح پوزیشن واضح کر دوں۔

ایک داعی کی پوزیشن یہ ہوتی ہے کہ وہ لوگوں سے بیعت لیتا ہے۔ بیعت کرنے والے اس کی اطاعت کا اقرار کرتے ہیں۔ وہ ان کے اعمال کی نگرانی کی ذمہ داری لیتا ہے۔ اس کے بعد وہ ان سے جو کچھ کہتا ہے اس کی حیثیت محض وعظ اور نصیحت کی نہیں ہوتی۔ حکم اور فیصلے کی ہوتی ہے جس کا ماننا اس کے حلقہ ارادت سے وابستگان کا فریضہ ہوتا ہے مگر کسی ایسے داعی کے حلقہ ارشاد کے لوگوں میں صحیح کردار پیدا نہیں ہوتا یا وہ دوسروں کی امداد وغیرہ کے

سلسلے میں اپنی کرتا ہے اور اس کے حلقے میں سے کوئی اس پر لبیک نہیں کہتا تو اس کی ذمہ داری واقعی اس پر عائد ہوتی ہے۔ اس سے کہا جاسکتا ہے کہ اگر آپ کے حلقہ ارادت و اطاعت میں شامل ہونے والوں کی یہی کیفیت ہے تو اس کا فائدہ کیا ہے؟

اس قسم کی تنظیم آغا خانوں کی۔ یا احمدیوں کی۔ یا عام پیروں کی سمجھی جاسکتی ہے۔ اگرچہ عام پیروں کے سلسلے میں اب یہ بند من کچھ رکھی سا ہوتا جا رہا ہے۔

دوسری پوزیشن ایک مبلغ کی ہوتی ہے، جو اچھی باتوں کو دوسروں تک پہنچاتا ہے۔ میری پوزیشن پہلی نہیں۔ دوسری ہے۔ میں نہ کسی سے بیعت لیتا ہوں۔ نہ کوئی میری اطاعت کا اقرار کرتا ہے۔ نہ میرا کوئی حلقہ ارادت و تسلیم ہے۔ میں قرآن کریم کا ایک دینی طالب العلم ہوں اور جو کچھ قرآن کریم سے سمجھتا ہوں اسے اپنی بصیرت و استعداد کے مطابق دوسروں تک پہنچانے کی کوشش کرتا ہوں۔ تحریر کے ذریعے بھی اور زبانی بھی۔ میرا درس بھی اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے۔ میری ذمہ داری یہ ہے کہ میں جو کچھ کہوں، اپنی بصیرت کے مطابق اس کا اطمینان کر لوں کہ وہ قرآن کریم کی تعلیم کے خلاف تو نہیں۔ اس ذمہ داری کا مجھے پورا پورا احساس ہے اور (قصور فہم کی بات اور ہے) مجھے اس وقت تک اطمینان ہے کہ میں نے جو کچھ قرآن کریم کے نام سے پیش کیا ہے اس میں کسی قسم کا ذاتی رجحان یا خارجی اثرات کو قطعاً داخل نہیں ہونے دیا۔ اللہ تعالیٰ مجھے توفیق عطا فرمائے کہ میں اس روش پر گامزن رہوں۔

میں جو کچھ دوسروں سے کہتا ہوں اس کی حیثیت نہ تو حکم کی ہوتی ہے نہ فیصلہ کی۔ وہ قرآن کی بات ہوتی ہے جسے میں ان تک پہنچاتا ہوں۔ یہ ان کی اپنی ذمہ داری ہے کہ وہ اس سے کس قدر اثر لیتے ہیں اور کس حد تک عمل کرتے ہیں (قرآن کے الفاظ میں) نہ ان پر اور نہ مقرر کیا گیا ہوں نہ نگران، کہ ان کے اعمال کا محاسبہ کروں اور قرآن کے احکام ان سے زبردستی منواؤں۔ میں بھی اپنی میں سے، ان ہی جیسا ایک مسلمان ہوں۔ میری حیثیت ان کو فائق نہیں۔

اور ظاہر ہے کہ جب میری یہ حیثیت نہیں تو ان کے اعمال کی ذمہ داری مجھ پر کیسے عائد ہو سکتی ہے۔ باقی یہ کہ اگر قرآن کریم کا درس دیا لٹریچر، ان میں یہ تبدیلی پیدا نہیں کرتا۔ تو یہ بات ان سے کہنی چاہئے کہ آپ کو اس درس کو سننے اور لٹریچر کے پڑھنے سے کیا فائدہ ہے۔ نہ کہ آپ مجھ سے کہیں کہ آپ اس مبلغ کو بند کر دیجئے۔ اس باب میں تو نبی اکرم سے بھی یہ ارشاد فرمایا گیا تھا کہ۔ *فَانْشَأْ عَلَيْكَ الْبَلْغَ وَعَلَيْنَا الْاِحْتِسَادُ* (پہلے) تیرے ذمے اس پیغام کا دوسروں تک پہنچانا ہے۔ اس کا حساب اور اندازہ کرنا ہمارے ذمے ہے کہ اس کا اثر کہاں تک ہوتا ہے اور تیری یہ دعوت عمل سیکر کب اختیار کرتی ہے۔ البتہ حضور نے جو جماعت پیدا کی تھی جس نے آپ کی اطاعت کا اقرار کیا تھا۔ ان کے سلسلے میں حضور کی پوزیشن اور تھی۔

میرا مطلب یہ نہیں کہ قرآنی فکر سے دلچسپی رکھنے والوں کے اندر بصیرت دکردار کی تبدیلی اہمیت نہیں رکھتی۔ یہ



باقی رہا یہ کہ اس قسم کے اظہار ہمدردی اور معذرت سے ایک باپ اپنے آپ کو باپ نہیں کہہ سکتا۔ سو میں اپنے اس  
 بھائی سے عرض کر دینا کہ یہ تو خیر پھر بھی معاشرو کی مٹیوں کی مشکلات ہیں مکتے باپ ہیں جو اپنی حقیقی پیشوں کے دکھ اور درد  
 کو اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں۔ رہا انھوں میں جب ان کا واسطہ غلط قسم کے لوگوں سے ٹپچکا ہو لیکن ان کے غم کا کوئی  
 عداوان کے بس میں نہیں ہوتا۔ اس لئے وہ اس سے زیادہ کچھ نہیں کر سکتے کہ خود خون کے گھونٹ پی کر رہ جائیں اور شیطان کو  
 صبر سے برداشت کرنے کی تلقین کرتے رہیں۔ کیا ہم ایسے باپ کے متعلق یہ کہیں گے کہ اسے باپ کہلاتا ہے حق  
 نہیں۔ یا اس کی معذوری اس کی شفقت کی صداقت کی دلیل نہیں۔ اس کی شفقت کی دلیل اس کا احساسِ غم ہے  
 غم کا عداوہ حالات پر منحصر ہوتا ہے جن پر بعض (بلکہ بہ حالات موجودہ اکثر) اوقات سے قابو ہی نہیں ہوتا۔ دیر و نیر

کراچی میں پرویز صاحب کا درس قرآن - ہر اتوار کی صبح ٹھیک ساٹھے نو بجے  
 حسب معمول سندھ اسمبلی ہال میں  
 جذبیہ ٹیپ شروع ہوتا ہے زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہوں ہو کر اس حقیقت کو سمجھئے کہ قرآن انسانی زندگی کے  
 اچھے ہوئے مسائل کا کس قدر واضح اور نکھر ہوا حل پیش کرتا ہے۔ نمائندہ بزم طلوع اسلام کراچی

## لاہور میں پرویز صاحب کا درس قرآن

ہر اتوار کی صبح — نو بجے ۲۵ / بی گلگ میں شروع  
 ہوتا ہے - (نمائندہ بزم لاہور)

## لاہور میں پرویز صاحب کا درس قرآن

ہر جمعہ کی شب کو نماز عشاء کے بعد نمائندہ بزم خان محمد اکرم خاں کی قیام گاہ  
 ۲۰۸ - اے (پنجاب ڈیسرین) پیپلز کالونی میں ہوتا ہے۔

# اُمّت ایک ناقابل تقسیم وحدت ہے

”آپ کون ہیں؟ جی میں مسلمان ہوں! آپس میں سوال یہ ہے کہ آپ کون ہیں؟ میں نے عرض کیا کہ میں مسلمان ہوں! نہ بھائی آپ کا عقیدہ کیا ہے؟ میرا عقیدہ اسلام ہے (غصے سے) بہت سی اسلام تو سب کا دین ہے، آپ کون ہیں؟ سنی ہیں؟ شیعہ ہیں؟ اہل حدیث ہیں؟ حنفی ہیں؟ دیوبندی ہیں؟ بریلوی ہیں؟ آپ کا عقیدہ کیا ہے؟ آپ اس سوال کا تو جواب نہیں دے رہے؟

اور آپ آزما دیکھتے! جہاں کہیں آپ یا کسی دوسرے سے یہ سوال کیا گیا، جب تک یہ جواب نہیں دے دیا گیا کہ میں سنی ہوں یا شیعہ، جواب کو قابل التفات نہیں سمجھا گیا اور اگر یہ جواب سن بھی لیا گیا کہ ”میں سنی ہوں“ اس کے بعد پوچھا جائے گا کہ کون سے سنی ہو؟ حنفی یا مالکی و شافعی؟ اگر جواب دینے والے نے کہا کہ حنفی تو تو معاً بعد سوال اٹھا، دیوبندی یا بریلوی! — علیٰ ہذا آگے شارح در شاخ سوالات ہوں گے اور اس جواب پر تازہ اڈل تا آخر کو فی مطمئن نہ ہو گا کہ آپ نے اپنے آپ کو مسلمان کہا ہے؟

یہ اقتباس طلوع اسلام کے کسی مضمون کا نہیں۔ یہ ہفتہ وار جریدہ ”المنبر“ دلائل پوری کی ۲۶ مارچ کی اشاعت کے ابتدائیہ کا اقتباس ہے۔ اس سے چند سطور آگے چل کر پتھر پتھر ہے۔

اس امر واقعہ کے پس منظر کا تجسس کیجئے تو یہ حقیقت کھل کر آپ کے سامنے آ جائے گی کہ فرقہ واریت، اسلام پر غائب آجی ہے۔ کشن اور جذب کی توہما اسلام دین، قرآن، سنت، توحیدان اسما، میں نہیں۔ حقیقت، اہل حدیثیت، دیوبندی بریلویت، اور اس قسم کی دوسری نسبتوں میں ہے۔

اس تمہید کے بعد اب تعارف کی طرف آئے۔ لکھا ہے۔

”ان تصورات میں ہم، جب ہم حضرت تھانوی علیہ الرحمۃ کے خلیفہ اور ممتاز عالم دین مولانا منقہ محمد شفیع صاحب خطبہ کا وہ خطاب سنتے ہیں جو آپ نے اچھا ہا ہ جامعہ تعلیمات اسلامیہ لاہور کے اجلاس میں فرمایا اور جس میں آپ نے در دہرے دل سے پوری اُمت کو اس مرض کے مداوا پر توجہ فرمایا جس مرض نے لے سے ہم جاں کر دیا ہے اور اسے دیکھ کر کوئی اندازہ نہیں کر سکتا کہ اس پر صحت و توانائی کا زمانہ بھی کبھی آیا ہے تو ہماری ڈھارس بندھتی ہے اور ہم محسوس کرتے ہیں کہ ہمارے مضطربانہ جذبات کو قوت گویا عطا کر دی گئی ہے اور ہمارے غیر منطقی اور کج بیان کو قوت استدلال سے نوازا گیا ہے“

آپ اندازہ فرما سکتے ہیں کہ ہم نے کس واہباز شوق سے اس تقریر کا مطالعہ کیا ہوگا۔ اس لئے کہ طلوع اسلام کی توجیہ رہی ہے کہ اُمت ایک ناقابل تقسیم وحدت ہے اور اس میں فرقوں کا وجود یکسر غیر اسلامی اور از روئے قرآن کریم شرک ہے۔ اپنی تقریر کی تہید میں محترم منقہ صاحب نے ارشاد فرمایا کہ ہر چیز جب تک ایک وحدت کے تحت مربوط رہتی ہے زندہ رہتی ہے اور جب وحدت سے کٹ جاتی ہے فنا ہو جاتی ہے۔ اُمت اسلامیہ ایک وحدت ہے اور صحیح عنوان قائم کیا ہے کہ ایک ناقابل تقسیم وحدت ہے۔ اس لئے کہ اس کے اندر جب تقسیم ہوگی جو کئے گا اس وحدت سے وہ فنا ہو جائے گا۔ یہ چیز ضروری اور لازمی اور بدیہی ہے۔ اس بدیہی مسئلہ کو زیادہ بیان کر نیکی میں ضرورت نہیں سمجھتا“

آپ سمجھ سکتے ہیں کہ اس سے ہماری شدت شوق کس طرح اور تیز ہو گئی ہوگی اور ہم کس خطر اب سے یہ معلوم کرنے کیلئے آگے بڑھے ہوں گے کہ، دیکھیں کہ اس واضح اعتراف کے بعد کہ (اُمت ایک ناقابل تقسیم وحدت ہے) محترم خطیب اس صورت حالات کا کیا علاج تجویز فرماتے ہیں جس کی وجہ سے یہ وحدت اس بڑی طرح سے پارہ پارہ ہو چکی ہے۔ تقریر بہت طویل ہے۔ ہم ذیل میں اس کے اہم متعلقہ حصے نقل کرتے ہیں۔

آپ نے فرمایا:-

**اُمت اِیک تَشْتت ہُو نا قابل اجتماع** واقعہ تو یہ ہے کہ جو میری تقریر کا موضوع بحث ہے کہ اُمت ایک ناقابل تقسیم وحدت ہے، واقعہ تو یوں ہی ہے۔ اسلام جب سے دنیا میں آیا ہے، اسی طرح رہا اور اسی طرح رہے گا۔ رانی یومہ القیامۃ ان شاء اللہ لیکن جو چیزیں آنکھیں دیکھ رہی ہیں، جس دور سے ہم گزر رہے ہیں، جو ہمارے آگے اور گرد و پیش پایا جا رہا ہے تو وہ یوں نظر آتا ہے کہ اگر اس سے پڑھیں، اس معنوں کو نرسائند یہ عنوان بالکل منقلب ہو کر بدل جاتے اور ہمیں یہ نظر آئے گا کہ اُمت اِیک تَشْتت ہے ناقابل اجتماع۔ دعویٰ تو میں نے یہ کیا ہے کہ ”اُمت اِیک وحدت ہے، ناقابل تقسیم“ لیکن نظریوں آتا ہے۔ جو ہر جاتیے

مہر دیکھنے نظریوں آرہا ہے کہ اُمت ایک نشئت ہے ناقابلِ اجتماع، ایک تفریق ہے ناقابلِ اجتماع۔ کن حویب  
بمالدیہم فرحون۔ سارے اسلام کے نام پر کام کرنے والے اور اسلام کی دعوت دینے والے، کچھ گروہوں میں  
کچھ پارٹیوں میں، کچھ انجمنوں میں، ایسے تقسیم ہو کر رہ گئے ہیں کہ ایک دوسرے کے قریب آنا اور ایک دوسرے کی ماننا  
قریب قریب ناممکن ہونا جا رہا ہے۔ دکھ بڑا یہ ہے کہ دعوت تو ہماری یہ ہے کہ ایک وحدت ہے اسلام اور اس کے لئے  
کسی لمبی چوڑی تقریر کی ضرورت بھی نہیں۔ اسلام ایک وحدت ہے اس لئے۔ اِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ اِخْوَةٌ قرآن کا  
ایرشاد کافی ہے ہمارے لئے۔ لیکن جو کچھ ہماری آنکھیں دیکھ رہی ہیں وہ معاملہ اس کے بالکل دوسرے رخ پر  
جا رہا ہے۔

تشتت اُمت کے اسباب | میں اس نٹھوڑی فرصت میں یہ چاہتا ہوں کہ ہم ذرا اس کے اسباب پر نظر ڈالیں  
کہ کیوں ہمیں بلا میں مبتلا ہو گئے۔ دعویٰ اور دعوت ہماری وحدت کی پڑ  
اور اس کا نتیجہ آ رہا ہے تفریق۔ آج جہاں دیکھتے ہیں کہ تنظیم کی کوئی دعوت چلی ہے تو اس کا نتیجہ تفریق اس کے اسباب پر  
کچھ غور کریں۔ اگر اسباب پر غور کرنے کے بعد کوئی صحیح علاج ہم سمجھ سکیں تو شاید ہمیں راستہ مل جائے۔ اس لئے کچھ مختصر  
معدومات اسی سلسلہ کی کرنا چاہتا ہوں۔ میں نے جتنا غور کیا میں نے یہی پایا کہ کئی چیزیں اور اسباب ہیں ہمارے اس ابتلا کی  
جس پر ہم غور نہیں کرتے فکر نہیں کرتے۔ ارادہ ہوتا ہے اخلاص کے ساتھ وحدت کی دعوت دینے کا۔ اجتماع کی دعوت دینے  
کا اور مسلمانوں کا کلمہ متحد ہونے کا ارادہ ہوتا ہے حق کی دعوت ہوتی ہے۔ مگر کچھ چیزیں ایسی ہوتی ہیں۔ کچھ خامیاں  
ایسی ہیں کہ وہ بے ڈوبتی ہیں۔ آخر انجام کار کو ہماری دعوت کو ہمارے طریق کار کو؟  
اس کے بعد فاضل مقرر فرماتے ہیں :-

ان میں سب سے پہلی چیز ہے تحزب اور گروہ بندی، قرآن و سنت پر عمل اسلامی تعلیمات پر عمل اللہ تعالیٰ کے  
لئے اور اللہ کے رسول کے لئے، یہ ہے اصل مقصد اس مقصد کے حصول کیلئے، قرآن و سنت کی فہم میں اس کی تعبیر میں  
مختلف جہتیں، مختلف راہیں، آج کی نہیں جس دن سے تمدن نازل ہوا ہے اور جس دن سے سنت ہمارے ہاتھ  
میں آئی ہے۔ اس دن سے ہی۔ تعبیرات میں اختلاف، فہم میں اختلاف اور اجتہادی مسائل میں اختلاف یہ آج کے  
نہیں، صدی دو صدی کے نہیں۔ قرن صحابہ سے چلا آ رہا ہے اور ان اختلافات کی جو قرآن و سنت کی تعبیر میں ان  
کی فہم میں پیدا ہو کر مختلف عمل کی جہتیں نکلی ہیں۔ تروید، مشہود، الخیر میں ان کے سبب آپس میں کوئی تفریق کا شائبہ نہیں تھا  
اختلاف رائے تھی۔ اختلاف عمل تھا۔ تفریق نہیں تھا۔ لڑائی نہیں تھی۔ جگہ انہیں تھا۔ رائیوں کا اختلاف تھا۔  
تعبیرات کا اختلاف تھا۔ عمل میں اختلاف تھا۔ حتیٰ کہ نماز جیسی چیز جو پانچ وقت روزانہ پڑھی جاتی ہے اور مجامع  
میں پڑھی جاتی ہے اس کی ادائیگی کے طریقوں میں بھی اختلاف تھا۔ صحابہ اور تابعین میں بھی۔ لیکن یہ اختلاف کبھی



جھگڑے لڑائی منافرت، بغض و حسد، ایک دوسرے کو گمانے اور ان نتائج کا جو آج ہمارے ہاں پائے جا رہے ہیں، کبھی حلال نہ تھا۔ حافظ ابن تیم نے اعلام الموقعین میں ایک اچھا مضمون تفصیل کے ساتھ بیان فرمایا ہے اور صحابہؓ اور تابعین کے قرن کا جو نقشہ کھینچا ہے۔ سچا ہذا دیکھیں ہر ہذا بہت سے مسائل میں صحابہؓ اور تابعین میں اختلاف تھا۔ ایک ہی چیز کو ایک حلال کہتا تھا اور دوسرا حرام کہتا تھا۔ اختلاف بھی کوئی معمولی نہیں۔ حلال و حرام کا اختلاف لیکن اس کے باوجود آپس میں کوئی منافرت، کوئی عداوت، بغض و حسد، ایک دوسرے کو گمانے اور ایک دوسرے کے مخالف جدوجہد کرنے کا داعیہ کبھی نہیں کیا۔

ہم ان الفاظ کو بار بار پڑھتے تھے اور آنکھیں ملتے تھے کہ کیا ہم وہی کچھ پڑھ رہے ہیں جو لکھا ہے اور جب ہمیں اس کا یقین ہو گیا کہ ہم وہی کچھ پڑھ رہے ہیں تو ہم سر نہ بکا کر بیٹھ گئے کہ بار الہنا! ہم یہ کیا سن رہے ہیں؟ اختلاف فہم اور بعض امور میں اختلاف رائے کی حد تک تو معاملہ قابل فہم ہے۔ لیکن اختلاف عمل۔ اور صحابہؓ میں! اور یہ اختلاف کون اور میں۔ حرام اور حلال میں۔ نماز میں!! یا للعجب۔ ہم میں اور ان میں صرف اتنا فرق ہے کہ ہم اختلافت پر ایک دوسرے سے لڑتے جھگڑتے رہتے ہیں۔ وہ لڑتے جھگڑتے نہیں تھے۔

جب شخصیں مرض ہو گئی تو پھر اس کا علاج کیا مشکل ہے۔ اُمت کو ناقابل تقسیم وحدت بنانے کا طریقہ یہ ہے کہ ان کے عمل میں اختلاف ہے لیکن یہ آپس میں لڑیں جھگڑیں نہیں، اختلافات مٹ نہیں سکتے اس لئے کہ۔

”راہوں کا اختلاف ہونا ناگزیر ہے۔ لوگ کہتے ہیں کہ علماء لڑتے ہیں، علماء میں اختلاف ہے، میں کہتا ہوں کہ اختلاف کا ہونا ناگزیر ہے۔ اختلاف مٹے گا دو صورتوں سے۔ یا دیانت جاتی رہے یا عقل جاتی رہے۔ یا تو چند بھو جمع ہوں جن کو بالکل عقل نہ ہو۔ ایک نے کچھ کہا، دوسرے نے کچھ کہا، ہاں ہاں ٹھیک ہے۔ بے سوچے سمجھے چند بدھوؤں نے مجھو ہو، جن میں عقل نہ ہو۔ ایک نے کچھ کہا، دوسرے نے کہا یا آمین۔ یا تو وہاں اختلاف نہیں ہوگا، یا وہاں اختلاف نہیں ہوگا کہ کچھ ضمیر فرسوس ہوں، بد دیانت ہوں۔ جانتے ہوں کہ بات غلط کہتا ہے لیکن اس سے میرا کام اٹکا ہوا ہے اس لئے کہہ رہے ہیں کہ ہاں حضور ٹھیک ہے۔ رہا راتوں کا اختلاف ہونا ناگزیر ہے۔ جب دیانت بھی ہوگی عقل بھی ہوگی۔ اختلافات ضرور ہوں گے۔ ان اختلافات کو مٹانے کا ارادہ کرنا اصولاً غلط ہے۔ جو یہ چاہتا ہے کہ یہ اختلافات مٹ جائیں۔ اس کا منصوبہ یہ ہے کہ یا عقل نہ رہے یا دیانت نہ رہے۔ اختلافات اپنی جگہ رہیں گے۔ اختلافات کے رہتے ہوئے پھر وحدت لانا ہے۔ اسلام اسی وحدت کا داعی ہے۔ اسلام جس دعوت کا حامل ہے جس دعوت کا داعی ہے وہ یہ ہے کہ اختلافات رہیں گے اور پھر وحدت قائم ہوگی۔

”میں نے ابھی جو ایک مثال درخت کی دی تھی۔ درخت کی شاخیں دیکھئے ایک ادھر جا رہی ہے۔ ایک ادھر جا رہی ہے۔ نہ اس کا کوئی رخ سیدھا ہے۔ کوئی ٹیڑھی ہے، کوئی مینگی، کوئی سیدھی، اس کا پھول اور طرح کا ہے اور

پہل اور طرح کا اور تہوں میں بھی فرق ہے۔ پہل بھی سب ایک طرح کے نہیں، کوئی بڑا کوئی چھوٹا۔ تہوں میں فرق ہے۔ شائخوں میں بھی فرق ہے۔ لیکن بن سارے اختلافات کے باوجود ایک وحدت ہے۔ اس واسطے کہ ایک جہوں کے ساتھ منسلک ہے۔ ایک وحدت کے ساتھ لگا ہوا ہے۔ اسلام جس وحدت کا داعی ہے یہی وہ وحدت ہے۔ وحدت اختلافات مٹانے کا نام نہیں۔ اختلافات کو متوازن کرنے کا نام ہے۔ اختلافات کے حدود سمجھانے کا نام ہے جسے صحابہؓ اور تابعین نے سمجھا۔ اس کے صحیح الفاظ تو مجھے یاد نہیں رہے۔ اس مجمع میں بہت سوں کو یاد ہوں گے۔ شروع کے چھنے یا دہیں پچھل ہذا اویسؓ ہر ہذا۔ جماعت تھی صحابہ کی۔ ایک آدمی حلال کہتا ہے دوسرا حرام کہتا ہے ایک ہی چیز کو اس کے باوجود کوئی جھگڑا نہیں ان میں اختلافات گنہ رنگ نہیں جو آج ہمارے ہاں ہو جیتے ہیں۔ ملاتے ہیں سب جھگڑوں کی طرح اخوت اسلامی ابھی جگہ قائم ہے۔ حلال و حرام کا فرق ہے۔ اختلاف ہے۔ تو عرض کر رہا ہوں کہ سب کے پہلی بنیاد جو تفرق کی پڑتی ہے اگر ہمارے اندر تو وہ یہ ہے کہ کچھ لوگ ادھر جاتے ہیں کہ بہتی اختلافات نہ رہیں۔ یہ تو اصولاً غلط ہے ناممکن ہے۔ ممکن ہو ہی نہیں سکتا یہ۔ روایات اور نقل کے ساتھ اختلافات لازم ہیں۔ وہ تو رہیں گے۔ اختلافات کا دائرہ اور حدود اگر پہچان لئے جائیں تو اس کے بعد جھگڑا نہ ہوگا۔ تفرق نہ ہوگا۔ ولا تفرقوا۔ فرمایا ہے قرآن نے ولا تفرقوا تفرق نام ہے جدا ہو جانے کا۔ ہم نے اختلاف رائے کو تفرق کا درجہ دیا ہے :

یوں تو اس تقریر کے اکثر جھگڑے لیے ہیں جن کا تجزیہ قرآن کریم کی روشنی میں کر کے دکھایا جاسکتا ہے کہ ان کی حقیقت کیا ہے لیکن ہم نہ اس کی ضرورت سمجھتے ہیں نہ اس کے لئے ہمارے پاس اتنی گنجائش ہے لیکن دم از کم اور باتیں ایسی ہیں جن کے متعلق — اگر خاموش نشینم گناہ است۔

مختلف مذاہب میں حرام اور حلال کا فرق بنیادی حیثیت رکھتا ہے۔ ظاہر ہے کہ جس دین کا دعویٰ یہ ہو کہ وہ خدا کا آخری دین ہے۔ ہر طرح سے مکمل ہے۔ اس میں دم از کم، حرام اور حلال کی تمیز تو اس قدر صاف اور واضح ہونی چاہئے کہ اس میں ودلائے نہ ہو سکیں۔ لیکن اگر اس دین کی حالت یہ ہے کہ رکھیں دور جا کر نہیں بلکہ ہر روز خدا کے آنکھیں بند کرنے کے ساتھ ہی اس رسول کے صحابہؓ میں اختلاف پیدا ہو جاتا ہے کہ فلاں چیز حرام ہے یا ملال تو اس دین کے مکمل اور پختہ ہونے کے متعلق کیا کہا جائے گا۔

دوسری چیز نماز ہے۔ نماز کو دین کا اولین ستون اور کافر اور مبین میں وجہ امتیاز بتایا جاتا ہے۔ کتاب اللہ کے ساتھ رسول اللہ کی بعثت کا بنیادی مقصد یہ بیان کیا جاتا ہے کہ قرآن میں جن امور کو اصولی طور پر دیکھا گیا ہے۔ اور ان کی تفصیل نہیں دی گئی رسول اللہ نے ان کی تفصیل متعین فرمائی اور اس طرح آنت کو بتا دیا اور دکھا دیا کہ فلاں حکم پر کس طرح عمل کیا جائے گا۔ اس دعوے کی تائید میں سب سے پہلے نماز کو پیش کیا جاتا ہے

اور کہا جاتا ہے کہ اگر رسول اللہ کے بتائے ہوئے طریقہ کو نظر انداز کر دیا جائے تو جانے کہ نماز کس طرح پڑھی جائے یہ بھی واضح ہے کہ رسول اللہ نے نماز کا طریقہ زبانی نہیں سکھایا تھا اس پر عمل کر کے دکھایا تھا۔ نبی اکرم صحابہؓ کی جماعت کے ساتھ نماز پڑھتے تھے۔ ان میں پانچ مرتبہ پڑھتے تھے۔ سینکڑوں اور ہزاروں کی موجودگی میں پڑھتے تھے لیکن اس طرح سے بتلے اور سکھائے ہوئے طریق کی حالت یہ تھی کہ حضور کے دنیا سے تشریف لے جانے کے فوری بعد منفی صاحب کے اپنے الفاظ میں،

”نماز جیسی چیز جو پانچ وقت پڑھی جاتی ہے اور مجامعے میں پڑھی جاتی (صحابہؓ میں) اس کی اور ایسی کے طریقوں میں اختلاف تھا۔ صحابہؓ اور تابعین میں اختلاف تھا۔“

یہ بے لسان حضرات کے خیال کے مطابق، اس دین کا بل و آخر کے احکام کی حالت۔ خدا حکم دینے والا۔ اس کا رسول اس پر عمل کر کے دکھانے والا۔ رسول کے صحابہؓ اس کی اقتدا کرنے والے اور کیفیت یہ کہ انہی میں باہمی اختلاف ہے کہ اس پر عمل کس طرح کیا جائے۔ کوئی ایک طریق سے نماز پڑھتا ہے کوئی دوسرے طریق سے! انا شہید انا ایہ حیون آپ کو معلوم ہے کہ حضرت منفی صاحب نے ایسا کیوں ارشاد فرمایا ہے؟ مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے متعلق بنیادی اعتراض کیا جا رہے کہ ان میں، اور تو اور محروم اور حسدل کی فہرستیں بھی الگ الگ ہیں اور نماز تک کا طقس ایک نہیں۔ ان حضرات کے پاس اس اعتراض کا کوئی جواب نہیں ہوتا۔ اور نہ ہی انہیں کوئی ایسی تدریس سمجھ سکتی ہے جس سے یہ اختلافات مٹ جائیں تو بجائے اسکے کہ منفی صاحب اس بنیادی قسم کا اعتراف کرتے انہوں نے دھڑلے سے کہہ دیا کہ تم ان اختلافات پر اعتراض کرتے ہو۔ یہ اختلافات تو خود صحابہؓ میں موجود تھے۔ صحابہؓ میں موجود ہونے کے معنی یہ ہیں کہ خود رسول اللہ بھی (معاذ اللہ) ان امور کو واضح کر کے نہیں گئے تھے کہ آپ کے مخاطبین کے سامنے بات نکھر کر آجاتی۔ اور ان میں باہمی اختلاف پیدا نہ ہوتا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر کوئی شخص ان اختلافات کو قابل اعتراض سمجھتا ہے تو یہ اعتراض (معاذ اللہ) خود رسول اللہ پر وارد ہوتا ہے۔ کیونکہ حضور ہی ان امور کو ایسی حالت میں دے کر گئے تھے کہ ان میں اختلافات پیدا ہونے ناگزیر تھے۔

یہ ہے ان حضرات کے تصور اور عقیدہ کے مطابق، خدا کا وہ دین جسے اس کا آخری رسول اس دنیا کی ہدایت کے لئے قیامت تک کے لئے دے کر گیا تھا۔

ناطق سر پر گریباں کہ اسے کیا کہنے؟

منفی صاحب نے صحابہؓ میں اختلاف آراء و عمل کے سلسلہ میں اس کی وضاحت نہیں فرمائی کہ یہ اختلافات خود حضور کی زندگی میں شروع ہو گئے تھے یا آپ کی وفات کے بعد۔ ہم نے بریلئے احتیاط یہ کہنا ہے کہ یہ اختلافات حضور کی وفات کے بعد شروع ہو گئے تھے۔

منفی صاحب داور تمام فرقہ پرست، اختلاف رائے کو فطری امر قرار دے کر اسے اختلافِ عمل کے لئے بطور دلیل پیش کرتے ہیں اور اس کے بعد خوش ہو جاتے ہیں ہم نے زکسز بندی کو عین مطابق نطرت ثابت کے تمام اعتراضات کا جواب دیدیا ہے۔ حالانکہ یہ اگر خود فریبی نہیں تو بالذکر فریبی ضرور ہے۔ اختلاف رائے اور اختلافِ عمل کو ایک مثال سمجھتے۔ ٹرک پر ایک قافلہ جا رہا ہے اور ایک دوسرے پر جا کر رک جاتا ہے فیصلہ طلب امر یہ ہے کہ وہاں سے دائیں کی طرف مڑا جائے یا بائیں کی طرف۔ افراد قافلہ میں اختلاف رائے پیدا ہو جاتا ہے۔ اس میں بحث و تمحیص شروع ہو جاتی ہے۔ یہ ہے اختلاف رائے۔ اس کے بعد کچھ لوگ اپنی رائے کی پیروی کرتے ہوئے دائیں طرف کو مڑ جاتے ہیں اور کچھ لوگ اپنی رائے کے مطابق عمل کرتے ہوئے بائیں کی طرف۔ یہ ہے اختلافِ عمل۔ ہم پوچھنا یہ چاہتے ہیں کہ کیا اس اختلافِ عمل کے بعد آپ یہ کہہ سکتے ہیں کہ اس قافلہ میں وحدت باقی رہی ہے؟ جب تک بات اختلاف رائے تک تھی ان میں تفریق پیدا نہیں ہوتی تھی جب اختلافِ عمل آیا تو قافلہ دو حصوں میں بٹ گیا۔ اس کی وحدت ختم ہو گئی۔ اس میں تفریق پیدا ہو گئی۔ اسی کو دین میں تفریق کہتے ہیں۔

قافلے کو تفریق سے بچانے کی کوشش تک ایک ہی تھی۔ یعنی اس قافلہ میں ایک سالار کاروان کی موجودگی جو مختلف آراء کو سنبھالنے کے بعد یہ فیصلہ دیتا کہ قافلہ کو کونسی سمت اختیار کرنی چاہئے۔ اس فیصلے کے مطابق سارا قافلہ ایک ہی راستہ پر چلتا۔ مختلف راستے نہ اختیار کرتا۔ خدا نے کاروانِ اُمت کے لئے ایک ہی راستہ تجویز کیا تھا۔ مختلف راستوں کو دین سے گشتگی کہا تھا۔ اس کا ارشاد ہے

وَإِنَّ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمًا فَاتَّبِعُوهُ وَلَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَنْ سَبِيلِهِ فَالِكُفْرَ وَضَعَكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (۱۱۵۲)

اور حکم کیا کہ یہ راستہ میری سیدھی سواس پر چلو، اور ملت چلو اور راستوں پر کہ وہ تم کو جدا کر دینگے اللہ کے راستے سے۔ یہ حکم کر دیا ہے تم کو۔ تاکہ تم بچتے رہو۔ (ترجمہ شیخ الہند مرحوم)

اس کے بعد یہ بھی بتا دیا کہ خدا کی وہ ایک راہ کوئی ہے۔ فرمایا۔

وَهَذَا كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ مُسَبِّحًا فَآءُ شِعْرُوهُ - وَالْقُرْآنُ لَعَلَّكُمْ تَرْحَمُونَ - (۱۱۵۱)

اور یہ کتاب ہے کہ ہم نے اُنٹاری برکت والی سواس پر چلو۔ اور دہرتے رہو تاکہ تم پر رحمت ہو۔

خدا کی ایک ہی راہ تھی اور اس راہ پر جماعتِ مومنین چلتی تھی۔ اس لئے اسے سبیلِ المومنین کہا گیا۔ یعنی سب مومنین کا ایک طریقہ۔ ایک راستہ۔ مومنین کے سبیل (مختلف راستوں) کا کہیں ذکر نہیں۔ اس لئے یہ کہنا کہ صراطِ کامل بھی ایک دوسرے سے مختلف تھا انہیں سبیلِ مشرق پر چلنے والے قرار دینا ہے۔ ذرا سوچئے کہ اس کا



بٹ گئی۔ اس طرح ”سبیل“ ز ایک راستے کے بجائے سبیل (مختلف) راستے اختیار کرنے گئے۔ اب اُمت سے کہا یہ جاتا ہے کہ تم بے شک مختلف راستوں پر چلتے رہو اس سے کچھ نہیں بگڑتا۔ بس ایک دوسرے سے لڑو جھگڑو نہیں۔ اطمینان اور شاقی سے اپنی اپنی راہ چلتے رہو۔ اسی کا نام وحدت اُمت ہے۔

اُمت میں وحدت پیدا کرنے کی ایک ہی صورت ہے اور وہ یہ کہ اس میں پھر سے وہ نظام قائم کیا جائے جس کی رد سے ایک فیصلہ کرنے والی اتھارٹی قائم ہو۔ وہ مختلف اربابِ شکر و نظری آراء کو سنے، اس میں موازنہ کرے اور خدا کی کتاب کی روشنی میں ان پر غور و غوض کے بعد ایک فیصلہ دے اور ساری اُمت ایک فیصلہ پر عمل کرے۔ اس نظام کو خلافت علیٰ منہاج نبوت کہا جاتا ہے۔ اس کے احیاء میں اُمت کی حیات نو کا راز پوشیدہ ہے یہی طلوح اسلام کی دعوت ہے۔

یہ بات ایسی نہیں کہ ان حضرات کی سمجھ میں نہ آسکے۔ ان کی سمجھ میں تو یہ بات آسانی سے آسکتی ہے لیکن مشکل یہ ہے کہ مملکت میں فیصلہ دینے والی ایک اتھارٹی تسلیم کر لینے سے ان حضرات کی اپنی اپنی امارتیں اور امتین ختم ہو جاتی ہیں۔ یہ چیز انہیں اس طرف آنے نہیں دیتی۔

در مجلس بازا اہد، زہار تکلف نیست      السبتہ تومی گئی، عماد علی گنجبد

یہ حضرات دراصل اس وقت ایک عجیب نوعیت میں پھنسے ہوئے ہیں جس سے نکلنے کی انہیں کوئی راہ نظر نہیں آتی۔ جب تک ہم ہندوستان میں رہے مسئلہ وقت طلب نہیں تھا۔ امور مملکت کے متعلق قوانین حکومت بناتی تھی جن کا اطلاق تمام فرقوں پر یکساں ہوتا تھا۔ اور شخصی قوانین میں اجازت تھی کہ ہر فرقہ اپنے اپنے طریق کے مطابق چلتا جائے۔ پاکستان کی بنیاد اس تصور پر رکھی گئی تھی کہ اسلام میں امور مملکت اور شخصی قوانین میں ثنویت نہیں۔ لہذا یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ ایک قسم کے قوانین کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں ہو۔ اور دوسری قسم کے قوانین مختلف فرقوں میں الگ الگ ہوں۔ اسلامی قوانین ایک ہی ہو سکتے ہیں اور ان کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر ہوتا ہے۔ اس سے اُمت میں وحدت پیدا ہو سکتی ہے۔ لیکن ایسے قوانین مرقب کرنا ان حضرات کے بس کی بات نہیں یہ تو سبیلِ مشرق کو اسلام قرار دیتے ہیں۔ یہ جو اٹھارہ برس ہونے کو آئے اور مملکت کے نئے اہلی نیک ضابطہ قانون مرقب نہیں ہو سکا۔ تو اس کی وجہ یہ ہے کہ حکومت کے بنائے ہوئے قوانین کو یہ حضرات غیر اسلامی قرار دیتے ہیں اور خود ایسے قوانین بنا نہیں سکتے جن کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں طور پر ہو سکے۔ قوم اس صورتِ حالات سے تنگ آ چکی ہے۔ ہر طرف سے یہ آوازیں اٹھنے لگی ہیں کہ فرقہ بندی نے ہمیں تباہ کر دیا ہے۔ یہ ہمیں ایک قدم آگے نہیں بڑھنے دیتی۔ یہ آوازیں ہیں بڑی معقول۔ ان سے یہ حضرات

بوکھلا اٹھتے ہیں۔ لیکن اس کا علاج ان کی سمجھ میں کچھ نہیں آتا۔ یہ وجہ ہے کہ یہ اس قسم کی ہلکی ہلکی باتیں کر رہے ہیں کہ فرقوں کا وجود یعنی اختلافِ عمل و وحدتِ اُمت کی راہ میں حائل نہیں ہو سکتا۔ اور پھر جس طرح ہر گھبراہٹ والا انسان سر طرف ہاتھ پاؤں مارتا ہے، یہاں تک بھی کہ جاتے ہیں کہ اختلافِ عمل خود صحابہؓ میں موجود تھا۔ ہم ان حضرات کی خدمت میں گزارش کریں گے کہ موجودہ محفے سے نکلنے کی ایک ہی شکل ہے۔ اور وہ یہ کہ اس کا اعتراف و اعلان کیا جائے کہ۔

۱۔ فرقہ بندی اسلام کے خلاف اور قرآن کی رو سے شرک ہے۔

۲۔ اختلافِ عمل اور وحدتِ اُمت دو متضاد چیزیں ہیں۔

۳۔ اُمت میں وحدت پیدا کرنے کا ایک ہی طریقہ ہے۔ یعنی اس نظام کا اجبار جس میں فیصلہ دینے والی اتھارٹی ایک ہی تھی اور جس کے فیصلوں کا اطلاق تمام اُمت پر یکساں ہوتا تھا۔ صحابہؓ کا بڑا اسی نظام کے مطابق چلتے تھے۔ جب تک یہ نظام قائم نہ ہو جائے ہم اسلام کے مطابق زندگی بسر نہیں کر سکتے۔ ظاہر ہے کہ اس اعتراف و اعلان کے لئے بڑی جرات ایمان کی ضرورت ہے۔ دیکھیں کہ یہ سعادت ان میں سے کس خوش نصیب کے حصے میں آتی ہے۔ بظاہر تو اس کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔

جس طرح تاج محل آج بھی اسی طرح تروتازہ اور شگفتہ و شاداب ہے جیسے آج سے تین سو سال پہلے۔ اسی طرح بعض کتابیں بھی زندہ رہنے والی ہوتی ہیں۔ اس قسم کی کتاب محترم پروفیسر صاحب کی زندہ جاوید تصنیف

## سید سلیم کے نام خطوط

ہے۔ جوں جوں دن گزرتے جاتے ہیں اس کی مقبولیت بڑھتی جاتی ہے۔ اس کتاب نے ہمارے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے قلب و نگاہ میں صحیح انقلاب پیدا کر دیا ہے

جلد اول	_____	۸ روپے
جلد دوم	_____	۶ روپے
جلد سوم	_____	۶ روپے

ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بی گلیگ لاہور سے بھی مل سکتی ہے۔

# نقد و نظر

## اختلاف اُمت

دنیا میں کسی جاہل سے جاہل سے بھی پوچھئے۔ وہ کہدینگا کہ اتفاق میں بڑی برکت ہے۔ اختلاف سے بہت نقصان ہوتا ہے۔ لیکن ایک قوم ایسی بھی ہے جو کہتی ہے کہ نہیں۔ اختلاف رحمت کا باعث ہے۔ یہ قوم ہے ہمارے قدامت پرست مولوی صاحبان کی۔ اور قیامت بالائے قیامت کہ اپنے اس عقیدہ کو منسوب کرتے ہیں اس ذاتِ گرامی کی طرف جن کی بعثت کا مقصد دنیا کے اختلافات کا فیصلہ کر کے انسانیت کو امت واحدہ بنانا تھا۔ اس کے لئے ان کے ہاں عربی زبان کے تین لفظوں پر مشتمل ایک فقرہ چلا آتا ہے (اختلاف امتی رحمة) جسے یہ رسول اللہ کی حدیث کہہ کر پیش کرتے ہیں۔

علامہ ترمذی نے اپنے زیر نظر کتابچے میں رحمت کا نام ہے۔ اختلاف اُمت رحمت ہے یا رحمت۔ اور فرقہ پرستی نعمت ہے یا لعنت، پہلے قرآن کریم سے واضح کیا ہے کہ اختلاف خدا کا عذاب ہے اور فرقہ بندی شرک ہے۔ بعد انہوں نے اپنے مخصوص انداز کے مطابق اس روایت (اختلاف امتی رحمت) کا تجزیہ کر کے بتلایا ہے کہ یہ وضعی حدیث ہے۔ آپ کا انتقال طلوع اسلام بابت اگست و ستمبر ۱۹۵۴ء کی اشاعتوں میں شائع ہوا تھا جسے اب کتابچہ کی صورت میں شائع کیا گیا ہے۔ واضح رہے کہ اس جملے (اختلاف امتی رحمت) کے متعلق جمعیت اہل حدیث کے ترجمان الاستقصا نے اعتراف کیا تھا کہ یہ حدیث نہیں ہے۔ (ملاحظہ ہو طلوع اسلام بابت ستمبر ۱۹۵۴ء) اس کتابچہ میں نفس مضمون کے علاوہ حواشی میں کئی ایک اور مباحث بھی آگئے ہیں۔ بالخصوص صحیح اور حفاظت قرآن کریم سے متعلق۔ اس لئے اس کی افادیت اور بھی بڑھ گئی ہے

اسی صفحات کا یہ کتابچہ مکتبہ محمود - پلیم نی ایریا - لیاقت آباد - کراچی نے شائع کیا ہے

قیمت اس پر درج نہیں



## پنجابی — اردو لغت

محترمہ ایس فائیم دیووی فاضل نے پنجابی — اردو کا ایک مبسوط لغت مرتب کیا ہے اور اسے خط نستعلیق میں بڑے سائز کے سولہ سولہ صفحات کے اجزاء پر بالاقساط شائع کیا جا رہا ہے۔ اس کے پہلے دو اجزاء ہمارے پیش نظر ہیں۔ اس لغت کے مرتب کرنے میں بڑی محنت اور کاوش سے کام لیا گیا ہے۔ صرف الفاظ کے معانی ہی نہیں دے گئے بلکہ تشریح طلب مقامات کی وضاحت کے لئے مقالات بھی لکھے گئے ہیں۔ مثلاً لغت کے پہلے حرف (رو) کی تشریح پورے صفحات کے سات کالموں میں آئی ہے۔ اور (ابجد) کی تشریح قریب سولہ کالموں میں۔ الفاظ کی تشریح اور معانی کے بعد کہاوتیں اور بھارت میں بھی دی گئی ہیں۔ قرآنی الفاظ کے معانی تفصیلی انداز سے نہیں بلکہ تحقیقاتی انداز سے دیتے گئے ہیں۔ اس دور میں اس قسم کے لغت مرتب کرنے اور اسے انفرادی طور پر شائع کرنے کا عزم مثبت طلب ہے۔ لغت کے ہر جز کی قیمت ایک روپیہ ہے۔

ملنے کا پتہ:۔ (۱) ۷/۴-۵ مری روڈ۔ راولپنڈی۔ (۲) ۱۳۔ گورو تیغ بہا در روڈ۔ کرن نگر۔ لاہور۔

## قرآنی فیصلے

جلد اول و دوم و سوم

ہماری زندگی کے مختلف معاملات کے بارے میں خدا کی کتاب کا فیصلہ کیا ہے! اس سے متعلقہ استفسارات اور ان کے جوابات طلوع اسلام میں شائع ہوتے رہتے ہیں۔ ان کا مجموعہ قرآنی فیصلے کے نام سے شائع ہوا اور انہوں نے ایک کتاب لکھی۔ اس کے نئے ایڈیشن کیلئے تقاضوں کی بھرمار رہی۔ دس گیارہ سالوں کی اس مدت میں استفسارات اور ان کے جوابات کا یہ سلسلہ طلوع اسلام میں برابر ترقی پذیر رہا۔ اور اب انہیں یکجا کر کے حسب ضرورت ایک نئی ترتیب دی گئی ہے۔ اور اس وقت تک تین جلدیں شائع ہو چکی ہیں۔

یہ جلدیں سستے ایڈیشنوں میں شائع کی گئی ہیں

قیمت ۱۔ جلد اول۔ سوائین روپے جلد دوم سوائین روپے جلد سوم۔ تین روپے

ملنے کا پتہ:۔ ادارہ طلوع اسلام، ۳۵ گلبرگ۔ لاہور

# ایلاء ابی

(علامہ محمد امجدی مدظلہ)

[ اس مضمون کی قسط اول 'طلوع اسلام' بابت مارچ ۱۹۶۵ء میں شائع ہو چکی ہے۔ دوسری قسط پیش تازین ہے۔ مضمون کس قدر معلومات افزا اور حقیقت کش ہے۔ اس کا اندازہ اس کے مطالعہ ہی سے ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کا مطالعہ فوراً گہرے نوردہ منکر کا متقاضی ہے۔ طلوع اسلام ]

اس طویل و عریض حدیث کے بعد ایک مختصر حدیث اسی صفحہ ۳۳۵ میں اجماعی کے متعلق ہے جس **ایک اور** کو امام بخاری سے عمر بن سلام اور وہ مروان بن معاویہ القرازی الکوفی سے وہ حمید الخطیب سے اور وہ حضرت انس سے روایت کرتے ہیں۔ محمد بن سلام بخارا کے رہنے والے امام بخاری کے مہولن تھے مگر یہ بھی ایک آزاد غلام تھے۔ غالباً اہل بخارا ہی میں سے کسی کے غلام تھے۔ ماوراء النہر کے محدث تھے، انہوں نے خود بعض لوگوں سے کہا تھا کہ بادشاہین نے مجھ کو سلام کہلا بھیجا اور کہا کہ جس مجلس میں تم حدیث کا درس دیتے ہو اس میں جتنے آدمی شریک ہوتے ہیں ان سے زیادہ ہماری قوم کے یعنی بنی اسرائیل کے شریک ہوتے ہیں۔ امام مالک کے متعلق فرماتے تھے کہ میں ان کے پاس گیا تو دیکھا کہ لوگ ان کے پاس پڑھ رہے ہیں تو میں نے ان سے کچھ بھی نہیں سنا۔ یعنی امام مالک سے کوئی حدیث نہیں لی۔ محدثین نے ان کی توثیق کی ہے۔ ان کو چھوڑیے اور جن سے یہ روایت کر رہے ہیں ان کو دیکھئے۔ مروان بن معاویہ القرازی الکوفی۔ ان کا کوئی ہونا اور محمد بن سلام کا آزاد کر وہ غلام ہونا ہی اس حدیث کی نوعیت کی طرف عجزی کر رہا ہے۔ مگر حضرت کوئی ہونا ہی نہیں۔ قرآنی صاحب کے شعاعی و مناقب اور بھی سن لیجئے۔

ابن حجر ہندیب التہذیب ص ۱۷۱ میں لکھتے ہیں کہ یہ جمہول راویوں سے بہت روایت کرتے تھے۔ اور پڑے سخت  
تکس تھے۔ یحییٰ بن معین فرماتے تھے کہ اس سے زیادہ حیلہ باز تکس میں نے نہیں دیکھا۔ امام ابو داؤد فرماتے تھے کہ  
یہ ناموں کو الٹ دیا کرتے تھے۔ ہر کس و ناکس سے روایت کرتے تھے۔

اور جلد اول صفحہ ۱۷۱ پر محمد بن محمد بن ابی یحییٰ الہاشمی جو اسلمیوں کا غلام آزاد کر وہ ایک رافعی تھا اور شیخے میں  
رہا تھا اس کے ترجمے میں لکھتے ہیں کہ مروان بن معاویہ بن عبد الوہاب سے روایت کرتے ہیں وہ یہی ابو یحییٰ بن محمد بن ابی  
یحییٰ ہیں۔ اسی طرح ابن جریر بھی ان سے روایت کرتے ہیں تو ابو یحییٰ بن محمد نہیں لکھتے بلکہ ابو ذئب کہہ کر روایت کرتے ہیں۔ تو  
خدا جانے اس حدیث کو بھی جو حمید الطویل سے روایت کر رہے ہیں وہ واقعی حمید الطویل ہی ہیں یا کوئی اور شخص جس کا نام بدل  
کر روایت کر رہے ہیں۔ ایسے شخص کا کیا اعتبار۔

پھر وہی نبی حدیث حضرت ابن عباس دالی ص ۱۷۱ میں بھی مروی ہے مگر اس میں ابن شہاب نہیں ہیں۔ ابن  
شہاب سے جو حدیث مروی ہے اس کو ابن شہاب کے دوست اگر عقلی اور شعیب روایت کرتے ہیں۔  
دونوں کی روایتیں الگ الگ اسناد سے بخاری میں ہیں۔ مگر دونوں کی عبارت ایک ہی ہے۔ چونکہ دونوں نے ابن شہاب  
سے سن کر لکھا تھا۔ ان میں سے ایک تو ابن شہاب کے کاتب ہی تھے۔ پھر وہ دونوں ابن شہاب کے موطن ہی تھے  
خلافت اس حدیث کے۔ کہ اس ہی متن حدیث اس حدیث سے مختلف ہے۔ اس کی متن نقل ترجمہ کے بعد زیر بحث آئے گی۔  
پہلے اس کے راویوں کو معلوم کر لیجئے۔ امام بخاری سے عبد العزیز بن عبد اللہ روایت کرتے ہیں۔ ان سے سلیمان بن بلال  
ان سے یحییٰ۔ ان سے عبید بن جعین اور وہ حضرت ابن عباس سے سنتے ہیں۔

عبد العزیز بن عبد اللہ قریشی المادسی کہے جاتے ہیں۔ امام ابو داؤد نے ان کو ضعیف قرار دیا ہے۔ اور  
ان کی جرح کوئی نہ ہوئی جس طرح نہیں ہو سکتی۔ اور سلیمان بن بلال قریشیوں کے آزاد کر وہ غلام تھے سزا کے میں وفات  
پائی۔ ان کے متعلق عثمان بن ابی شیبہ مشہور محدث لکھتے ہیں کہ لیس ممن یعتد سطلے حدیث سے ان لوگوں میں سے  
نہیں ہیں جن کی حدیث پر اعتماد کیا جاسکے۔ ان کے بعد یحییٰ کا نام آتا ہے نہ اس نام کے ساتھ ولدیت ظاہر کی گئی ہے۔ نہ کوئی  
نسبت۔ آخر کیوں۔ اس نام کے سے پہلے دو نام ہیں۔ عبد العزیز بن عبد اللہ ولدیت کے ساتھ پھر سلیمان ابن بلال ولدیت  
کے ساتھ۔ ان کے بعد صرف یحییٰ۔ پھر اس نام کے بعد عبید بن جعین ولدیت کے ساتھ نام آیا ہے۔ عیسیٰ صاحب نے حاشیہ  
پر ابن السطور لکھ دیا ہے ابن سعید الانصاری۔ اور حاشیہ کے دوسرے کالم پر ابن اسماء الرجال مسطور ہے اس میں بھی  
ابن سعید انصاری لکھ دیا ہے۔ مگر خود امام بخاری نے چار ناموں میں سے تین ناموں کے ساتھ تو ولدیت کا اظہار ضروری  
سمجھا بیچ میں ایک نام کو لٹکا دیا کیوں چھوڑ دیا؟ آخر اس کی کچھ تو وجہ ہونی چاہیے۔ ایسا بھی نہیں ہے کہ سلیمان بن بلال  
چونکہ صرف یحییٰ بن سعید الانصاری ہی سے حدیث روایت کرتے تھے کسی اور یحییٰ سے نہیں روایت کرتے تھے اسلئے

صرت یحییٰ لکھنوی کا کافی سمجھ لیا جائے۔ کہ اہل علم اس سے واقف ہیں کہ سلیمان بن بلال صرت یحییٰ بن سعید الانصاری ہی سے روایت کرتے ہیں اس لئے کسی دوسرے یحییٰ کی طرف اہل علم کا ذہن نہیں جاسکتا۔ سلیمان بن بلال کے تعلقات چار چار یحییٰ تھے۔ ذوالان کے شیخ تھے اور ذوالان کے شاگرد یحییٰ بن سعید الانصاری اور یحییٰ بن عمارہ ان کے شیخ۔ اور یحییٰ بن حسان انیسوی اور یحییٰ بن یحییٰ النیب پوری ان کے شاگرد تھے۔ بعض شیوخ اپنے بعض شاگردوں سے بھی حدیث روایات کرتے تھے۔ اس لئے صرت عن یحییٰ لکھنوی سے اگر تلامذہ میں کاکوئی یحییٰ نہ سمجھا جائے تو وہ دونوں شیخ یحییٰ بن سعید الانصاری اور یحییٰ بن عمارہ کے متعلق تو بہر حال تذبذب باقی رہے گا کہ ان ہی سے کون یحییٰ مراد ہیں۔

اگر کہے کہ سلیمان بن بلال کے شیوخ میں اور عبید بن حنین کے تلامذہ میں ہم ڈھونڈیں گے کہ کون یحییٰ وہاں مذکور ہیں تو بے شک یحییٰ بن عمارہ کو ان فہرستوں میں نہیں پائیں گے۔ یحییٰ بن سعید الانصاری ہی کو پائیں گے مگر پھر بھی تذبذب سے نجات نہیں مل سکتی۔ اس لئے کہ یحییٰ بن سعید الانصاری بھی ایک ہی نہیں ہیں۔ ایک اور بھی ہیں جن کو تمیز کے لئے یحییٰ بن سعید العطار الانصاری کہتے ہیں جو منکر الحدیث تھے۔ اس لئے عبید بن حنین کے تلامذہ میں نہ سہی سلیمان بن بلال کے شیوخ میں تو یحییٰ ہی سعید العطار الانصاری ہو سکتے ہیں۔

یحییٰ بن سعید الانصاری العطار کا سال ولادت یا وفات کوئی لکھتا نہیں ہے مگر ان کے شیوخ اور تلامذہ کے سنین وفات سے ان کا اندازہ مل سکتا ہے کہ یحییٰ بن سعید الانصاری ان یحییٰ بن سعید العطار اور یحییٰ بن سعید العطار یہ تینوں محض تھے۔ آپس میں چھوٹے بڑے تو ضرور ہونگے، مگر ایک ہی زمانے کے ضرور تھے۔ اور سلیمان بن بلال کے سال وفات سے اس کا پتا ملتا ہے کہ یہ ان تینوں سے روایت کر سکتے تھے۔ مگر اگر یہ یحییٰ درحقیقت ابن سعید ہوتے تو اس سلسلہ اسناد میں جس طرح عبدالعزیز کو امام بخاری نے ابن عبداللہ لکھا ہے اور سلیمان کو ابن بلال لکھا، اور یحییٰ کے بعد عبید کو ابن حنین لکھا ہے اسی طرح یحییٰ کو بھی ابن سعید ضرور لکھ دیتے۔ یحییٰ کو بغیر انہما ولدیت کے لکھنے سے ظاہر ہے کہ یہ یحییٰ کوئی غیر ابن سعید تھے اور بہت مجروح تھے۔ غیر ثقہ تھے اس لئے امام بخاری نے اپنی عادت کے مطابق ان کے نام کو ولایت و نسبت کے بغیر لکھ دیا جیسا کہ وہ مجروح و غیر ثقہ راویوں کے نام کے ساتھ اکثر کرتے رہے ہیں احادیث نزول مسیح بن مریم کی تنقید میں اسحق کو جیسا ہی طرح امام بخاری نے معتزرا بغیر انہما ولدیت و نسبت سلسلہ اسناد میں لکھا ہے میں نے مفصل بحث کی ہے اور اس کو ثابت کیا ہے کہ سلسلہ اسناد میں اس طرح کی تلمیس امام بخاری اکثر کیا کرتے تھے۔ اور شارحین جو اپنی طرف سے ولایت و نسبت جو ذکر کسی کو ثقا اور معتزرا علیہ شخصیت بنا دیتے ہیں وہ اس کی بنیاد محض شارحین کے حسن عقیدت پر ہوتی ہے جو ان کو امام بخاری کے ساتھ ہوتی ہے۔ درحقیقت و حقیقت پر نہیں ہوتی۔ اس لئے شارحین کی یہی عقیدت کو حقیقت لکھ کر محبت و سہم نہیں سمجھا جاسکتا بلکہ یہ حال میں متقدمین نے جو جرح و تعدیل راویان احادیث و تواریخ و تفصیلاً سیر پر کی ہے وہ

کتب رجال کی بعض تصریحات

ضرورتاً قابل اعتبار ہے اور اس میں تعدیل پر جرح بہر حال مقدم ہے۔ تعدیل محض حسن ظن پر اور ظاہر حال پر ہے۔ مگر کما جوامہ پارسا یعنی۔ پارسا دان و نیک مردانگار۔ کے اصول پر بہت ہوا کی ہے۔ مگر ایہ جرح و تعدیل نے کسی راوی پر جرح محض بدگمانی پر نہیں کی ہے جرح کرنے میں وہ بہت احتیاط سے کام لیتے تھے۔ جب تک کسی کا کذب ان پر کسی واضح و قطعی دلیل سے ثابت نہیں ہو جاتا تھا اس وقت تک کسی راوی کو محض بلال کے ماتحت کذاب و متاع وغیرہ وغیرہ نہیں کہہ دیتے تھے۔ اور نہ غیر ثقہ یا کاذب یا عیجیبہ وغیرہ کسی کے متعلق بالکل بھو طور سے لکھ دیتے تھے۔ اس لئے جرح بہر حال تعدیل پر مقدم ہے۔ مگر متاخرین ائمہ رجحان مثلاً ابن ابی عاتم، ذہبی اور ابن حجر و غیرہ مصنفین کتب رجحان نے جہاں ان کتابوں میں تصنیف ہیں اور ہر راوی کے نام کے بارہ اس کی بھی تصریح لکھنے لگے کہ اس راوی کے کون کون شیوخ تھے اور کون کون تلامذہ۔ تو اس میں ان کو ائمہ حدیث کی کتابوں ہی سے مدد لینی پڑی۔ اور جامعین احادیث کی ہر حدیث کے اسناد ہی سے اس کا پتہ لگا نا پڑا۔ مگر جہاں جامعین احادیث کے سلسلہ اسناد میں کوئی نام ولدیت و نسبت سے خالی صرف نام ہی نظر آیا اور اس نام کے کوئی راوی ایک دوسرے کے محصران کو نظر آئے اور ان میں سے بعض ثقہ بعض غیر ثقہ تو اگر وہ ایسا لندھورا نام صحاح ستہ خصوصاً بخاری و مسلم کی حدیث کے سلسلہ اسناد میں ان کو نظر آیا تو اپنے حسن عقیدت کے ماتحت اس نام میں ولدیت و نسبت اپنی طرف سے جوڑ کر اس کو ثقہ ہی شخص قرار دیدیا لکھتے ہیں۔ چنانچہ عبید بن حنین کے تلامذہ اور سیمان بن بلال کے شیوخ میں بخاری کی اسی حدیث کے سلسلہ اسناد میں صرف بخاری دیکھ کر وہی تلامذہ کی فہرست میں اور یہاں شیوخ کی فہرست میں بن سعید کا لفظ بڑھا دیا۔ بلکہ عبید بن حنین کے تلامذہ کی فہرست میں الانصاری کا لفظ بھی جوڑ دیا۔ اس لئے کہ عبید بن حنین بہت مقدم تھے ان کا سال وفات سنہ ۷۷ھ تھا۔ اور یحییٰ بن سعید القفطان کا سال وفات سنہ ۱۰۵ھ لے لے تھان ان سے روایت نہیں کر سکتے تھے اور انصاری کا سال وفات سنہ ۱۵۰ھ یا ۱۵۱ھ ہے۔ اگر یحییٰ بن سعید الانصاری نے ستر بہتر یا اس سے کچھ کم ہی عمر پائی ہو تو عبید بن حنین سے یہ روایت کر سکتے ہیں۔ اس لئے عبید بن حنین کے تلامذہ کی فہرست میں یحییٰ بن سعید لکھ کر الانصاری کا لفظ بھی جوڑ دیا تو یہ اضافہ مصنفین کتب رجحان متاخرین یعنی ابن حجر وغیرہ کی طرف سے ہے۔ اس لئے یہ وہی اضافہ سنہ و حجت نہیں۔

میں یہ نہیں کہتا | کہ اس طرح کی تدریس راویوں کے ناموں میں امام بخاری نے خود کی ہے۔ جو سکتا ہے کہ ان کے شیخ ہی نے کی ہو یا شیخ کے شیخ نے۔ یعنی جو شخص اس بے ولدیت و نسبت واسطے نام سے اس حدیث کو روایت کر رہا ہے وہی اس تدریس کا ذمہ دار ہو۔ مگر ایسا بھی ہو تو میں سمجھتا ہوں کہ امام بخاری اس تدریس کے الزام سے بچ نہیں سکتے۔ ان کو اپنے شیخ سے اس نام کی تصریح پوچھ لینی تھی۔ اور سلسلہ اسناد میں لندھورا نام نہیں رکھنا چاہیے تھا اگر ان کے شیخ نے سلسلہ اسناد میں لندھورا ہی نام رکھ کر حدیث روایت کی تھی تو روایت کر لینے کے بعد اس نام کے بعد

یعنی ابن سعید کا (نصاری) ضرور اپنی طرف سے بڑھا کر روایت کرتے۔ تاکہ تالیس میں یہ بھی شریک نہ ثابت ہو۔

**مگر حقیقت تو یہ ہے** کہ امام بخاری کی شان اس قسم کی تدلیسات سے بہت بلند تھی۔ وہ کبھی کسی تدلیس کے مرتکب نہیں ہوئے۔ اس قسم کی کتنی حدیثیں بخاری میں مروی ہیں جن میں کسی قسم کی بھی تدلیس اسناد یا متن حدیث میں ہے وہ ساری حدیثیں امام بخاری کے بعد ان کی کتاب میں ان کے بعض منافق قسم کے تلامذہ کی داخل کردہ ہیں۔ اسی وجہ سے آپ صحیح بخاری جس کو علماء کے عقیدے کے مطابق ہم اصح الکتاب بعد کتاب اللہ کہتے ہیں اس میں کتنی حدیثیں ایسی پاتے ہیں جن میں صریح و واضح کذب بیانی کی گئی ہے جس کا جھوٹ آفتاب نیروز سے بھی زیادہ روشن ہے۔ وطنی فی الدبر کے جواز کی حدیث بھی آپ بخاری میں پاتے ہیں۔ اور پھر قرآن مجید کی واضح تصریحات کے خلاف بھی آپ بہت سی حدیثیں دیکھتے ہیں۔ ان ساری حدیثوں کے ذمہ داران کے وہ تلامذہ ہیں جن کے ہاتھوں میں امام بخاری کے بعد ان کی کتاب پڑھی ورنہ امام بخاری ایسی گمراہ کن حدیثوں کو جن میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر حملے کئے گئے ہوں آپ کے خلق عظیم کو مجروح کیا گیا ہو۔ قرآن مجید کو تحریف و تحفظ بنا یا گیا ہو واقعات صریحہ کے خلاف سفید جھوٹ بیان کیا گیا ہو، ہرگز ہرگز اپنی کتاب میں نہیں لکھ سکتے تھے۔ رحمۃ اللہ و رحمۃ اللہ

**لیکن** جو حکم کتاب صحیح بخاری اپنی کی طرف منسوب ہے۔ ان کے وہ تلامذہ کون کون تھے جنہوں نے ان کی کتاب میں ایسی گمراہ کن حدیثیں داخل کیں ان کے نام معلوم نہیں اس لئے برائے نام ہی سہی مگر الزام دینے وقت امام بخاری ہی کا نام نامی آجاتا ہے۔ جس سے میں معذور ہوں۔ اللہ تعالیٰ میری نیت کو جانتا ہے کہ امام بخاری رحمۃ اللہ کی توہین و تحقیر یا تکذیب میرا مقصود نہیں۔ اور نہ وہ میرے نزدیک مورد الزام ہیں۔ بلکہ ان کی طرف منسوب کتاب میرے نزدیک مورد الزام ہے۔ لیکن قلم سے اگر امام بخاری ہی پر اسرار الزام کے کلمات نکل جائیں تو میں امام رحمۃ اللہ کی روح پاک اور علمائے نافرین سے معافی کا خواستگار ہوں۔ ناظرین ان الزامات کو امام بخاری پر نہیں ان کی کتاب پر سمجھیں۔ جس کے ذمہ داران کے تلامذہ اور ان کی کتابوں کے روات ہیں۔ امام بخاری نہیں۔

**آدم برسر مطلب** کو اب یہ معلوم کرنا ہے کہ پھر واقعی یہ صحیحی ہے ولدیت و نسبت والے درحقیقت کون ہیں؟ غیب کا علم تو اللہ تعالیٰ ہی کو ہے۔ اس لئے حقیقت میں حال تو وہی جانتا ہے ظاہر قرآن کیا بتاتے ہیں یہ اس کو عرض کرنا ہوں۔ سلیمان بن بلال متونی سے کہ قریش کے آزاد کردہ غلام تھے۔ اسمعیل بن ابی اویس جو امام مالک کے بھانجے تھے ان کے خاص شاگرد تھے۔ اسی لئے اپنی کتاب میں ابن ابی اویس نے ان کی بہت سی حدیثیں بھرنی تھیں ابن حجر علیہ السلام بن بلال کے ترجمے میں تہذیب التہذیب و معہ صلیب میں لکھتے ہیں وقال اللہ علی ما ظننت ان عند سلیمان بن جلال من الحدیث ما عندہ حتی نظرت فی کتاب ابن ابی اویس ناذا هو قد جمع حدیثا لینی

اس سے صاف ظاہر ہے کہ سلیمان بن بلال کی روایت سے حدیثیں حدیثیں اسماعیل بن اویس کی کتاب میں مروی منقول ہیں چونکہ اسماعیل بن ابی اویس سلیمان بن بلال کے خاص شاگرد اور گویا ان کی حدیثوں کے جامع تھے۔ مگر اسماعیل بن ابی اویس کا ترجمہ تہذیب تہذیب جلد اول ص ۳۱۲ پر لکھا جائے۔ کوئی ان کو ضعیف کوئی منکر الحدیث کوئی مشرک الحدیث کوئی وقار کوئی کذاب ہی لکھا رہا ہے۔ مگر امام بخاری کے یہ شیخ بھی ہیں اور امام مسلم کے بھی۔ اس لئے ابن حجر ان کی حدود اور کھنے کے بعد لکھتے ہیں: و لعل هذا كان من اسماعيل في شيبينه ثم ائلفه - یعنی ہم امید کرتے ہیں کہ یہ ساری حالتیں ان کی جوانی کے زمانے کی ہوں گی اس کے بعد وہ اصلاح پذیر ہو گئے ہوں گے۔ و اما الشيخان هذا يظن بهما انها اخروجا عنه الا الصحيح من حديثه الذي شاركا فيه الثقات - باقی ہے امام بخاری و امام مسلم۔ تو ان دونوں کے متعلق یہ گمان نہیں کیا سکتا ہے کہ ان دونوں نے ان کی حدیثوں میں سے صحیح کے سوا کچھ اور لیا ہو۔ بس وہی حدیثیں ان کی ہیں جن میں دوسرے ثقہ لوگ بھی ان کے شریک روایت ہیں اس دعوے کی تصدیق تو ابن اویس کی جو حدیثیں بخاری و مسلم میں ہیں ان کی چھان بین ہی سے ہو سکتی ہے۔ جو کچھ مشکل نہیں ہے۔ مگر یہ میرا موضوع بحث نہیں ہے اسلئے صرف اتنا ہی لکھ دیتا اس وقت کافی ہے کہ یہ علامہ ابن حجر کا مسن ظن ہے۔ جو محض حسن عقیدت پر مبنی ہے۔ واقعہ ایسا نہیں ہے۔ ایسی حدیثیں بھی ابن ابی اویس سے ان دونوں کتابوں میں ضرور مروی ہیں جن کی کوئی شایستگی ان کتابوں میں مذکور نہیں۔

سلیمان بن بلال کے بارے میں عثمان بن ابی شیبہ کا قول میں لکھا چکا ہوں کہ یسوں حملت يعتمد علی حدیثہ یعنی یہ ان لوگوں میں سے نہیں ہیں جن کی حدیثوں پر اعتماد کیا جائے۔ اگر یہ پوری حدیث کسی منافی کی گھڑی ہوئی امام بخاری کی کتاب میں داخل کر دہ نہیں ہے۔ واقعی سلیمان بن بلال ہی کی روایت کر دہ ہے تو انہوں نے خود اپنے شیخ یعنی کا نام فقیر ولدیت و نسبت ظاہر کئے روایت کی ہے۔ اگرچہ عقل اس کو قبول نہیں کرتی۔ کیونکہ اگر ایسا ہوتا تو سلیمان سے دعوت کرنے والے عبدالعزیز بن عبداللہ ضرور سلیمان سے پوچھتے کہ یہ کون ہیں "ہی اور خود روایت کرتے تو یعنی "کہ کہ شخصیت کو واضح کر دیتے۔ البتہ اگر خود عبدالعزیز بن عبداللہ ہی کو مورد الزام قرار دیکھے اور یہ سمجھتے کہ امام بخاری نے ان سے یہی کی بابت پوچھا تو ہو گا مگر عبدالعزیز نے کہہ دیا ہو گا کہ یہ سلیمان نے بتایا نہیں کہ یہ کون ہیں اس لئے امام بخاری نے بھی یہ ہم چھوڑ دیا ورنہ اگر عبدالعزیز امام بخاری کو بتا دیتے تو امام بخاری خود اسکو "یعنی کہہ کر کھول دیتے۔

بہر حال یہ صحیحی دراصل بخاری بن عبید اللہ بن عبید اللہ موصی القیمی المدنی ہیں جن کو تقریباً سارے ائمہ رجال نے مطہر کیا ہے۔ بخاری القطن نے ان سے حدیثیں لی تھیں مگر واپس کر دیں اور بھیران کو ترک کر دیا۔ ابن عساکر نے ابن عیینہ نے ابو حاتم نے ضعیف کہا۔ ابن عساکر نے لا یکتب حدیثہ۔ یسوں بشتی کہا امام احمد نے منکر الحدیث یسوں بشتی فرمایا۔ ابوبکر بن ابی شیبہ نے کان غیر ثقید فی الحدیث کہا۔ ثمالی نے ضعیف لا یکتب حدیثہ کہا۔ ابو عبداللہ عالم نے کہا کہ ابو ہریرہ سے ایک نسخہ (کتاب) ہی کی روایت کرتے تھے۔ جن میں زیادہ تر وہ منکر





تو انہوں نے فرمایا ایسا نہ کرو میں بات کے متعلق تم کو گمان ہو کہ مجھے اس کا علم ہے، اس کو مجھ سے پوچھ لیا کرو۔ اگر مجھ کو اس کا علم ہو گا تو میں تم کہاں سے مطلع کر دوں گا۔

پھر حضرت عمرؓ نے فرمایا: قسم ہے اللہ کی ہم لوگ نہ ماضی جاہلیت میں عورتوں کی کوئی اہمیت نہیں سمجھتے تھے۔ یہاں تک کہ ان کے متعلق وہ آیتیں اتریں جو آتیں اور ان کے لئے حصہ مقرر کیا گیا جو مقرر ہوا۔ پھر ایک بار میں ایک بات کے متعلق غصہ مگر کہہ رہا تھا کہ میری بیوی نے کہا کہ اگر آپ اس طرح یہ کام کرتے (تو بہتر تھا) تو میں نے اس سے کہا کہ تجھ کو اس سے کیا سروکار؟ تو اس کو کہا جانے۔ جس بات کو میں سوچ رہا ہوں تجھ کو اس میں دخل دینے کا کیا حق ہے۔ اس نے کہا کہ تعجب ہے کہ اسے ابن الخطابؓ تم نہیں چاہتے کہ تمہاری بات کا جواب برابر ہی سے دیا جائے حالانکہ تمہاری بیٹی (حفصہ) برابر ہی سے جواب دیتی ہے رسول اللہ ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم کو۔ اس حد تک کہ آپ اس دن بھر غضب ناک رہتے ہیں۔ تو عمرؓ فرماتے آٹھے اور اپنی بیوی اور حفصہ کے پاس پہنچے۔ اور کہا کہ اے میری بیٹی کیا تو رسول اللہ ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم کو برابر کا جواب دیتی ہے؟ اس حد تک کہ وہ دن بھر غضب ناک رہتے ہیں۔ تو حضرت حفصہ نے کہا کہ قسم ہے اللہ کی ہم لوگ ان کو برابر کا جواب دیتے ہیں۔ تو میں نے کہا کہ جان لو کہ میں اللہ کی عقوبت سے تم کو ڈرا دیتا ہوں اور رسول اللہ ﷺ کے غضب سے۔ اے بیٹی تم کو دھوکا نہ دے وہ جس کے حسن نے رسول اللہ ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم کے جذبہ محبت کو اپنا گرویدہ بنا لیا ہے۔ جو اس سے ہے۔ (یعنی جو محبت آپ کو ان سے ہے) وہ اس سے مراد دیتے ہیں عائشہؓ کو پھر حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ میں (حضرت حفصہ کے پاس سے) پھر چلا۔ اور حضرت ام سلمہ کے پاس پہنچا۔ اس قرابت کی وجہ سے جو میرے ان کے درمیان تھی۔ تو میں نے ان سے باتیں کیں۔ ام سلمہ نے کہا تعجب ہے تم سے اسے (ابن الخطابؓ) تم پر چیزیں دخل دیا کرتے تھے، یہاں تک کہ آپ چاہتے ہو کہ رسول اللہ ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کی بیویوں کے معاملات میں بھی مداخلت کرو! تو انہوں نے ایسا تجھ کو آڑ سے اٹھوں لیا کہ اپنے میں جو غصہ میں محسوس کر رہا تھا وہ باقی نہ رہا۔ (شکشا ہو گیا) پھر میں وہاں سے چلا آیا۔ اور میرا ایک ساتھی انصاری تھا جب میں غائب ہوتا تھا تو وہ میرے پاس زمیری پھر حاضر کی کے وقت کی، خبر لے آتا تھا۔ اور جب وہ غائب ہوتا تھا تو میں اس کے پاس خبر پوچھتا تھا۔ اور ہم لوگ ڈر رہے تھے ایک بادشاہ سے جو عثمان کے بادشاہوں میں سے تھا۔ اس کا چہرہ چاہتا تھا کہ وہ ہم لوگوں پر حملہ آور ہونے والا ہے اس لئے ہم لوگوں کے سینے اس (دخوت) سے بھرے ہوئے تھے۔ تو اچانک میرا وہ انصاری ساتھی دروازہ پیٹنے لگا۔ اور کہا کہ کھو لو کھو لو۔ تو میں نے پوچھا کہ کیا غشانی آگیا؟ تو کہا کہ بلکہ اس سے بھی سخت تر بات ہے۔ رسول اللہ ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیویوں سے گناہ کشی اختیار کر لی۔ تو میں نے کہا کہ خوار ہوئی حفصہ اور عائشہ کی۔ تو میں نے اپنے کپڑے سے لے کر نکلوں۔ جب وہاں پہنچا تو رسول اللہ ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت اپنے ایک جھروکے میں تھے۔ جس پر کڑی کی سیڑھی سے چڑھا جاتا تھا۔ اور رسول اللہ ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک حدیثی ملام اس سیڑھی کے سرے پر موجود تھا تو میں نے اس سے کہا کہ دجا کر عرض کرو کہ یہ عمر بن الخطابؓ ہے تو مجھ کو اجازت دی۔ تو میں نے رسول اللہ ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے اس بات کو دہرایا۔ تو جب میں ام سلمہ کی بات تک پہنچا رسول اللہ ﷺ صلی اللہ علیہ وسلم مسکرائے۔ اور آپ (امومت) ایک چٹائی پر تھے

اس چٹائی اور آپ کے جسم پاک کے درمیان کوئی چیز (انتر قسم فرض) نہ تھی۔ اور آپ کے سر مبارک کے نیچے غرے کی چھائی سے بھرا پھڑکے کا ایک تکیہ تھا۔ اور آپ کے دونوں پاؤں کے پاس سنگم (ایک درخت) کے پتوں کے ترشن پڑے ہوئے تھے، اور آپ کے سر کے سامنے کچھ کھالیں بھی ہوئی تھیں۔ تو میں نے دیکھا کہ چٹائی کے نشان آپ کے پسو پر پڑے ہوئے تھے تو میں نے رو دیا۔ آپ نے فرمایا کہ روئے کیوں گئے؟ تو میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ کسریٰ اور قیصران (نعمتوں) میں ہیں بن میں وہ ہیں۔ اور آپ تو اللہ کے رسول ہیں۔ تو آپ نے فرمایا کہ کیا تم کو یہ پسند نہیں ہے کہ ان کے لئے دنیا ہے، اور ہم لوگوں کے لئے آخرت؟

اب اس حدیث کو پہلی حدیث سے ملا کر دیکھئے۔ کیا دونوں حدیثیں حضرت عبد بن عباس سے مروی ہو سکتی ہیں؟ حضرت عمر کا گھر سے بیچ کو سویرے چلنا اور مسجد میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نماز پڑھنا اور نماز کے بعد آپ کا اچھا بھروسہ کے میں چلا جانا اور حضرت عمر کا حضرت حفصہ کے پاس آنا اور ان کا روئے ملنا۔ حضرت عمر کا روئے کی وجہ پوچھ کر الزام دینا کہ اسی دن کے لئے ہم تم کو منع کرتے تھے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے منہ لگ کے نہ بولا کرو۔ پھر حضرت عمر کا پوچھنا کہ کیا آنحضرت نے تم لوگوں کو طلاق دے دی ہے۔؟ حضرت حفصہ کا کہنا کہ جی نہیں جانتی۔ آپ اسی بھروسہ کے میں ہیں۔ وہاں سے حضرت عمر کا مسجد میں میرے پاس آنا اور صحابہ کی ایک جماعت کو دہاں مغموم اور بعضوں کو دہانا ہو چانا۔ پھر وہاں سے کھڑکے کے پاس آنا۔ حبشی لڑکے کو آنحضرت کے پاس طلب کرنے کے لئے بھیجا۔ اللہ اس کا آکر کہنا کہ آپ غموش رہتے ہیں اجازت نہیں دی حضرت عمر کا نام پھر مسجد میں واپس آنا۔ کچھ دیر کے بعد پھر بھروسہ کے پاس آنا اور پھر اس حبشی لڑکے سے اجازت کے لئے کہنا۔ پھر اجازت نہ ملنا اور پھر مسجد میں واپس آنا اور پھر کچھ دیر کے بعد کھڑکے کے پاس جانا اور پھر اس لڑکے کو اجازت کے لئے بھیجنا۔ غرض تیسری بار بھی پہلے اجازت کا نہ ملنا اور ان کا واپس جانا مگر پھر غلام کا پکارنا اور اجازت کی غیر سننا۔ اور حضرت عمر کا صرٹ کھڑے ہی کھڑے باتیں کرنا۔ ان کا سلام کرنا اور آپ سے پوچھنا کہ کیا آپ نے انہی بیویوں کو طلاق دیدی ہے؟ آپ کا انکار فرمانا پھر ان کا اللہ اکبر کہنا۔ ۳۳۵ میں اللہ اکبر کہنے کا ذکر نہیں ہے۔ جو عقیل سے ابن شہاب نے بیان کیا ہے۔ مگر صوادہ، ابن شہاب سے جو روایت ہے اس میں اس ذکر ہے کہ جب طلاق سے آنحضرت نے انکار فرمایا تو حضرت عمر نے اللہ اکبر کہا۔ پھر ان کی دو باتوں پر دو بار آپ کا تسمیم فرمانا۔ پہلی بار جب حضرت عمر نے کہا تھا کہ ہم لوگ قریشی ہیں عورتوں پر چرب رہتے تھے مگر ایسی قوم میں آپڑے ہیں پر ان کی عورتیں چرب رہتی ہیں تو آپ نے اس پر تسمیم فرمایا تھا اور دوسری بار حضرت عمر کے اس دہرانے پر کہ میں نے حفصہ سے کہا کہ لا یشک۔ ... الخ۔ اس پر آپ مسکرائے۔ حضرت ام سلمہ کی گفتگو کا کوئی ذکر آنحضرت کے سامنے اس روایت میں ہے ہی نہیں۔ اس پر آپ کے تسمیم کا کیا ذکر ہو گا اور یہاں ان باتوں پر تسمیم کا کوئی ذکر نہیں۔ پھر وہاں دو مرتبے تسمیم پر حضرت عمر کے بیٹھ جانے کا بھی ذکر ہے۔ غرض دونوں حدیثوں کو آپ ملا کر دیکھئے۔ کافی تضادات پائیں گے۔ یہ نہیں معلوم ہو گا کہ دونوں حدیثیں حضرت عمر کی بیان کردہ ہیں۔ یا دونوں حدیثیں حضرت عبد اللہ بن عباس سے ہی کی روایت کردہ ہیں۔ حضرت عمر کے تو دو بار کہنے کا گمان بھی نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ دونوں حدیثوں سے ظاہر ہے کہ حضرت عمر سے پہلے حضرت ابن عباس نے ان دونوں ام المومنین کے ہاں سے روایت کیا۔ روایت میں پہلی ماہر کا لفظ اگرچہ نہیں ہے مگر روایت کے

انفاذ آقا زواریت کے پہلے صاف بتا رہے ہیں حضرت ابن عباس نے ایک ہی بار حج کے موقع پر حضرت عمر سے پوچھا۔ اگر دو بارہ پوچھے تو وہ دوسری بار ضرور کہتے کہ تم تو اس کو پہنے پوچھ چکے ہو بار بار کیوں پوچھتے ہو۔ تو اب الزام حضرت عباس پر آتا ہے کہ انہوں نے کسی سے کچھ اور طرح بیان کیا اور کسی سے کچھ اور طرح۔ یہ ممکن ہے کہ حضرت ابن عباس کسی سے پورا واقعہ بیان کریں اور کسی سے ماحصل بیان کر دیں تفصیل نہ بیان کریں۔ مگر جب وہ شخصوں مختلف وقتوں میں ایک ہی واقعہ بالتفصیل بیان کریں گے تو یقیناً اس واقع کے تفصیلات میں تفاوت نہ ہونا چاہیے۔ خصوصاً اہم تفاوت۔ جن تفاوتوں کا میں نے ذکر کیا وہ ایسے غیر اہم نہیں ہیں کہ ان کے ذکر میں چھوٹا سا فرق یا ان میں رد و بدل ہو جانے کا امکان سمجھا جاسکے۔ اور اگر تفاوتوں پر بھی ان دونوں حدیثوں کو واقعی حضرت ابن عباس ہی کی روایت کہ وہ حدیث مان لیا جلتے تو یہ بھی ماننا پڑے گا کہ حضرت ابن عباس کو حدیثیں پوری طرح یاد نہیں رہتی تھیں اور وہ واقعات کو اپنی طرح ذہن میں محفوظ نہیں رکھتے تھے جب ایسے واقعات جو خود انہیں کی ذات سے تعلق رکھتے تھے وہ پوری طرح ان کے ذہن میں مستحضر نہیں رہتے تھے تو دوسروں سے متعلق باتوں کو وہ کب پوری طرح یاد رکھ سکتے ہونگے۔ اور سابق حدیث پر جو اعتراضات میں نے کئے ہیں وہ سب بھی تقریباً اس پر وارد ہو رہے اعلیٰ کی ضرورت نہیں۔

[ اس کے بعد صاحب مقالہ نے اسی قسم کی اور احادیث کو اسی

پہلو سے پرکھا اور کنگھا لایا ہے اور یہ بتا یا ہے کہ جرح و تعدیل کے اصولوں کی روش سے وہ احادیث بھی کس قدر ساقط الاعتبار ہیں۔ بغرض اختصار ہم مقالہ کے اس حصہ کو حذف کر کے آگے بڑھتے

ہیں، اور صاحب مقالہ کا اخذ کردہ نتیجہ پیش کرتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں ]

**اصل یہ ہے** کہ ایاہ ابی صلی اللہ علیہ وسلم کا بہتان عجیبوں نے باندھا تھا۔ عجیبوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عداوت تھی چونکہ دین اسلام انہی کے ذریعہ دنیا میں آیا۔ وہ اگر دین اسلام کی تبلیغ نہ کرتے تو پھر مسلمانوں میں جہاد کا ولولہ ہی کیوں پیدا ہوتا۔ اور ان عجیبوں کو حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ سے سخت عداوت تھی کہ فاتح عجم وہی تھے۔ انہیں نے تخت کسریٰ کو الٹ دیا۔ اور قاتلین حضرت عثمان ذوالنورین رضی اللہ عنہم ہی بھی مفسدین تھے۔ ان سے خون عثمان کا قصاص لینے کے لئے حضرت عائشہ ہی لوگوں کے اصرار سے مکے سے بعمرے آئی تھیں اور جنگ میں کا واقعہ پیش آیا۔ اس لئے ان ہی راویوں کو حضرت عائشہ سے بھی عداوت تھی، اور حضرت حفصہ تو حضرت عمر فاروق کی بیٹی ہی تھیں۔ حضرت عمر کی وجہ سے ان کے ساتھ بھی عداوت پیدا ہوئی۔ حضرت ابوبکر سے ان کو کوئی خاص وجہ عداوت کی نہ تھی۔ اس لئے کسی روایت میں بھی حضرت ابوبکر کا نام نہیں لیا۔ مگر حضرت ابوبکر کا اس سلسلے میں مطلقاً کچھ بھی ذکر نہ آنا یہی ان سب حدیثوں کے موضوع و مکتذب ہونے کی کھلی ہوئی دلیل ہے۔ جس کو ہر منصف مزاج مضحکہ بھرا کر بھڑکے بشرطیکہ روایت پرستی کا بھوت اس کے سر پر سوار نہ ہو۔

# اقبالیات پر ایک "کارنامہ"

★ ————— مجھ پر احسان نہ کرتے تو یہ احساں ہوتا۔

یوم پاکستان کے سلسلے میں روزنامہ "مشرق" کی ۲۲ مارچ کی خصوصی اشاعت نکلا ہوں کے سامنے تھی۔ اس کے اوراق الٹتے ہوئے ایک مقام پر پہنچ کر نگاہیں خود بخود رک گئیں۔ بڑے جلی الفاظ میں ایک خبر کا عنوان بجایا گیا تھا۔

"مجدد اگانہ قومیت کا تصور ہندو مسلمانوں کے اختلاف کی پیداوار تھا  
عنوان سے ہی سمجھا کہ ہمارے ہاں کے کسی فیلسوف نے حسب عادت حصول پاکستان کی وجہ جو ار اور اس کے مقصود بیٹھتی کے خلاف اپنی انوکھی منطق بگھاری ہوگی اور ہمارے لئے یہ کوئی نئی چیز نہیں تھی بلکہ لیکن اگلی دو صفحہ سرخیوں سے ایک حیرت سی پیدا ہوئی۔ لکھا تھا۔

"پاکستان علامہ اقبال کے خواب کی حسین تعبیر ہے۔"

حکیم الامت پر اردو ترقیاتی بورڈ کے چیرمین مسٹر ممتاز حسن کا لیکچر

میرے خدا! یہ کیا! یہ مسٹر ممتاز حسن فرما رہے ہیں؟ ممتاز حسن جو اقبال اکیڈمی کے کرمادھرتا اور فلسفہ اقبال پر بڑی ممتاز اتھارٹی سمجھے جاتے ہیں؟ عنوانات پر یقین نہ آیا اور تفصیل پڑھنی مشرور کی خبر کی تفصیل کا آغاز ان الفاظ سے ہوا تھا۔

"میشیل بنگ آف پاکستان کے سینجنگ ڈائریکٹر اور اردو ترقیاتی بورڈ کے چیرمین  
جداگانہ مملکت کیوں؟" اجاب ممتاز حسن نے کہا کہ جداگانہ قومیت کا تصور ہندوؤں اور مسلمانوں کے

درمیان مذہبی، لسانی، اقتصادی، ثقافتی اور سیاسی اختلافات کی پیداوار تھا اور علامہ اقبال پہلے مسلمان تھے جنہوں نے ان اختلافات کی شدت کو محسوس کرتے ہوئے یہ نتیجہ نکالا کہ ہندو اور مسلمان اکٹھے نہیں رہ سکتے۔ اس لئے مسلمانوں کے لئے ایک الگ ریاست قائم ہونی چاہئے انہوں نے کہا کہ حکیم مشرق کے اس مثبت نظریے کا نام

جو ہدی رحمت علی مرحوم نے پاکستان رکھا۔ اور آج علامہ صاحب کا خواب ایک حقیقت بن کر دنیا کے نقشے پر موجود ہے۔  
جناب ممتاز حسن پنجاب یونیورسٹی کے زیر اہتمام سینٹ ہال میں علامہ اقبال پر لیکچروں کے سلسلے کا دوسرا لیکچر نے  
سہجے تھے۔ اجلاس کی صدارت سکرٹری صوبائی وزارت تعلیم شیخ منظور الہی نے کی۔ اس موقع پر طلباء کی کثیر تعداد کے  
علاوہ مقامی کالجوں، تعلیمی شعبوں اور پنجاب یونیورسٹی کے ممتاز اساتذہ اور ماہرین تعلیم بھی موجود تھے۔  
(روزنامہ مشرق بابت ۲۲ مارچ ۱۹۶۵ء - صفحہ ۱)

محترم ممتاز صاحب کی اس شائع شدہ تقریر میں آگے چل کر مزید بتایا گیا ہے کہ۔

مسلمان سیاسی حیثیت سے معنوی تھے۔ اور ان کے نقطہ میں انگریزوں کو ہندو زیادہ عزیز  
**اقبال مجبور ہو گئے** تھے۔ حکومت کی پالیسی مسلمانوں کے لئے نہایت مفید تھی۔ اقتصادی طور پر ہندو امیر اور  
مسلمان غریب تھے۔ اپنی اختلافات نے انہیں ایک دوسرے سے دور کر دیا۔

”انہوں نے کہا کہ اس سیاسی اور سماجی پس منظر میں علامہ اقبال کے نظریات اور افکار کی تشکیل ہوتی ہے جو  
جوں ان پر ہندو اور انگریزوں کی تنگ نظری واضح ہوتی تھی۔ وہ مسلمانوں کی الگ ریاست کے قائل ہوتے گئے  
اقبال ایک وسیع النظر مفکر و معیشت دان، محبت ملت اور زلفیامر تھے۔ انہوں نے نظریہ پاکستان پیش کرنے  
سے پہلے تمام حالات کا جائزہ لیا۔ ایک وقت ایسا بھی تھا کہ وہ قائد اعظم کے بجائے سر شفیق گروپ کے حامی تھے انہوں  
نے تحریک خلافت میں اسلامیہ کالج کے طلباء کی شرکت کی بھی مخالفت کی تھی۔ مگر آخر کار وہ جداگانہ قومیت اور  
مسلمانوں کی علیحدہ مملکت کے نظریے کے خالق بننے پر مجبور ہو گئے۔“

یہ وہ تحقیق اتنی ہے جو پاکستان اور اقبال سے متعلق منظر عام پر لائی جا رہی ہے۔ ایک ایسے  
**مقام ماتم!** دانشور کی طرف سے لائی جا رہی ہے جو اقبال اکیڈمی کے سربراہ اور بانیوں میں سے ہیں۔  
اقبال کے بہت بڑے مشیقاتی سمجھے جاتے ہیں۔ اور یہ سب کچھ پیش کیا جا رہا ہے۔ ہمارے اُن سینکڑوں طالب علموں  
اور اساتذہ کے سامنے جنہیں حصول پاکستان کے بلند مقاصد کو لے کر آگے بڑھنا ہے۔ اور یہاں علامہ نقشہ نقشہ کرنا  
ہے جس کی تکمیل کے لئے قوم نے ساہا سال تک ایک طویل اور کامیاب جدوجہد کی۔

غور فرمایا ان اقتباسات پر آپ نے کہ ہماری نئی نسل کے دل و دماغ کو کن انکشافات سے روشناس  
کرایا جا رہا ہے؟ حکیم الامت علامہ اقبال کے ذہنی پس منظر سے کیا کیا نقاب اٹائے جا رہے ہیں؟ مطالبہ پاکستان  
کی کیسی انوکھی وجہ جواز منظر عام پر لائی جا رہی ہے؟ ان انکشافات کا ذرا تجزیہ تو کیجئے اور دیکھئے کہ اس سے کیا کچھ  
سامنے آتا ہے۔ کیا یہی نہیں کہ

۱۱) اقبال بڑے وسیع النظر مفکر اور ریفاہر تھے۔

(۲) وہ قائد اعظم کے مقابلے میں رجعت پسندہ شیعہ گروپ کے حامی تھے۔

(۳) اسی رجعت پسندی کی بنا پر انہوں نے مسلمان طلباء کو تحریک خلافت میں شرکت سے روکا۔

(۴) لیکن اس برصغیر کے مسلمان چونکہ ہندوؤں اور انگریزوں کی تنگ نظری کا شکار تھے اس لئے

(۵) یہ وسیع النظر اور رجعت پسند مفکر مسلمانوں کی جداگانہ قومیت اور الگ مملکت کے نظریے کا خاستی

ہونے پر مجبور ہو گیا۔

یعنی ہمارے ہاں یہ جو کہا جاتا ہے کہ بریتانے اشتراک دین مسلمان ایک الگ قوم ہیں۔ پاکستان اسلام کے

اسی تصور کی بنا پر حاصل کیا گیا اور منشاء مقصود یہاں دین خداوندی کے تقاضوں کو عملاً متشکل کرنا تھا۔ وہ

محترم ممتاز صاحب کے ارشاد کے مطابق سب افسانہ ہے۔ اصل معاملہ میں اس قدر تھا کہ ہندوؤں اور انگریزوں

کی تنگ نظری نے مسلمانوں کے لئے ایک مجبوری پیدا کر دی تھی اور اسی مجبوری کے تحت اقبال اپنی وسیع نظری اور

رجعت پسندی کو بالائے طاق رکھ کر مسلمانوں کی جداگانہ قومیت کا تصور کر میدان میں آئے اور اس کی عملاً تکمیل

کی خاطر ان کے لئے ایک الگ مملکت کا مطالبہ پیش کر دیا۔ ورنہ اگر ہندو اور انگریز اس قدر تنگ نظری سے کام

نہ لیتے تو نہ ہی مطالبہ پاکستان کا کوئی سوال پیدا ہوتا اور نہ اقبال جیسا وسیع نظر مفکر تنگ نظری کا شکار ہوتا

سوچے کہ جس قوم کی ابھرتی ہوئی تھی نسل کو اس کے ممتاز ترین حکیم انقلاب کے بارے

میں یہ کچھ بتایا جا رہا ہو اور مطالبہ پاکستان کا پس منظر بیان کرتے ہوئے یہ منطقی

ان کے سامنے لائی جا رہی ہو، ان کا ذہنی رد عمل اپنی مملکت عزیز کے بارے میں کیا ہو گا اور اس رد عمل کے تحت وہ

اپنی مملکت کے مستقبل کی تعمیر میں کن امیدوں کو پورا کریں گے۔

ہم محترم ممتاز صاحب سے یہ معلوم کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ اگر بھارت کا ہندو اب یہ یقین دلانے کہ وہ اپنی تنگ نظری

چھوڑنے کو تیار ہے اور آئندہ بڑی فراخ دلی سے کام لے گا تو کیا آپ اس کے لئے تیار ہو جائیں گے کہ پاکستان پھر

بھارت میں شامل ہو جائے؟ اگر آپ کا جواب نفی میں ہے تو اپنے مندرجہ ارشادات کی روشنی میں علی وجہ بصیرت

بتائیے کہ کیوں نہیں؟

مذکورہ رپورٹ کے مطابق شیخ منظور الہی صاحب اس اجلاس کی صدارت فرما رہے

تھے اور ان سے توقع کی جانی چاہئے تھی کہ وہ اپنی صدارتی تقریر میں اس انسبناک

غلطی کی تردید فرمائے لیکن یہ پڑھ کر مزید صدمہ ہوا کہ وہ اس امید کو پورا نہ کر سکے اور اس کے برعکس انہوں نے اس پر

یوں ہر تصدیق ثبت کر دی کہ۔

اقبال پر ان محترم ممتاز صاحب کے یہ لیکچر دہل اقبالیات پر ان کا بہت بڑا کارنامہ ہیں اور ادب میں

ایک گراہما یہ اضافہ:

جس ملک کے اربابِ علم و بصیرت کی یہ کیفیت ہو، سمجھ میں نہیں آتا کہ اس ملک کے مستقبل کے متعلق کیا پیش گوئی کی جائے۔

ماظہ سر بگہریاں کہ۔ اسے کیا کہتے

یہ اقبال کے ممتاز شیدائیوں اور فلسفہ اقبال کے مبلغین کی کیفیت ہے۔ آج یہ بات سمجھ میں آتی ہے کہ اقبال نے کس قدر درست کہا تھا کہ

چوں رختِ خوش برتیم ازین خاک      بہ گفتند یا ما آشنا بود  
 ولیکن کس نہ ندانست این مسافر      پر گفت با کہ گفتن و از کجا بود  
 اور کس سوز اور درد غم سے اس کی یہ فریاد آہ آتشیں بن کر یوں پر آتی تھی کہ  
 آشنائے من زمن بیگا درنت      از خمتا تم ہی چمیا نہ رفت  
 کم نظر بے خوابی جسام نہ دید      آفتکارم دید و نہ پشام نہ دید

یہ تو ہیں اقبال کے بارے میں اس کے ان ترجمانوں کی ترجمانیاں یعنی اس کا تصور پاکستان ہندوؤں اور انگریزوں کی تنگ نظری کا ایک جبری رد عمل تھا اور بس۔ پاکستان کی حقیقت اس کے سوا اور کچھ نہیں۔

اب آئیے خود اقبال کی زبانی یہ معلوم کریں کہ آیا واقعی یہ تصور ہندو اور انگریزوں کی تنگ نظری کے خلاف ان کے رد عمل کی مجبوری تھی یا اس سے کہیں بڑھ کر دین خداوندی کا ایک مقدس ترین تقاضہ جس کی بجا آوری کے بغیر نہ خدا کے دین کی منشاء حقیقی تکمیل پاسکتی ہے اور مسلمان مسلمان کی حیثیت سے زندگی بسر سکتے ہیں۔ دیکھتے وہ ڈاکٹر گلشن کو اپنے ابتدائی دور میں کیا لکھتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں۔

**ابلیسی اختر** اسلام بلکہ کائنات کا سب سے بڑا دشمن رنگ۔ و نسل کا عقیدہ ہے اور جو لوگ نوع انسانی سے محبت رکھتے ہیں ان کا فرض ہے کہ ابلیس کی اس اختر کے خلاف علم جہاد بلند کریں، ایس دیکھ رہا ہوں کہ قومیت کا عقیدہ جس کی بنیاد نسل یا جغرافیائی حدود ملک پر ہے۔ دنیائے اسلام میں استیلا کر رہا ہے اور مسلمان عالمگیر اخوت کے نصب العین کو نظر انداز کر کے اس عقیدے کے قریب میں مبتلا ہو رہے ہیں، جو قومیت کو ملک و وطن کی حدود میں مقید رہنے کی تعلیم دیتا ہے۔ اس لئے میں ایک مسلمان اور ایک ہمدرد نوع انسانی کی حیثیت سے انہیں یاد دلانا مناسب سمجھتا ہوں کہ ان کا حقیقی تشریح سارے نبی آدم کی

نشود ارتقا ہے۔ دڑا اگر بچس کے نام خطا متعلقہ فلسفہ سخت کوشی

وہ مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) کے ایک بیان کے جواب میں فرماتے ہیں۔

اسلام بنیت اجتماعی کے اصول کی حیثیت سے کوئی چمک اپنے اندر نہیں رکھتا اور بنیت  
بے لچک تصور حیات | اجتماعی کے کسی اور آئین سے کسی قسم کارا رضی نامہ یا کجھوتہ کرنے کے لئے تیار نہیں،

بلکہ اس امر کا اعلان کرتا ہے کہ ہر دستور لہل، جو غیر سلام ہو۔ نامعقول اور مردود ہے۔ اس کلمے سے بعض مسلمان

مباحث پیدا ہوتے ہیں۔ جن کا ہندوستان سے خاص تعلق ہے۔ مثلاً یہ کہ کیا مسلمان اور ہندو مل کر نہیں رہ سکتے!

یہ ہندوستان کی مختلف قومیں اور ملتیں ملکی اغراض کے لئے متحد نہیں ہو سکتیں؟ وغیرہ وغیرہ:

(مولانا حسین احمد مدنی کے نام)

اس کے ساتھ ہی ان سوالات کا جواب سنئے۔ فرماتے ہیں۔

یہ اسلام ہی تھا جس نے نوع انسانی کو سب سے پہلے یہ پیغام دیا کہ دین تو قومی ہے و نسل،  
انجاء مغرب | نہ انفرادی ہے نہ پائیویٹ۔ بلکہ خالصتہ انسانی ہے۔ اور اس کا مقصد باوجود تمام قیصری

امتیازات کے عالم بشریت کو متحد و منظم کرنے ہے۔ ایسا دستور مل تو م اور نسل پر بنا نہیں کیا جاسکتا۔ نہ اس کو

پرائیویٹ کہہ سکتے ہیں۔ بلکہ اس کو صرف معتقدات پر ہی مبنی کیا جاسکتا ہے۔ صرف یہی طریقہ ہے جس سے عالم انسانی

کی جذباتی زندگی اور اس کے افکار میں یکہ جہتی اور ہم آہنگی پیدا ہو سکتی ہے جو ایک اُمت کی تشکیل اور اس کی

بقا کے لئے ضروری ہے، کیا خوب کہلے مولانا رومی نے؟

ہم ولی از ہم زبانی بہتر راست

اس سے علیحدہ رہ کر چوراہ اختیار کی جائے گی۔ وہ راہ لادینی کی ہوگی اور شرف انسانی کے خلاف ہوگی۔ چنانچہ

یورپ کا تجربہ دنیا کے سامنے ہے۔ جب یورپ کی دینی وحدت پارہ پارہ ہو گئی یورپ کی اقوام علیحدہ علیحدہ ہو گئیں

تو انہیں اس بات کی فکر ہوئی کہ قومی زندگی کی اساس کیا قرار پائے۔ ظاہر ہے کہ مسیحیت ایسی اساس نہیں

بن سکتی تھی۔ انہوں نے یہ اساس وطن کے تصور میں تلاش کی۔ کیا انجام ہوا اور پورا ہے ان کے اس نتخاب کا.....

مسلمان اگر اس فریب میں مبتلا ہیں کہ "دین" اور "وطن" بحیثیت ایک سیاسی تصور کے یکجا رہ سکتے ہیں تو میں یہیں

بروقت اکتاہ کہتا ہوں کہ اس راہ کا آخری مرحلہ بدل تو لادینی ہوگی، اگر لادینی نہیں تو اسلام کو محض ایک اخلاقی

نظریہ سمجھ کر اس کے اجتماعی نظام سے لاپرواہی نہ

اور سنئے وہ مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) ہی کو مخاطب کرتے ہوئے کہتے ہیں۔

حضور رسالت کی راہ | کیا خدا کی بارگاہ سے اُمت مسلمہ کا نام رکھوانے بعد بھی یہ گنجائش باقی تھی کہ آپ کی





اور ان کی وہ شہور نظم جس نے وطنیت کے تصور کے شیشے کو چکنا چور کر کے رکھ دیا تھا کسیے یا نہیں کہہ

اس دور میں سے اور ہے جام اور پو، جم اور  
ساقی نے بنائی روش لبف دتم اور  
ہندیکے آڈرتے ترشوائے لسنم اور  
مسلم نے بھی تعمیر کیا اپنا حرم اور

ان تارہ خداؤں میں بڑا سب سے وطن ہو

جو پیرہن اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہو

اور اس کے بعد مسلمان کو اس جہاد کی دعوت دیتے ہیں کہ

نظارہ دیرینہ زمانے کو دکھا دے  
اے مصطفوی خاک میں اس مہبت کو ملا دے  
وہ مسلمان کو یہ پیغام دیتے ہیں کہ -

جان رنگ و خون کو توڑ کر ملت میں گم ہو جا

نہ تو رانی رہے باقی ، نہ افغانی ، نہ ایرانی

یہ ہے وہ اقبال جس کے متعلق کہا جا رہا ہے کہ وہ محض انگریزوں اور ہندوؤں کی تنگ نظری کی بنا پر  
کارنامہ یا دشمنی؟

معرکہ دین و وطن کا محکمہ اس کے دین و ایمان کے تقاضے نہ تھے، بلکہ وہ صورت حال تھی جو انگریزوں اور ہندوؤں کی تنگ  
نظری نے پیدا کر دی تھی۔ اور اگر یہ صورت پیدا نہ ہوتی تو اس حکیم انقلاب کے نزدیک نہ مسلمانوں کی جدا گانہ قومیت کی  
کوئی اہمیت ہوتی اور نہ ان کے لئے علیحدہ مملکت کی کوئی ضرورت۔ اور یہ انکشافات ہماری اس نئی نسل کے سامنے  
لائے جا رہے ہیں جس نے اقبال کی حقیقی آرزوؤں کو اس مملکت میں پورا کرنا ہے۔ سوچئے کہ جس قوم کے نو بہاولوں کو سرس  
پاکستان کے متعلق وہ کچھ بتایا جائے گا جو ممتاز حسن صاحب نے فرمایا وہ پاکستان کے مستقبل کے بارے میں کسی  
سوچیں گے اور اقبال کی ان آرزوؤں کے متعلق ان کا ذہنی رد عمل کیا ہو گا جنہوں نے اسے آخری سانس تک طلسم  
پیچ و تاب بنائے رکھا۔

اور یہی ہے جذبہ محرکہ ہماری اس تلخ توانی کا جو درحقیقت علامہ اقبال کے الفاظ میں آنفسانِ نیم شبی

اور نالہ سحری ہی کا دوسرا نام ہے۔ ورنہ ہمارے دل میں محترم ممتاز حسن صاحب کا بڑا احترام ہے۔

# رابطہ باہمی

## محترم پرویز صاحب کا دورہ منٹگمری

سالانہ کنونشن کے موقع پر محترم پرویز صاحب کے دوپہے کے متعلق جو کچھ طے ہوا تھا، اس کے مطابق، محترم موصوف ۲۹ مارچ کو منٹگمری تشریف لے گئے۔ منٹگمری میں طلوع اسلام کی باقاعدہ جرم تو موجود نہیں لیکن وہاں کے قرآنی فکر کے ایک مشیقاتی — چوہدری عطاء اللہ صاحب — اپنی ذات میں پوری جزم لیتے ہوئے ہیں۔ انہی کی دعوے پر پرویز صاحب، شیخ سراج الحق صاحب کی معیت میں مذکورہ تاریخ کی صبح کو عازم منٹگمری ہو گئے۔ اسی سہ پہر کو مقامی بار ایسوسی ایشن کی طرف سے ان کے اعزاز میں دعوتِ عمرانہ اور خطاب کا اہتمام تھا۔ اس موقع کی مناسبت سے محترم مفکر قرآن نے "قانون کی حکمرانی" کے موضوع پر ایک علم افروز خطاب کیا۔ اور قانون کی اہمیت کے مختلف گوشوں پر قانون دان طبقے کے سامنے روشنی ڈالی۔

نماز مغرب کے بعد اسی شام انہوں نے روٹری کلب کے اجلاس سے خطاب کیا۔ ان کے خطاب کا موضوع تھا "بنیادی حقوق انسانیت"۔ یہ خطاب بھی اپنی نوعیت کا بصیرت افروز اور حقیقت کش خطاب تھا۔

۳۰ مارچ کی صبح کو مقامی گورنر کالج میں پرویز صاحب کے اہم خطاب کا انتظام کیا گیا۔ اس خطاب کا عنوان "اسلام میں عورت کا مقام" تھا۔ موضوع کی اہمیت کے پیش نظر کالج کی اساتذہ اور طالبات بڑے ذوق و شوق سے شریک اجلاس ہوئیں۔ کالج کی پرنسپل صاحبہ کے حسن نظم و ضبط اور طالبات کے اس دلوزہ شوق کی وجہ سے چاروں طرف ایک اثر آفریں ماحول طاری تھا اور مفکر قرآن کے مخصوص حسن بیان نے اس فضا میں ایک بصیرت افروز کیفیت پیدا کر دی۔

خطاب کے بعد استفسارات کی باری آئی۔ اور قوم کی ان بچیوں کے لبوں پر جو کچھ سوال بن بن کر ابھرا وہ

صرف ایک کشمکش اضطراب کا آئینہ دار تھا۔ بلکہ ان کے فہم و ادراک کی بلند سطح کا منظر بھی۔ پرویز صاحب نے علی وجہ بصیرت ہر سوال کا جواب دیا اور اس سے ہر ذہنی کشمکش کو اطمینان اور تسکین مل گئی۔ اسی روز دوپہر کو محترم پرویز صاحب گورنمنٹ کالج کے طلباء سے خطاب کرنے کے لئے تشریف لے گئے۔ وقت اور حالات کے تقاضوں کے مطابق اس سے بہتر موضوع اور کیا ہو سکتا تھا کہ۔۔۔ ہم میں کیریکچر کیوں نہیں؟ اس موضوع پر مفکر قرآن کی آواز ایک بصیرت افروز جواب بن کر نضامیں گونجی اور کیریکچر کی تعمیر و تخریب کے متعلق مختلف گوشے واضح ہو سو کر قلب و نگاہ کی روشنی کا سامان بنتے گئے۔ نئی نسل کی اخلاقی بے راہ روی کا ردنا آج ہر مجلس میں رو دیا جا رہا ہے۔ لیکن فی اسلوب اخلاق کیا ہے اور اس کی تعمیر کن اصول و اقدار پر استوار ہوتی ہے۔ یہ حقیقت شائد پہلی بار اس طرح نکھر اور ابھر کر ان طلباء کے سامنے آئی ہو۔ کالج کے پرنسپل صاحب اور اساتذہ نے اس موقع پر جس دلچسپی اور گرگوشی کا ثبوت دیا وہ اپنی مثال آپ تھا۔ اس کے لئے ہم ان حضرات کے تہ دل سے شکر گزار ہیں۔

سہ پہر کو ناؤن ہال میں مجلس استفسارات کا انعقاد ہوا۔ مفکر قرآن کی مجلس بڑے حقیقت کشا اور معلومات افزا قیام کی منظر ہوتی ہے۔ یہی شوق انگیز کیفیت یہاں نمایاں تھی۔ بڑے سنجیدہ اور اہم سوالات اور ان کے انتہائی مدلل اور مقبول جوابات۔ یہ تھا اس مجلس کا طرہ امتیاز۔

ادارہ طلوع اسلام محترم چوہدری عطار اللہ صاحب کا شکر گزار ہے کہ ان گراں قدر سعی و کاوش سے دو دن کے اس قدر مصروف پروگرام کو ہر لحاظ سے پوری کامیابی نصیب ہوئی۔ ادارہ محترم ڈاکٹر عبدالقادر خان صاحب کا بھی بے سانس گزار ہے جن کی ہمان نوازی اس کامیاب دورے کی کفیل ثابت ہوئی۔ محترم ڈاکٹر صاحب پرویز صاحب کے دیرینہ احباب میں سے ہیں اور یہ پاکیزہ یگانگت قرآنی رشتہ کی رہن مینت ہے۔

## بزم ہائے طلوع اسلام کی مسابانہ رپورٹیں

**لاہور** | بزم کے ارکان ایک ٹیم کی طرح شب و روز سرگرم کار ہیں اور ان کی سعی و عمل کا منظم سلسلہ قرآنی فسکر کی روشنی کو لگی گلی اور کوچے کوچے تک پھیلاؤ جا رہا ہے۔ ہر جگہ کو بعد نماز ہزاروں کی تعداد میں چھوٹے چھوٹے پمفٹس مساجد میں تقسیم کئے جا رہے ہیں اور ان کے خوش آئند اثرات ان خطوط سے واضح ہو رہے ہیں جن کا دفتر ادارہ میں بذریعہ ڈاک ایک تاتنا سا بندھ گیا ہے۔ اور یہ سب کچھ اس حقیقت کا آئینہ دار ہے کہ اگر قرآن کی آواز کو منظم طور پر آگے بڑھایا جائے تو کوئی سچا مسلمان نہیں جو دیواندار آگے بڑھ کر آئنا و صدقانا نہ کہے۔ بزم کی ان مساعی جمیلہ سے نہ صرف اس کے ارکان میں دن بدن معتدبہ اضافہ ہو رہا ہے بلکہ قرآنی فسکر کی روشنی سے بھی اسلوب و ادب ان کو نئی جہتیں مل رہی ہے۔

## یوم پاکستان کی تقریب

۲۳ مارچ کی سہ پہر کو وائی۔ ایم۔ سی۔ نے ہال میں بزم کی طرف سے ایک مشایانہ شان مجلس عام کا اہتمام کیا۔ اس قومی تقریب میں ہر سکتب فکر کے اہل علم حضرات نے شرکت کی۔ پرویز صاحب کے خطاب کا موضوع — ابھی عشق کے امتحان اور بھی ہیں — انہی مخصوص دل کشی کا منظر تھا اور دلوں میں ایک بے تابی تھما کا محرک۔ تلاوت قرآن، مرزا محمد غیبی صاحب کی نظم اور نغمہ ظفر عباس صاحب کی طرقتی موزوں تعارف کے بعد جب پرویز صاحب پلیٹ فارم پر آئے تو حاضرین بہ تن وقتب شوق دکھائی دے رہے تھے۔ پرویز صاحب نے سرتیڈ علیہ الرحمۃ کی تعمیری جدوجہد سے اپنے خطاب کا آغاز کیا اور تحریک پاکستان کے اس ظاہر پیش رس کے ذوق پرواز کے ہم گوشے حاضرین کے سامنے رکھ دیئے۔ سرسید کے بعد علامہ اقبال نے اس قومی نصب العین کی جس حُسن انداز سے نشان دہی کی، اس کا نقشہ کھینچا اور پھر وہ اس عملی جدوجہد کے روشن پہلو حاضرین کے سامنے آئے جس کے فاتحانہ انجام کا سہرا تاؤ بر غلظتہم کے سر ہے۔

حصول پاکستان کی اس کامیاب جدوجہد کے مختلف نشہ نشان حاضرین کے سامنے لاتے ہوئے انہوں نے اپنے مخصوص انداز میں یہ واضح کیا کہ اس منزل عشق کے ابھی کتنے مرحلے طے کرنے باقی ہیں۔ ان مرحلوں کا تقاضہ کیا ہے۔ اور وہ منزل مقصود کونسی ہے جس تک پہنچنے بغیر سرسید اور اقبال کے سہانے خواب تشنہ تعبیرہ جائیں گے۔ مفکر قرآن نے اس مملکت کا خاکہ پیش کیا جس میں رنگِ عمل بھرے بغیر تبت پاکستان اپنے حاصل مراد کو نہیں پہنچ سکتی۔

## یوم الحج کی تقریب

۱۲ اپریل کی سہ پہر کو یوم الحج کی تقریب پر بزم لاہور نے وائی۔ ایم۔ سی۔ نے ہال میں ایک اور مجلس عام کا اہتمام کیا۔ پرویز صاحب کے خطاب کا عنوان تھا: —  
 مکتہ نے دیا خاکِ جنبو کو یہ پیغام  
 جمعیتِ اقوام کہ جمعیتِ آدم  
 مفکر قرآن نے اپنے خطاب کا آغاز کرتے ہوئے قرآن کریم کی روشنی میں کعبہ کی مرکزی حیثیت کی عالمگیر اہمیت واضح کی اور بھرتا کہ اس اہمیت کے پیش نظر حج سے مقصود کیا ہے؟ انہوں نے بتایا کہ حج ایک عظیم الشان پروگرام ہے مکروں میں بٹی ہوئی نوع انسانی کو ایک عالمگیر برادری اور جمعیت میں ڈھالنے کا اور اس کی بنیاد ملتِ حنیفہ کے پیس اعلیٰ حضرت ابراہیمؑ کے ہاتھوں رکھی گئی اور اس کی تکمیل حضور نبیؐ آخر الزماں کی بعثت مقدسہ سے ہوئی۔ خطاب بڑا نصیحت افروز اور اثر انگیز تھا۔ عوام کے نزدیک حج کی حیثیت محض ایک سالانہ رسم سے زیادہ نہیں رہی۔ لیکن یہ خطاب قرنِ اول کی اس جیتی جاگتی حقیقت کی نقاب کشائی تھی کہ اس قدر عالمگیر اجتماع سے مقصود کسی رسم کی ادائیگی نہیں بلکہ اسلام کے عالمگیر انسانیت کے نظام کو رونے زمین کے آخری گوشے تک عملاً متشکل کرنا ہے۔

**لاہور چھاؤنی** ایک نوا آئندہ بزم کی حیثیت سے بزم لاہور چھاؤنی کے وسائل نہایت محدود ہیں۔ لیکن اسکے باوجود ۲۳ مارچ کے یوم پاکستان سے پیشتر ہی اراکین بزم نے یہ فیصلہ کیا کہ وہ یوم پاکستان کی تقریب کو ایک تہی جشن کے طور پر منائے۔ چنانچہ محترم ایم یوسف ڈار صاحب کی قیام گاہ ۶۲ آفیسرز کالونی میں ۲۱ مارچ کو یوم پاکستان منانے کے لئے ایک جشن کا اہتمام کیا گیا۔ مفکر قرآن مسترم پر دیز صاحب بطور مہمان خصوصی اس جشن میں شریک ہوئے۔ پچھ بجے شام تلاوت کلام پاک سے جشن کا آغاز ہوا۔ محترم یوسف ڈار صاحب نے تلاوت کلام پاک کی اور آیتوں کا مفہوم پڑھ کر سنایا۔ اس کے بعد محترم مرزا اعلیٰ صاحب تماشندہ بزم لاہور نے بڑے ہی حسین انداز میں علامہ اقبال کی نظم سنانی محترم ظفر عباس قریشی صاحب نے اسٹیج سکرٹری کے فرائض بھی سرانجام دیئے اور تعارفی تقریر بھی مفکر قرآن جناب پر دیز صاحب نے اپنی تقریر میں بزم لاہور چھاؤنی کی اس کوشش کو سراہا جو اسے یوم پاکستان کو جشن مسرت کے طور پر منانے کے سلسلے میں کی۔ پروگرام کے مطابق پچھ بجے شام جملہ حاضرین کو چائے وغیرہ کی دعوت دی گئی اور اس کے بعد پچھ بجے دو بارہ شروع ہوا۔ محترم محمد صادق صاحب نے جو لاہور چھاؤنی کی بزم کے رکن ہیں، علامہ اقبال کی دو نظموں سنائیں۔ صادق صاحب کا انداز بیان اس قدر حسین اور دلکش تھا کہ حاضرین نے اس کی بڑی تعریف کی۔

تقریب کے اختتام سے پیشتر تماشندہ بزم، جو بدری محمد اشرف صاحب نے اپنی تقریر میں حاضرین کا شکریہ ادا کیا اور تفصیل کے ساتھ طلوع اسلام اور بزم طلوع اسلام کے اغراض و مقاصد پر روشنی ڈالی۔ پچھ بجے شام یہ حسین لیکن سادہ تقریب اختتام پذیر ہوئی۔

۱۸۔۔۔۔۔ اپریل۔۔۔۔۔ یوم اقبال

ابھی بزم یوم پاکستان کی تقریب منا کر فارغ ہوئی ہی تھی کہ اس نے یوم علامہ اقبال منانے کی تیاریاں شروع کر دیں۔ چنانچہ تقریب ۱۸ اپریل کو محترم میجر یوسف ڈار صاحب ہی کے دوست کدہ پرستانی گنتی مٹی اور پھلسی تقسیم سے بھی زیادہ گرم جوشی اور جھنڈوں کے ساتھ اس میں سالانہ پروگرام کے علاوہ محترم نذیر فاروقی (میالکوٹی) کا فردوس گوش پروگرام بھی شامل تھا۔ ان تقریب کا، اس ماحول پر پڑا عمدہ اثر ہو رہا ہے۔

**کراچی** کراچی کی یہ نئی بزم محترم اسلام صاحب کی قیادت میں اپنے سرگرم ارکان کی شانہ روز کوششوں سے قدم بڑھاتے جا رہی ہے۔ اہلی بال کے ہفتہ واری اجتماع عام میں پر دیز صاحب کا درس قرآنی نذر تعمیر باقاعدگی سے جاری ہے۔ قرآنی فکر کی نشر و اشاعت اور پمفلٹوں کی تقسیم کا سلسلہ بھی کامیابی سے جاری ہے۔ اراکین بزم میں اضافہ ہو رہا ہے۔ اور ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات کو زیادہ سے زیادہ ہاتھوں تک پہنچانے کے لئے بڑی موثر تجاویز عمل میں لائی جا رہی ہیں۔ استفسارات کا ریکارڈ نشر کرنے لگے ابھی سے خاص اہتمام کیا جا رہا ہے۔ یہ اعلانات مقامی اخبارات

میں شائع ہوتے ہیں۔ اور اب یہاں کے ادبی رسائل میں ادارہ کی مطبوعات کے ہشتہار شائع کرانے کی بھی صورت پیدا کی جا رہی ہے تاکہ ہر شخص کو معلوم ہو سکے کہ یہ مطبوعات کراچی میں کہاں کہاں سے دستیاب ہو سکتی ہیں

سابقہ شدہ پروگرام کے مطابق مقامی بزم نے یہاں سالانہ میلہ اسپان پانچا چار روزہ **ڈیرہ غازی خاں** اسٹال قائم کیا۔ اس موقع پر تحریک کے اہم پبلسٹ اور منکر قرآن کی سالانہ گزشتہ کی شائع شدہ مطبوعات نمائش میں پیش کی گئیں۔ "طلوع اسلام کے مسلک و مقصد" الزامات کی تردید اور "ارشاد خداوندی" کے عنوانات سے قبل آدم پوسٹر شائع کئے گئے جن سے ہزاروں اشخاص متاثر ہوئے۔ چھوٹے بڑے پبلسٹ بھی ہزاروں کی تعداد میں تقسیم کئے گئے اور نئے ارکان کی بھرتی بھی عمل میں لائی گئی۔

بسی برمانی کی بزم کے نمائندے محترم مہر علی نے مسلسل چار دن اور راتیں اپنا آرام تیاگ کر اس موقع پر جو خدمات سرانجام دیں وہ اپنی مثال آپ ہیں اور ہم سب کے لئے باعث تقلید۔

بزم کا اجلاس ۴ اپریل کو چوہدری ارشد محمود کے درت کدہ پر ہوا۔ پرویز صاحب کا درس قرآن اور اہم **سرگودھا** خطبات ٹیپ پر سنائے جاتے ہیں۔ اور ان سے سامعین کو ایک نئی روشنی ملتی ہے۔ پبلسٹوں کی تقسیم بھی باقاعدگی سے جاری ہے۔ مرکز سے آمدہ سرکلر سے تمام احباب کو آگاہ کر دیا گیا ہے۔

پور پورالہ یہاں ٹیپ ریکارڈنگ کا بڑا مقبول انتظام ہو چکا ہے۔ پرویز صاحب کے خطاب اور درس قرآن کے ٹیپ سنائے جا رہے ہیں اور علم طبقہ ان سے کافی روشنی حاصل کر رہا ہے۔ پبلسٹ تقسیم کئے جا رہے۔ تازہ پبلسٹس بڑے موثر ثابت ہو رہے ہیں۔

## بریل فورڈ انگلستان میں بزم کا قیام

یہاں تاریخ کو محترم سعید احمد بٹ صاحب کے درت کدہ پر احباب کا اجتماع ہوا اور سب نے متفقہ طور پر باضابطہ بزم کے قیام کا فیصلہ کیا۔ محترم بٹ صاحب موصوف اتفاق رائے سے بزم کے نمائندے مقرر کئے گئے اور انہوں نے بھی سب احباب کے متفقہ فیصلہ کا احترام کرتے ہوئے اپنی ذمہ داریوں کی سرانجام دہی کا حلف اٹھایا۔ بزم پرویز صاحب کے درس قرآن کا بھی اہتمام کر رہی ہے اور اس کے لئے ادارہ سے ریکارڈ شدہ ٹیپ منگوانے کا انتظام کیا جائے گا۔ ادارہ کا لٹریچر بھی حاصل کیا جائے گا۔ اور اس طرح کوشش کی جائے گی کہ قرآن کی آواز انگلستان کے باقی حصوں میں بھی پھیلی رہے۔

طلوع اسلام بھی انگلستان کے تمام خریداروں کو یہیں سے بھیجنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔

## بچوں کا صفحہ

## ایسے دوستوں سے محتاط رہو

ناراض ہو گیا ہے۔ پہلے تو اس نے خاموشی اختیار کی، لیکن بعد میں کہا کہ ابا جان! شوکت اچھا لڑکا نہیں، میں اس سے کبھی نہیں سلوں گا۔ وہ میرے متعلق لڑکوں سے بڑی بڑی باتیں کرتا رہتا ہے اُس نے مجھے بدنام کر دیا ہے۔ حمید کے ابا کو یہ سُنکر بڑی حیرت ہوئی۔ انہوں نے حمید سے پوچھا کہ بیٹا! تمہیں ان باتوں کا کیسے علم ہوا۔ اس نے کہا کہ مجھے اصغر نے بتایا ہے۔ وہ مجھے شوکت کی باتیں اکثر بتاتا رہتا ہے۔ حمید کے ابا نے اُس سے کہا کہ بیٹا! تم نے اس کی

حمید شوکت اور صغرا آپس میں دوست تھے۔ ان کے باہمی تعلقات بہت اچھے تھے لیکن کچھ عرصہ کے بعد شوکت نے دیکھا کہ حمید اس سے کھنچا کھنچا سا رہتا ہے۔ ان کی دوستی میں وہ پہلی سی بات نہیں رہی شوکت نے کئی دفعہ حمید سے پوچھا بھی کہ اس کی ناراضگی کی کیا وجہ ہے؟ لیکن وہ ہمیشہ بات ٹال دیتا۔ آہستہ آہستہ ان کی بول چال بھی بسند ہو گئی۔ حمید کے ابا کو اس کا علم ہوا تو انہیں بہت افسوس ہوا۔ وہ شوکت کو جانتے تھے کہ وہ بہت اچھا لڑکا تھا۔ انہوں نے ایک دن حمید سے پوچھا کہ وہ شوکت سے کیوں



بات شوکت سے بھی پوچھا ہے۔ اس نے کہا کہ مجھے اس سے پوچھنے کی کیا ضرورت ہے۔ اصفغر جھوٹ تھوڑا کہتا ہے؟ اسے جھوٹ بولنے کی کیا ڈیڑھی تھی؟ حمید کے والد نے بات آگے نہ بڑھائی اور ایک شام حمید کی موجودگی میں شوکت کو اپنے ہاں بلایا اور جو کچھ حمید نے کہا تھا اس کے متعلق شوکت سے پوچھا۔ شوکت یہ سن کر حیران رہ گیا اور کہنے لگا کہ چچا جان! میں نے ان میں سے ایک لفظ بھی کسی سے نہیں کہا۔ یہ سب جھوٹ ہے۔ پھر انہوں نے اصفغر کو بلا بھیجا اور اس کے سامنے یہ سب کچھ ڈھرایا۔ اس پر اصفغر پریشان

چھا گیا۔ کاٹو تو بدن میں لہو نہیں۔ اس کا جھوٹ سامنے آ گیا۔  
حمید کے آبا نے حمید سے کہا کہ بیٹا! زندگی میں یہ اصول ہمیشہ یاد رکھو۔ جب کوئی شخص تم سے کہے کہ فلاں شخص نے تمہارے متعلق یہ کہا ہے تو، اس کی بات پر فوراً یقین مت کر لو۔ اسے اس شخص کے سامنے لیجاؤ اور ان دونوں کے سامنے وہ بات دہراؤ۔ جھوٹ سچ نکھر کر سامنے آ جائے گا۔ یاد رکھو! اس قسم کے لوگ جو دوست بن کر دوستوں کے خلاف جھوٹی باتیں کہیں بہت خطرناک ہوتے ہیں۔ ان سے ہمیشہ محتاط رہنا چاہیے۔

**مفت** - محب سردوار برائے دمہ - ورد گردہ - پتھی

حاجی محمد دین شیخ آس فیکٹری - متصل گنیش کھور پراٹھ  
ملنے کا پتہ - لارنس روڈ کراچی - نمبر ۱۰۱ - جوانی لغافہ ضرور آنا چاہیے



اوپر کے نقطہ نظر کے حامل برعکس ہمیشہ علماء اسی قدیم نقطہ نظر کے حامل ہیں جس کے تحت رہا اپنی ہر شکل میں حرام قرار پانا ہے اور اس میں موجودہ سود بھی اسی طرح شامل ہے جس طرح قرون اولیٰ کا مہاجنی سود۔

تاریخی مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ مسئلہ رہا کی تاویل میں اختلاف کا آغاز انیسویں صدی کے آخر سے ہوا۔ شروع میں اس اختلاف کی توجیہ صرف علمی تھی لیکن جوں جوں مسلم قومیں خودمختار ہوتی گئیں، یہ مسئلہ عملی نوعیت اختیار کرتا گیا۔

جو حضرات موجودہ سود کو رہا سے مختلف قرار دیتے ہیں ان کی دلیل یہ ہے کہ رہا صرف باقی مقاصد کے قرضوں پر زیادتی کا نام ہے اور سود پیداواری اور تجارتی مقاصد کے قرضوں پر۔ رہا رہا کی شرح بہت زیادہ ہوتی ہے اور سود کی بہت کم۔ رہا رہا کی رقم دوگنی چوگنی ہو جاتی ہے اور سود کی نہیں ہوتی۔ رہا رہا سود مرکب کا نام ہے اور سود نام ہے مفرد سود کا، رہا ایک طالعانہ طریقہ تھا اور منصفانہ شرح ہے۔ رہا محتاج سے اینٹھا جاتا تھا اور سود بڑے بڑے سینٹھوں سے وصول کیا جاتا ہے، اور اس طرح یہ سدا اختلاف تاریخی پس منظر کے تعین میں اختلاف کے سوال پر مبنی ہے، ضرورت اس بات کی ہے کہ اس شرح سود کا پتہ چلانے کی کوشش کی جائے جو محضرت کی بعثت کے وقت اہل عرب میں رائج تھا۔

اس مطالعے میں سب سے بڑی دشواری تاریخی مواد کی پیش آتی ہے، یورپ کی معاشی تاریخ پر تو کتابوں کا انبار لگا ہوا ہے اور یہ مواد صدیوں سے تیار کیا جا رہا ہے، لیکن قبل اسلام کے عربوں نے نہ تو اپنی تاریخ محفوظ کی اور نہ ایسی دستاویزیں رکھیں جن سے یقینی نتیجے پر پہنچنے میں مدد ملتی۔ حتیٰ کہ خارجی شہادتیں بھی ایسی نہیں ملتیں جن سے یقین دین کے معاملات کی تفصیلات کا علم ہو سکے، بعد کے دور کے مورخین اور مستشرقین نے اگر کچھ پتہ چلا ہے تو یہ کہ قرض تجارتی ہمیشہ تھے، قرض بیعتے دیتے تھے اور سود کا مذاق تھا، اس سے یہ منطقی نتیجہ توکل سکتا ہے کہ تجارتی قرضوں پر بھی سود کا بین دین ہونا ناگزیر تھا لیکن شرح سود کے تعین میں اس سے کوئی مدد نہیں ملتی، رد سہ کر ایک ذریعہ رہا جاتا ہے اور وہ ہے اس زمانے کے عمومی حالات سے اس کی حالت کا تعین کیا جائے بہتر ہو گا کہ یہ مطالعہ شروع کرنے سے پہلے یہ واضح کر دیا جائے کہ دنیا میں کہیں بھی اور کبھی بھی ایک ہی شرح سود رکھی نہیں رہی اور نہ آج ہی ایسا ہونا ممکن ہے، قرض کی رقم، مدت، ضمانت، غایت، بیٹھے ۱۵ لاکھ کی حیثیت، دینے ۱۵ لاکھ کی رضامندی اور طلبہ ذرا اور رسید زندگی عام حالت، یہ وہ عوامل ہیں جن سے ایک ہی زمانے میں اور ایک ہی جگہ پر کئی کئی شرحیں رائج رہ سکتی ہیں اور دنیا بھر میں، مثال کے طور پر اس زمانے میں امریکہ جیسے ترقی یافتہ ملک میں بہاں مرکزی شرح (BANK RATE) ۵ فیصد رہتی ہے، کاروباری بینکوں میں ۱۰ تا ۱۵ فیصد پر بین دین ہوتا ہے اور چھوٹے قرضوں پر یہ شرح بڑھتے بڑھتے بعض صورتوں میں ۲۰ فیصد کی حد تک پہنچتی ہے، اور یہ سب قانون کے عین مطابق ہوتا ہے، وہ شرحیں اس کے علاوہ ہیں جو ضلالت قانون وصول کی جاتی ہیں۔ اور ان چھوٹے قرضوں کے سود میں وہ رقم بھی شامل نہیں ہے جو خدمت وغیرہ کے عنوان سے مقررہ رقم کی شکل میں علیحدہ سے وصول کی جاتی ہے۔ یہ اس ملک کا حال ہے جو سب سے زیادہ ترقی یافتہ ہے، رہا پیمانہ ممالک کا حال تو ان ممالک میں یہ فرق اور بھی وسیع ہو جاتا ہے (اس کی تفصیل اگلے صفحات میں ملے گی) ظاہر ہے ایسی صورت میں کسی ایک مقام کی

شرح سود پر بحث کرنے کے لئے بھی ایک ضخیم کتاب کی ضرورت ہے اس لئے اگر کسی مقام کی عمومی یا متاثر نونی شرح سود معلوم ہو جائے تو اس سے یہ نتیجہ نکالنا قطعاً غلط ہوگا کہ وہاں کا سارا کاروبار اسی شرح پر ہوتا ہوگا، اسی طرح کسی جگہ کے بارے میں ایک آدھ واقعہ اگر کسی سودی لین دین کی شرح کامل جانے تو اس سے یہ نتیجہ نکالنا غلط ہوگا کہ اس جگہ میں وہی شرح سود لائی ہوگی، مندرجہ ذیل صفحات میں ہم اپنی بحث صرف عمومی اور قانونی شرح سود تک محدود رکھیں گے۔

بعثت نبویؐ کے وقت رومیہ (مصر) نہ صرف جغرافیائی اعتبار سے عربوں سے زیادہ قریب تھا۔ بلکہ یہ سلطنت شاہی سب سے زیادہ منظم سلطنت تھی، یہاں کا قانون مرتب تھا، اور اس کا دائرہ کار وسیع، یہ سلطنت ایک طرف یورپ کے بعض علاقوں تک جا رہی تھی اور دوسری طرف شام تک اس کی عمل داری تھی، اور عرب تجارتی قافلوں کی آمد و رفت اور بعض عرب قبائل کی مستقل بود و باش کی ذمہ سے اہل عرب سے بہت قریبی تعلق رکھتی تھی، جان ڈے (JOHN DAY) کی تحقیق کے مطابق چوتھی صدی قبل مسیح میں یہاں شرح سود بارہ فی صدی (۱۲٪) تھی۔ تیسری صدی ق م) میں یہ شرح دس فی صدی رہ گئی دوسری صدی کے پہلے نصف میں دہلی (DELPHI) میں ۶٪ کی شرح کا پتہ چلتا ہے، بعض دستاویزوں سے دوسری صدی عیسوی میں چھ سے نو فی صدی سلاو تک کی شرح کا ثبوت ملتا ہے۔ ایک مغربی محقق کے بیان کے مطابق آگسٹس نے قانونی شرح سود چھ فی صدی مقرر کی تھی جسٹینین (JUSTINIAN) نے ۵۲۷ء میں قانون نافذ کیا تھا کہ بڑے لوگوں (ILLUSTRES) سے ہم فیصدی تا جہول اور صنعت کاروں سے ۸ فی صدی اور مندرجہ تجارت کے لئے اور غرض کے قرض لینے کی صورت میں شرح سود ۱۲ فی صدی سے زیادہ نہ ہو۔

۱۳۳۸ء میں جوہر عادیہ جاری کیا گیا تھا اس سے یہ قیاس کیا جاتا ہے کہ ۸ فی صدی کو قانونی شرح بنا دیا گیا تھا، مصر اس زمانے میں اسی سلطنت کا ایک حصہ تھا، لیکن یہ یقین سے نہیں کہا جاسکتا کہ وہاں بھی اسی شرح سود پر لین دین ہوتا رہا ہوگا، بہر حال ۱۳۳۸ء کے ایک معاہدے میں ۱۲ فی صدی شرح کا تعین ملتا ہے اور شاید اسی کو قانونی شرح قرار دیا گیا تھا، اسی طرح قسطنطنیہ میں ایک رائے بینک یا اسپرین بینک نے ایک معاہدہ کیا تھا جس کی رو سے ۲۰ سالہ رقم ہمیشہ ۲۰ شلنگ، ۸۰ فی صدی کی قانونی شرح پر ۸۰ ماہ بعد اسکاٹلینڈ میں سود وصول کیا گیا تھا۔ بعد کے دور میں بعض قرضوں پر جسٹینین کی مقرر کردہ شرح کے خلاف ۱۲۰۰ء سے لے کر چھٹی تک سود کی وصولی کا ثبوت پایا جاتا ہے۔

مصر میں حالانکہ سرکاری شرح پر تعامل کی مثالیں بھی کافی ہیں۔ لیکن یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ چوتھی صدی عیسوی کے زری مصر میں بعض قرضوں پر پچاس فی صدی سود بھی لیا گیا تھا، بعض علماء کا ملاحظہ یہ بتاتا ہے کہ طلائی سکوں کے قرض پر سود کا ذکر شاؤد نادہ ہی ملتا ہے، بلکہ بعض حالات میں تو پتہ چلتا ہے کہ ایسے قرضوں پر سربے سے سود ہی نہیں لگایا جاتا تھا، اس کے ساتھ ہی یہ بھی مشاہدہ کیا گیا ہے کہ مصر کے بازنطینی مہاجرین نے سود پہلے ہی سے وضع کرنے کا طریقہ نکالا تھا۔ بہر حال مصر میں ہمیشہ صدی تک پچاس فی صدی تک سود لیا جاتا تھا، تاہم ۱۸۰۰ء کے اوائل میں توخم ریزی کے غلطی کے قرضے پر بھی پچاس فی صدی سود کا لین دین ہوتا

نفا، اہل بیت چھٹی صدی میں ایسے قرضوں پر سود کی کسی شرح کا پتہ نہیں چلتا۔

۳۶۰ء سے ۳۷۰ء تک سمندری تجارت میں روپیہ لگانا بڑے دل گردے کا کام تھا۔ کیونکہ چوریوں، ڈکیتوں کی وجہ سے تجارت پر خطر تھی، اور منافع غیر یقینی ہو گیا تھا، لہذا پھر ان قرضوں پر شرح سود میں کچھ اضافہ کر دیا گیا، پروفیسر پوسٹل کے بیان کے مطابق اس سارے دور میں بحری تجارت کے قرضوں پر شرح ۶۶-۱۶ فی صدی سالانہ رہی اسی طرح ۶ فی صدی والی شرح بڑھ کر ۳۳-۹۰ تک پہنچ گئی اور ۶ فی صدی والی شرح ۱۱ء ہو گئی۔

ان اعداد سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ اس زمانے میں بھی ہر قسم کے قرضے کے لئے یکساں شرح مقرر نہیں تھی، بلکہ ۶ فی صدی سے ۱۲ فی صدی تک کے درمیان مختلف شرحیں رکھی گئی تھیں۔ پھر یہ بات بھی واضح ہوتی ہے کہ جہتیں نے بازنطینی سلطنت میں بھی قرضوں کی نوعیت میں مقصد قرض کے لحاظ سے امتیاز برتا تھا۔ اور یہ امتیاز ان جگہوں پر بھی رواج رکھا گیا جو بہشت نبوی سے پاس سال کے اندر اندر اسلامی قلمرو میں شامل ہو گئے۔ یعنی مصر و شام

بازنطینی علاقوں سے باہر یورپ کے دوسرے ممالک کے حالات اتنی وضاحت سے نہیں مل سکے جتنا بازنطینی کے لئے ہیں اور حالانکہ بعض بڑے بڑے علماء اور محققین نے اس زمانے کے تاریک براعظم کے حالات کا اندازہ لگانے کی کوشش کی ہے اس کے باوجود وہاں کے معاشی حالات کے بارے میں معلومات ٹشہ نہ ہیں اور خاص طور سے شرح سود کے بارے میں تو اور بھی مایوس کن ہیں۔

پھر حال ایسا تک جو بھی اعداد و شمار مل سکے ہیں وہ زیادہ تر اہل اول کے بعد کے دور کے ہیں لیکن ان شرحوں کے مطالعہ سے تو صرف یہ کہ سود کی شرحوں میں بظاہر مقصد تنوع ملتا ہے بلکہ یہ بھی اندازہ ہوتا ہے کہ باہر میں اور تیرہویں صدی سے سود میں کمی کا رجحان پیدا ہوا، اور پھر سولہویں تجارت اور صنعت میں ترقی کی رفتار تیز ہوئی، اتنا ہی شرح سود گرتی گئی۔ مثلاً جرمنی اور اٹلی کے بعض حصوں میں ترقی وسطی کے آغاز میں شرح سود ۳۰ فی صدی تھی لیکن تجارت میں ترقی اور صنعتوں کے قیام نے شرح سود میں کمی پیدا کی تا آنکہ اٹلی میں بنک میں جمع کرانے اور سرمایہ لگانے پر تیرہویں صدی میں شرح سود ۲۰ سے ۲۵ فی صدی تک ہو گئی اور مزید بعد کے دور میں ۸ سے ۱۲ فی صدی تک پہنچ گئی۔ یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ وسطی دور کا وٹس پینی نے اپنے شوہر کا فدیہ ادا کرنے کے لئے ۶۲۶-۳۴۳ لایور (LIVRE) کے معادھے میں ۲۹،۱۹۲ لایور قرض لئے۔

۳۱۰ سال قبل مسیح میں سن موضوع پر سنڈنی ہومر کی ایک کتاب شائع ہوئی جس کا نام ہے "شرح سود کی تاریخ"۔ ۲۰۰ قبل مسیح تا حال (SIDNEY HOMER, A HISTORY OF INTEREST RATES - 2000 B.C

(TO THE PRESENT) یہ کتاب اپنے موضوع کے لحاظ سے منفرد ہے لیکن ۹۰۰ فی صدیوں کی اس کتاب

میں بھی تسوہی وسطی پر صرف ۶۰ فی صدی لکھے گئے ہیں اور ان میں بھی ۱۲ ویں صدی سے پہلے کی شرحیں پیش کی گئی ہیں اس کتاب سے استفادہ نہیں کیا جاسکتا اور ۱۵۰ سال کی ضرورت محسوس ہوتی

گویند شرح سود ۱۶۷۰ء کی صدی سطرے پائی۔ اسی طرح بڑے پیمانے کی تجارت میں جہاں قرض لینے والے کی مالی حالت قابل سفارش ہوئی تھی، بالعموم دس فی صدی سود ادا کیا جاتا تھا۔ پندرہویں صدی میں پانچ سے آٹھ فی صدی تک کی شرح تجارتی قرضوں کے لئے منصفانہ شرح ہی جاتی تھی۔ حالانکہ ویسے کاتاجراور مالک جہاز ۲۰ لہ سے ۵۰ فی صدی سود دے کر بھی سمندر پار تجارت سے خوب کما سکتا تھا۔

اسی طرح چودھویں صدی کے شروع میں نورمیرگ میں یہودی ۹۴۲ فی صدی شرح پر قرض لیتے تھے انودیر لوگ بھی تانوی شرح سے زیادہ وصولی کرتے ہوں گے، جو فلینڈرس کی طرح یہاں بھی ۳۰ فی صدی تھی، لامبارڈ کی شرح کے مقابلہ میں یہ شرح دوگنی سے چوگنی تک تھی۔ حالانکہ لامبارڈ میں بھی عمومی شرح ۳۰ فی صدی تھی لیکن تجارتی قرضوں پر اس کی نصف (۱۷٪) تھی۔ فرانس ۱۰۰۰ء اور اسپین کے دیہاتی علاقوں میں دس سے پچاس فی صدی تک سود لیا جاتا تھا اور جہاں اور بننے اس سے بھی زیادہ وصولی کر لیتے تھے۔ انگلینڈ البتہ ایسا ملک تھا جہاں شاید دنیا میں سب سے زیادہ سود کھایا جاتا تھا، بالکل ابتدائی دور کے جو ریکارڈ پائے جاتے ہیں ان میں سے ایک دل چسپ ریکارڈ ایک معزز آدمی کے قرض کا ہے۔

اس میں تفصیل سے درج ہے کہ یہ قرضہ رچرڈ ڈا ایسٹی (RICHARD DE ANESTI) نے کئی یہودیوں سے ۱۲۹۲ء میں لیا، اور کئی ہی کتنے ماہ لگے اور قرض کی یہ رقم سود طاکر کتنی ہوگئی، عجیب بات یہ ہے کہ اس معاملہ میں شرح سود ۲۰ فی صدی سے گھٹ کر ۱۰ فی صدی رہ گئی جس کا سبب شاید یہ تھا کہ خود یہودی ساہوکاروں میں میں مسابقت شروع ہوگئی تھی، اس کے برعکس ۱۲۹۲ء میں ۷۰ شیئنگ کا دیا ہوا ایک قرضہ ۱۳ سال میں بڑھ کر ۸۰ پونڈ ہو گیا تھا۔ بعض دوسری دستاویزوں سے بھی پتہ چلتا ہے کہ ۱۲۹۲ء تک انگلینڈ میں عمومی شرح ۸۶ فی صدی ہی تھی۔

مندرجہ بالا حقائق کے ساتھ اس امر سے بھی ضرور نظر نہیں کرنا چاہئے کہ ۱۲۷۰ء کی صدی تک کے تاریک یورپ کی جاہل معیشت میں سرمایہ کی الٹ پھری برائے نام تھی اور شرح سود میں کسی نمایاں ترقی نہ ہو سکی تھی۔ امکان نہ تھا۔ ایسی صورت میں یہ امر بعید از قیاس نہیں ہے کہ ساتویں اور آٹھویں صدی کی شرح گیارہویں اور بارہویں صدی تک برقرار رہی ہوگی، دوسرے الفاظ میں ادھر کے مطالعہ میں جو شرحیں پیش کی گئی ہیں وہ ۷۰ ویں صدی عیسوی سے ۹ ویں صدی عیسوی تک بھی پائی جاتی ہوں گی۔

ان تمام مباحث سے یہ نتیجہ بھی نکلتا ہے کہ ترقی یافتہ یورپ کے تمام علاقوں میں زرعی قرضوں پر شرح سود بہت زیادہ تھی جبکہ تجارتی قرضوں پر اس سے کم، اور جوں جوں تجارت اور صنعت میں اضافہ ہوتا گیا شرح سود میں کمی آتی گئی۔

ہندوستان کا معاملہ عرب اور یورپ سے بالکل مختلف رہا ہے، عیسائیوں اور یہودیوں میں سود مذہباً ممنوع تھا، یونانی سفیر نقل تو جمع کر کے اس کو ظالمانہ قرار دیتے تھے، اہل عرب اس کو سماجی اور اخلاقی برائی سمجھتے

تھے۔ لیکن ہندوستان میں ہندوؤں کی مذہبی کتاب منو دھرم شاستر نے جو ایک ہزار سال پہلے تک ان کا ضابطہ عمل رہی ہے نہ صرف یہ کہ سود کو جائز قرار دیا ہے بلکہ مختلف جائیوں کے لئے مختلف شرحیں بھی متعین کی ہیں۔ یعنی برہمن کے لئے ۲ فی صدی کھتری کے لئے ۳ فی صدی ایش کے لئے ۸ فی صدی اور شودر کے لئے ۱۰ فی صدی۔ یہ یاد رکھنا چاہیے کہ شاستروں کے دور میں ذاتوں کے معاملے میں سختی سے امتیاز برتنا جاتا تھا اور یہ مجال نہ تھی کہ کوئی شخص وہ پیشہ اختیار کر سکے جو اس سے اونچی ذات والے کے لئے مخلصوں سے اس طرح نہیں کھتریوں کی تجارتی شرح ۳۶٪ اور ذرا محنت پیشہ لوگوں اور بیگار کرنے والوں اور پست قوموں کی شرح ۸٪ سے ۶۰ فی صدی تک بنتی ہے۔

یہ قسمتی سے چین اور فارس کے بارے میں اب تک ایسی دستاویزیں نظر سے نہیں گذریں جو شرح سود پر روشنی ڈال سکیں حالانکہ فارسیوں سے عربوں کے بڑے گہرے تجارتی اور سیاسی روابط تھے، قدیم چین کے بارے میں ول ڈورانٹ (WILL DURANT) کا خیال ہے کہ یہاں قرض اور سٹک کے قدیم دستور کے مطابق ہی لین دین ہوتا تھا اور یہ تجارت ایک دوسرے کو ۳۶ فی صدی کی شرح پر قرض دیتے تھے حالانکہ یہ شرح اس زمانے کے روم و یونان کی شرح سے زیادہ نہ تھی۔ فارس میں شاہید یودی ہی قرض کے لین دین کا لہو بار کرتے تھے اور نہ صرف بلکنگ بلکہ تجارت پر بھی انہیں کا قبضہ تھا، کنز العمال میں جامع عبدالرزاق کے حوالے سے روایت ہے کہ ایک دفعہ کسی ایرانی نے عبداللہ بن عمرؓ سے بیع دو درازہ کی شرحی حیثیت کے بارے میں دریافت کیا تو آپ نے اس میں فی صد اضافے کو بھی ربا قرار دیا، لیکن ہے یہ اضافہ بجز سواہد یہ بھی ممکن ہے کہ یہ فی صدی سا لہو بار کی شرح جو میں کا فارس میں رواج عام ہو۔

مندرجہ بالا سطحوں سے یورپی ممالک بازنطین، مصر، فارس، اور ہندوستان کی شرحوں کا سرسری سا اندازہ ہو گیا ہوگا۔ عرب ان تمام ممالک کے بچوں بیچ ایک جزیرہ نما ہے اور شمار پاتا کے اصولوں کی روشنی میں خط قیاسی کے ذریعہ دہاں کی شرح معلوم کرنا زیادہ مشکل نہیں ہے، ویسے تو ایک مشہور مورخ سالوٹ میٹیریر (SALO WITTMAYER BARON) دسویں صدی عیسوی میں اسلامی قلمرو میں کبھی کبھی تیس ٪، ۳۰ تک کی شرح کا دعویٰ کرتے ہیں اور لکھتا ہے کہ ۱۰

ظاہر ہے کہ سود کی بڑھی ہوئی شرح جو بعض اوقات ۳۰ فی صدی سے بھی زیادہ ہو جاتی تھی، جبکہ انگلینڈ میں ۸۶ فی صدی تک پہنچتی تھی، اور مراہم کے فوری الٹ پھیر کی وجہ سے بنکاروں کے وہاں میں دن دن رات چوگنی ترقی ممکن ہو گئی بشرطیکہ وہ اس کاروبار میں جھے رہیں اور اوپر کے لوگوں کو تحفہ تحائف پیش کرنے سے اپنے آپ کو محفوظ رکھ سکیں۔

لیکن مندجہ بالا دعویٰ واضح اور فیصلہ کن نہیں ہے، پہلا ابہام تو اس میں ہے کہ اس سے "اسلامی قلمرو میں" ایک شرح سود کا پتہ چلتا ہے وہ بھی گاہے بگاہے۔ دوسرا ابہام یہ ہے کہ اس سے مسلمانوں کا سودی کاروبار میں حصہ لینا ثابت نہیں ہوتا اور تیسری بات یہ ہے کہ یہ دسویں اور گیارہویں صدی سے متعلق ہے اور پھر اس سے اسلامی قلمرو کا حال معلوم ہوتا ہے۔

کا نہیں، مسلمان اس کا رد یا رد سے کس حد تک دل چسپی رکھتے تھے اس کا اندازہ اسی مصنف کے ذہنی کے بیان سے ہو سکتا ہے۔  
 \* مراکو اور اسپین گیا رومیوں صدی میں اعتبار ناموں پر چارنی صدی سو لیا جاتا تھا، علینا، اس کو سو قدر اوسے کر  
 قابل اعتراض سمجھتے تھے؟

مسلمانوں کے اس رویے کی تائید پروفیسر پوسٹن (POSTAN) کے ان الفاظ سے بھی ہوتی ہے۔  
 "بہر حال تجارتی سود کے لین دین پر وارد شدہ اعتراض مسلمان سرمایہ کاروں اور ساہوکاروں کو ذہنی غمناک نہیں  
 بلکہ رکھتا تھا یا پھر آخری وقت میں ان کے ضمیر کو سمجھوڑتا تھا، ان اعتراضات نے بالواسطہ طور پر یہودیوں اور  
 رومی عیسائیوں کے لئے راستہ صاف کر دیا، کیونکہ بازنطینیوں کی طرح یہ بھی سود کو جائز سمجھتے تھے۔"

ان اقتصادیات سے یہ حقیقت کھل کر سامنے آگئی کہ گیارہویں صدی تک مسلم سلطنتوں میں بھی عیسائی اور یہودی ہی سودی  
 کاروبار کرتے تھے، شرح سود کی تصور یا پرپیش کی گئی ہے وہ بھی دسویں اور گیارہویں صدی سے تعلق ہے، لیکن یہ سب  
 قبل اسلام یا صدر اول کی شرح نہیں قرار دی جا سکتی، بہتر ہو گا کہ عربی کی شرح کا تیسرا کرنے سے پہلے اوپر کے مباحث کا  
 خلاصہ پیش کر دیا جائے۔

۱۱ شرح سود کہیں پر اور کسی ذمے میں بھی یکساں نہیں رہی اور یہ اختلاف نہ صرف علاقے دار تھا بلکہ ایک ہی جگہ  
 پر ایک ہی وقت میں قائم رہتا تھا۔

(۶) صرفیاتی اور نہ ملی مقاصد کے لئے قرضوں کی شرح تجارتی اور صنعتی قرضوں کی شرح سے دو گنی سے چو گنی تک  
 تھی، شرحیں مفید قرضوں کے لحاظ سے کم و بیش ہوتی رہتی تھیں۔

(۱۳) ہر جگہ ایسی درمیانی شرحیں ضرور پائی گئی ہیں جنہیں حکومت یا سماج نے منصفانہ سمجھا یا مقرر کیا ہو، مقاصد کے لحاظ  
 سے منصفانہ اور قانونی شرحیں بھی مختلف رہی ہیں۔

(۱۴) سب سے زیادہ شرح سود انگلینڈ میں (۸۶٪) تھی اور سب سے کم بازنطینی سلطنت میں (۴٪)

(۱۵) منصفانہ اور قانونی شرحوں کی خلاف ورزی کی جاتی رہی اور خاص طور سے ان دور افتادہ علاقوں میں جہاں سرمایہ کی  
 قلت ہوتی تھی اور تجارت میں جمود ہوتا تھا۔

یہ بات بڑی عجیب اور دل چسپ ہے کہ اگر اوپر کے اعداد کو ایک گراف کی شکل میں پیش کیا جائے تو کشیدہ خط سے  
 پتہ چلتا ہے کہ ہم دونوں سمتوں سے جوں جوں عرب کی طرف بڑھتے ہیں شرح سود کم ہوتی جاتی ہے، اور جوں جوں دور ہوتے ہیں  
 شرح بڑھتی جاتی ہے

اگر ان دونوں خطوط کو ان کے تنزلی برعکس کے مطابق بڑھا کر ایک دوسرے سے ملا یا جائے تو ہمیں غلط افہام  
 کھینچنا پڑے گا، جو جغرافیائی حیثیت سے جزیرہ نمائے عرب کا مقام ہے، گراف کے قیاسی اصولوں کے تحت عرب کی



شرح سودا سی خط کے قریب و جوار میں ملنا چاہئے، یہ تیس گونا گوں اسباب سے قرین واقعہ معلوم ہوتا ہے۔ مثلاً -  
۱- عرب میں زراعت کے قابل چند ہی مقامات تھے، بیشتر قبائل یا تو جانور پالنے تھے یا تجارت کرتے تھے، قریش مکہ  
تمام کے تمام تاجر تھے۔

۲- اوپر کی سطروں سے یہ معلوم ہو چکا ہے کہ تجارتی شرح ہمیشہ اور ہر جگہ دو سو فی شرحوں کے مقابلہ میں نصف  
یا چوتھائی کے قریب ہوتی تھی۔

۳- عرب میں طرہ زندگی انتہائی سادہ اور بدیاد تھا اور ضروریات مختصر۔ تجارت پیشہ قومیں نہ صرف سرمایہ کا بہترین  
استعمال جانتی تھیں بلکہ صاحب ثروت بھی نہیں۔

۴- عربیہ کے زراعت پیشہ لوگ صرف زراعت پر اکتفا نہیں کرتے تھے بلکہ اس کے ساتھ ہی ساتھ تجارت اور ہجرا  
بھی کرتے تھے، صرف یہودی کی پچاس سے زیادہ بستیاں تھیں اور ان میں تقریباً تمام ہی یہودی زراعت پیشہ ہونے کے  
ساتھ ساتھ تجارت اور دیہی بنکاری کے کام میں مشغول تھے، بنو ثقیف، بنو خزیمہ اور قریش وغیرہ کے باہمی لین دین کے جو  
واقعات تاریخ میں ملتے ہیں ان سے پتہ چلتا ہے کہ زندگی راسد میں اتنی قلت نہیں تھی جو زرعی علاقوں میں شرح سود بڑھانے  
کا سبب بنتی ہے۔

۵- عرب کے محل وقوع نے اسے مشرق و مغرب کی تجارت کا مرکزی نقطہ بنا دیا تھا، اس طرح بین الاقوامی اثرات  
نے اس کی تجارتی حیثیت کو اور زیادہ مستحکم کر دیا۔

۶- ان امور کے ساتھ ہی ساتھ اس سے قطع نظر نہیں کیا جاسکتا کہ بازنطین سے عربوں کا بہت ہی قریبی واسطہ تھا۔  
اور بعثت نبوی کے وقت بازنطین کی قانونی شرح ۴ سے ۵ فی صدی تھی حتیٰ کہ ہندوی تجارت کے لئے قرعہ کی شرح بھی  
۱۲ فی صدی سالانہ سے زیادہ نہ تھی، پانچ سو سال گزرنے پر بھی گیارہویں صدی میں یہ شرح بڑھ کر صرف سو لہ (۱۹) فی صدی  
تک پہنچی، حالانکہ مل پر اوسط شرح ۱۰ فی صدی رہی۔

مندرجہ بالا اسباق کے پیش نظر یہ نتیجہ نکالنا بعید از قیاس نہیں ہو سکتا کہ عرب میں بھی کم و بیش اتنی ہی شرح وضع ہو  
ہوگی جتنی بازنطین میں تھی اور اس طرح یہ کہا جاسکتا ہے کہ بعثت نبوی کے وقت عرب میں عمومی شرح ۲ سے  
۱۰ فی صدی تک تھی۔

اب سوال یہ رہ جاتا ہے کہ کیا قرآنی احکام کی روشنی میں یہ شرح بھی ممنوع قرار پاتی ہے۔ دَذْرُوْا مَا بَيْنَ  
يَدَيْكُمْ اَوْرِثُوا اور حَرِّمَ الرِّثٰوٰتِ اور فَذٰلِكَ تَمَثَّلْتَ لَكُمْ سَرُوْا لَكُمْ کے پیش نظر یہ ماننا پڑتا  
ہے کہ ان آیات میں کم و بیش کی کوئی تخصیص نہیں کی گئی ہے، اور ظاہر ہے کہ اگر کلام پاک میں کوئی استثنا نہیں تھا تو  
آنحضرت کی کوئی حدیث ایسی ضرور ہونا چاہئے تھی جس کی مدد سے کم شرح سود و حرمت کی زد سے مستثنیٰ قرار پالے، اسکے برعکس

ہم دیکھتے ہیں کہ احادیث کے ترجمان سے حتیٰ کہ فقہاء کی اجتہاد کی آراء سے بھی کسی ایسے مستثنیٰ کا امکان نہیں پایا جاتا۔ مروی ہے کہ آنحضرتؐ نے جب حجۃ اور احرام کے موقع پر اپنے چچا عباسؓ کا سود ساقط کیا تھا تو اس میں غصہ ابھرتا دھول کر بیٹھی اجابت نہیں دی تھی، مگر انوکھے سہیل کے علاوہ گیارہویں صدی تک، تجارتی سود کی کم فیصدی شرح کو بھی ناجائز قرار دیتے تھے، لیکن تمام حقائق کے ساتھ ساتھ یہ امر تو عمومی پیش نظر رکھنا چاہیے کہ قبل از اسلام کے قریب سود کا لین دین ضرور کرتے تھے، لیکن اسے میسروب بھی سمجھتے تھے یہی وجہ ہے کہ جب تعمیر کعبہ کیلئے قریش نے چندہ فراہم کرنا شروع کیا تو ریشمی اور سود کی کمائی سے چندہ لینے جیسے انتکار کر دیا یہاں بھی انھوں نے کوئی ایسا استثنیٰ نہیں رکھا جس سے یہ ثابت ہوتا کہ کم شرح اور زیادہ شرح میں کوئی امتیاز قابل قبول تھا۔

عملی نقطہ نظر سے اگر دیکھا جائے تو پتہ چلتا ہے کہ شرح میں امتیاز یا استثنیٰ کا تصور اسلام کے اس عالمگیر مزاج کے خلاف ہے جس کے تحت: منکر و عمل اور اقدار میں یکسوئی اور ہم آہنگی پیدا ہوتی ہے۔ اگر یہ فرض کر لیا جائے کہ اسلام کم شرح سود کو جائز قرار دیتا ہے اور زیادہ کو ناجائز تو عملی سوال یہ پیدا ہو گا کہ آخر کس شرح تک سود کو جائز قرار دیا جائے؟ شرح سود کا انحصار متعدد عوامل پر ہے جو مختلف ممالک میں مختلف ہوتے ہیں اور اسی لحاظ سے سود کی مرکزی شرح (BANK RATE) بھی ہر جگہ مختلف ہوتی ہے۔ منصفانہ اور قانونی شرح کا تصور ایک نرٹس نے ہی بنک آف انگلینڈ کے لئے واجباً لین رابٹس، چنانچہ آٹھویں صدی کے وسط میں پانچ فیصدی سے زیادہ کو ظالمانہ شرح قرار دیا گیا تھا لیکن رسد و طلب کے تقاضوں سے مجبور ہو کر اس تصور میں رد و بدل کرنا پڑی حتیٰ کہ آج سے ۱۰۸ سال پہلے اسی بینک کی مرکزی شرح سات فیصدی کر دی گئی، اور دیگر بینکوں کے لین دین کی شرح اس سے کافی بڑھ گئی۔ اب اگر ہم یہ فرض کر لیں کہ ہندوستان کے فقہاء ۱۰ فی صدی شرح کو دستبر سے مرکزی شرح پانچ فی صدی ہے، جائز قرار دین تو ہندوستان کا مسلمان سنی (جنوبی، مرکزی) سے کس طرح لین دین کر سکے گا جبکہ دین کی موجودہ مرکزی شرح تقریباً پندرہ فی صدی ہے اور لین دین کی اس سے ڈیڑھ گئی تک، امریکہ جیسے متمدن اور ترقی یافتہ ملک میں صرفیاتی قرضوں پر موجودہ شرح سود ۱۲ فی صدی سالانہ سے ۱۶ فی صدی سالانہ تک قانونی قرار دی گئی ہے۔ اس طرح منصفانہ اور مت قانونی شرح کا دعویٰ ایک ایسا پرفرمیہ دعویٰ ہے جس کو تسلیم کرنے کے بعد پھر اوتچی سے اوتچی شرح بھی غیر منصفانہ نہیں مسترد پاسکے گی، اور اسی لئے یہ بات قرین تیس ہے کہ حرمت بائعہ کے احکام، سود کی شرح پر جس کی یہ

بیجا نہ ہو گا اگر یہ بھی واضح کر دیا جائے کہ بیشتر سپمانہ ممالک میں شرح سود پر کنٹرول کرنے لئے قانونی اقدام کئے گئے ہیں۔ برما میں قانونی شرح ۱۲ سے ۱۸ فی صدی تک ہے، عراقی لینڈ میں پندرہ فی صدی، ہندوستان میں ۱۰ سے ۱۲ فی صدی، جاپان میں ۶ فی صدی، اندلس میں ۱۰ فی صدی، یو۔ پی۔ میں ۲۰ فی صدی، پاکستان میں ۱۲ تا ۱۸ فی صدی اور کوریا میں پچھنے عا میں سال سے ۶ فی صدی ہے۔ اسی طرح جنوبی امریکہ کی بیشتر ریاستوں میں مت قانونی شرح کم و بیش ۱۲ فی صدی ہے، وہ گئی وہ شرح جو فی الواقع دھول کی جاتی وہ اور شرحوں سے بالکل مختلف ہے، اس کے اندازہ کے لئے مندرجہ ذیل فہرست پیش کی

جاتی ہے اور اس کے ساتھ ہی مرکزی شرح میں تنوع کی جدول بھی دی ہوئی ہے۔

### جدول اول

اتفاقی	عمومی	زیادہ سے زیادہ تفاوتی شرح	فی صدی سالانہ مرکزی شرح	
۶۰ - ۴۰	۳۶ - ۲۵	۱۵	۵	ٹھان لیسنڈ
۱۰۰ - ۵۰	۳۰ - ۲۴	۱۸ - ۱۲	۴	برما
	۵۰ - ۱۲	۱۲	۴ و ۵	بھارت
		۱۸ - ۱۲	۴	پاکستان (مغربی)
	- ۳۰	۲۵ - ۱۲	۴	پاکستان (مشرقی)
		۲۰	-	کویت
۱۰۰	۶۰ - ۱۸	۱۲	۱۲ - ۱۰	لاٹینی امریکہ (اوسط)
۳۰۰	- ۵۰	-	۳	انڈونیشیا
	۴۰ - ۲۵	-	۵	مصر
۲۰۰	۵۰ - ۲۰	-	۴	ایران
	۴۰ - ۲۰	-	-	اردن
۱۰۰	-	-	-	سودان

### مرکزی شرح فی صدی سالانہ

			۲	پرتگال
			۳	مغربی جرمنی
			۴	برما، برطانیہ
			۵	کنیڈا، پاکستان
				مصر

			۶	ایران، قلیپین
			۷	ملایا، تیوزی لینڈ
		۷	۵	ترکی
		۹	۵	پیرو
		۱۰		اکویڈور
		۱۴	۶۳	چلی

ادپردیے ہوئے تختہ سے یہ اندازہ ہو سکتا ہے کہ ہر ہر مقام پر کم سے کم اور زیادہ سے زیادہ سود میں کتنا فرق ہے۔ یہ کمی بیشی سود کے معاشی قانون کا لازمی تقاضا ہے، اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ اگر شرح کی کمی بیشی کو علت و حرمت سمجھا قرار دیا گیا تو مسلم سوسائٹی کو ایک ایسے عمل بھران سے دوچار ہونا پڑے گا جس میں ہر جگہ بین دین کی تعددیں مختلف ہوں گی۔

بیجا نہ ہوگا اگر بعض ان دعویوں پر بھی روشنی ڈالی جائے جو سود کی علت کے لئے پیش کئے جاتے ہیں، **سود مفرد اور سود مرکب** اور جن میں موجودہ سود کو ریاست سے ممتاز کیا جاتا ہے، ان میں سے ایک دعوئے یہ ہے کہ

لَا تَأْكُلُوا الرِّبَا أَضْعَافًا مُّضَاعَفَةً سود مرکب کی طرف اشارہ کرتا ہے جو حرام قرار دیا گیا ہے البتہ اگر یہ سود مفرد ہو جائے تو جائز ہے۔ یہ دلیل کئی لحاظ سے ناقابل قبول ہے، ایک تو یہ کہ سود مفرد اور سود مرکب میں روح کے لحاظ سے کوئی فرق نہیں ہے، پھر یہ کہ اس طرح سود مفرد کی بھاری سے بھاری شرح جائز اور سود مرکب کی قلیل شرح ناجائز قرار پائے گی۔ پھر اس سے بھی کسی طرح ضرورت نظر نہیں کیا جانا چاہیے کہ آج بنکوں میں عام طور سے سود مرکب کے حساب سے لین دین ہوتا ہے، حالانکہ اگر غور سے دیکھا جائے تو با مفرد حساب کے تحت ہی اَصْعَافًا مُّضَاعَفَةً ہو جاتا ہے جو جائیکہ مرکب۔

ذیل کی مثالوں سے سود مطلق، سود مفرد اور سود مرکب کی صحیح حیثیت کی وضاحت ہو سکتی گی۔  
 زیادہ سے بجز سے دس ہزار روپے اس شرط پر قرض لئے کہ وہ اس کے بدلے ۱۲ ہزار روپے واپس کرے گا، یہ اضافہ مجرور اضافہ ہے اور ربا ہے۔

لیکن اگر اس کے بجائے یہ شرط ہو کہ زیادہ سے دس ہزار روپے فی صدی سالانہ کے حساب سے سود ادا کرے گا تو سود مفرد کے حساب سے

پہلے سال	۱۰۰	روپیہ ہوگی -	دوسرے سال	۸۰۰	روپیہ ہوگی
تیسرے سال	۱۲۰۰	"	چوتھے سال	۱۴۰۰	"

اور اس طرح یہ رقم رہا ہر سال احتیاطاً منصفانہ موقوفی رہے گی۔

اس کے برعکس سود مرکب کی رو سے اگر پہلے سال کا سود ۰۰ روپیہ ہوگا۔ تو دوسرے سال کا ۸۱۶ کیونکہ اس میں ۰۰ روپیہ کے سود پر بھی کم فی صدی کے حساب سے سود لگا یا جائے گا اور یہی آخری شکل ہے جس پر آج کے بنکاری نظام میں عمل کیا جاتا ہے۔

**منصفانہ شرح سود** صدیوں پہلے سے مستند سود پر بحث کرتے وقت ماہرین معیشت منصفانہ شرح پر زور دیتے رہے ہیں لیکن اس کے باوجود اس میں اس قدر نظر پاتی بھول ہے کہ عمل معاملات میں یہ سادے مباحث فصول محسوس ہو چکے ہیں، اور آج تک سستی طور پر یہ فیصلہ نہیں کیا جاسکا کہ آخر منصفانہ شرح ہے کیا، واقعہ تو یہ ہے کہ ہم ہر اس شرح کو معاشی نقطہ نظر سے منصفانہ قرار دے سکتے ہیں جو فرض دار آسانی سے ادا کر سکے ایسی صورت میں ظاہر ہے کہ منصفانہ کی اصطلاح ایک اضافی اصطلاح بن کر رہ جاتی ہے اور اس میں کسی خاص مددی تحدید نہیں کی جاسکتی، مثلاً ایسا شخص جو قرض کی رقم سے پانچ سو فی صدی نفع حاصل کرتا ہے، اتنی ہی صدی سود کی شرح بھی نجوشی منظور کر سکتا ہے، لیکن اس شخص کے لئے جو خسارہ اٹھاتا ہے، ایک فی صدی کی شرح بھی غیر منصفانہ ہوتی ہے، اس طرح شرح سود کی محفولیت اور اس کے منصفانہ ہونے کا دارو مدار قرض کے سرمایہ کی نفع بخشی کے تابع ہے، اور دنیا میں شاید ہی ایسا ہوتا ہو کہ کوئی سے دو ادارے مساوی قرضے سے مساوی منافع حاصل کر سکتے ہوں، ایسے حالات میں سب کے لئے ایک معقول شرح سود تعین کرنا، اتنا ہی نامعقول ہے جتنا زیادہ شرح کا تعین، آخر کیا وجہ ہے کہ قرض دینے والا اس شخص سے بھی سو پر پانچ پے وصول کرے جو اس رقم سے صرف پچیس روپے بناتا ہے اور اس سے بھی جو تلوے کر دو سو بناتا ہے۔ منصفانہ شرح کا اس طریقہ پر تعین دراصل زیادہ تر قرض خواہوں سے بے انصافی ہے، اس طرح ہر قرض دار بعض سے کم اور بعض دوسروں سے زیادہ قرضائی دینے پر مجبور ہے، منصفانہ شرح کا تعین صرف اسی وقت ممکن ہو سکتا ہے۔ جب ایشاد میں مساوات ہو۔ یہ مقصد شرکت سے تو حاصل ہو سکتا ہے، سود خوری سے نہیں۔

**کراچی میں ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعات** کراچی میں ادارہ طلوع اسلام کی شائع کردہ کتب، محترم پرویز صاحب کی مطبوعات اور

تحریک کا لٹریچر حسب ذیل پتے سے مل سکے گا

محمد اسلام صاحب نمائندہ بزم طلوع اسلام، ۱۰۰ لائٹس روڈ نیو ٹاؤن، کراچی

علاوہ بری ہر نواد کی صبح کو سندھ اسمبلی ہال دسبدر روڈ، کراچی میں پرویز صاحب کے درس قرآن کے موقع پر

بھی تحریک کا لٹریچر اور ضروری مطبوعات حسب ضرورت مہیا کی جاتی ہیں۔

ڈاکٹر سید حامد حسین بلگرامی

# اسلام کا نظریہ تعلیم

## اشتراکی اور جمہوری نظام تعلیم سے کس طرح مختلف ہے

(آپ طلوح اسلام کے نائل اٹھا کر دیکھتے۔ ہر جگہ آپ کو یہ حقیقت نمایاں طور پر ملے گی کہ ہمارے معاشرے میں کوئی اصلاح نہیں ہو سکتی۔ جب تک ہمارے نظام تعلیم میں بنیادی تبدیلی نہ ہو۔ نظام تعلیم کی اس اہمیت کا نتیجہ ہے کہ اس سلسلے میں ہمیں جہاں کوئی مفید چیز منستی ہے ہم اسے تاریخ کے پیش خدمت کر دیتے ہیں۔ ذیل کا مضمون جو رسالہ ثقافت لاہور کی اگست ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ ماہ نامہ مذکورہ کے شکر یہ کے ساتھ شائع کیا جاتا ہے۔ اخلاقی مقامات کی وضاحت حواشی اور آخر میں استدراک سے کر دی گئی ہے۔ طلوح اسلام)

تاریخ شاہد ہے کہ انسان ہمیشہ ایک حالت سے دوسری بہتر حالت کی طرف آنے کے لئے سرگرم عمل رہا ہے۔ ہر زمانے میں ایک فرد نے اپنی اولاد کو، ایک قوم نے اپنی آنے والی نسل کو اپنے علم، تجربات کی امانت سے مالا مال ہے اور اسی سے مختلف ملکوں اور مختلف زمانوں میں تہذیب و شائستگی کے چراغ روشن ہوتے ہیں۔ زمانہ کے وسیع بساط پر آب ہوا۔ ضروریات زندگی اور طبائع کے گونا گوں اختلافات کے باعث اقوام عالم کے سامنے اپنے مخصوص نظریہ حیات رہے ہیں اور انہیں پروان چڑھانے اور عام کرنے کی انہوں نے کوششیں کی ہیں۔ اس سلسلے میں جو چیز ان کے مقاصد کے حصول کا اہم ذریعہ بنی وہ تعلیم ہے۔

انسانیت کی تاریخ کی ادراک گردانی کی ضرورت نہیں رہ سب جانتے ہیں کہ انسانیت کے ابتدائی دور میں وحشی قوموں کے سامنے تعلیم کا طریقہ کیا تھا۔ لوگ اس سے بھی آگاہ ہیں کہ زمانہ کی تبدیلیوں کے ساتھ کس طرح چین، مصر، روم

عرب، اسپین، انگلستان، امریکہ، ناسکو میں علم کی شعاعیں پہنچیں اور کس طرح ہر قوم کے سامنے اپنا تعلیمی نصب العین پہلے علم کی فہم کو عام کرنے میں دو جماعتوں نے حصہ لیا ہے۔ ایک ان انبیاء کرام کی جماعت ہے جو انسانیت کو اس کی ہر منزل میں حقائق کائنات کی طرف سے راہ دکھاتی رہی۔ یہاں تک کہ اس علم کی جس کی تکمیل وحی الہی سے ہونا تھی مکمل ہوئی۔ آج ہم کو اس دنیا میں جو کچھ اخلاق، نیکی، خیر، علم نافع نظر آتا ہے۔ وہ اسی سرچشمہ علم و عرفان کا نتیجہ ہے۔ دوسرے ان افراد کی جماعت جو اپنے اپنے فکر اور اپنے نصب العین کے تحت دنیا کو اپنے علم سے متاثر کرنے میں لگے رہے، کسی نے انبیاء علیہم السلام کی تعلیم سے بالواسطہ متاثر ہو کر کسی نے ان سے قطع نظر کر کے۔

لیکن یہاں ایک بات اچھی طرح ذہن نشین کرنے کی ضرورت ہے کہ حقائق زندگی بدلا نہیں کرتے اور جن حقائق کا ادراک انسان کے دماغ میں ہے ان میں وہ اپنی سعی، جدوجہد کے ذریعہ ایک دوسرے سے ہمیشہ سبقت لے جاسکتے ہیں وہ ان کے نتائج سے مستفید بھی ہو سکتے ہیں۔ لیکن جن حقائق کا ادراک تمام نبی نوح انسان کے فکر سے بالاتر ہے۔ ان کو اپنی فکر و عمل میں جگہ دینے کے لئے ایک "ایمان" کی ضرورت ہوتی ہے۔ یہ یقین حق پر ہو یا باطل پر اس ایمان کی وسعت اور صداقت پر انسان کی جولانی فکر کی وسعتوں کا دار و مدار ہے۔ دنیا میں جو کچھ ترٹیاں ہوئی ہیں وہ ایک یقین محکم اور عمل پیہم ہی کا نتیجہ ہیں۔ ان کے بغیر چارہ نہیں۔ اقوام عالم کا تمام تفرق صرف اس بات پر ہے کہ یقین کس پر عمل کس نے۔

مگر ان تعلیم، فلاسفر، سائنسدان سب انہی دو باتوں کے جواب دینے میں لگے ہوتے ہیں اور اپنے انہیں مقاصد کے پیش نظر نہایت احتیاط، دوراندیشی، جزر سی سے اپنا اپنا نصاب تعلیم مرتب کرتے رہتے ہیں اس جدوجہد میں نکلنے والے بے شمار پلٹے کھلتے۔ یہاں تک آج دنیا سمٹ کر دو گروہوں میں تقسیم ہوتی جا رہی ہے۔ ایک اشتراکیت پسند گروہ دوسرا جمہوریت پسند۔ لیکن قضا و قدر کے فرشتے منتظر ہیں کہ ایک جماعت جو حق کی امین ہے کب بیدار ہوتی ہے کہ رحمت و محبت کے جلوے پھر عام ہوں۔ انسانیت فروغ پائے۔ مادیت سے استفادہ ضرور ہو لیکن محض مادیت مقصد حیات نہ ہو۔

آئیے قبل اس کے کہ حق گو، حق جو، حق نما نظریہ تعلیم پر نظر ڈالیں جس کو سمجھنے کے لئے ہم خود بھی تیار نہیں ہیں ان دو اہم جماعتوں کے نظریہ تعلیم کا جائزہ لیں، جنہوں نے ہماری نظروں کو خیرہ کر رکھا ہے تاکہ ہم پر ہمارے نصب العین کی خوبیاں روشن ہو سکیں۔

پروفیسر وائی۔ این میڈلسکی جو روس کی تدریسی اکیڈمی کا اہم رکن ہے روس کے تعلیمی مقاصد اشتراکی نظام تعلیم کے متعلق لکھتا ہے :-

"اشتراکی روس کا تعلیمی نظام بنیادی طور پر سامراجی نظام تعلیم سے مختلف ہے۔ یہ اس

نظام تعلیم سے بھی مختلف ہے۔ جو خود روس میں دور اشتراکیت کے انقلاب سے قبل رائج تھا۔ ہر ملک کی تعلیم کا نصب العین اس ملک کے اقدار و مقاصد سے متعین ہوتا ہے روس جس اشتراکیت کا علمبردار ہے اس کے لئے جس فہم و فراست کے لوگوں کی ضرورت ہے، اشتراکی روس کا نظام تعلیم کی فراہمی کا ضامن ہے۔

خود اسٹالن نے ایک بار کہا تھا کہ تعلیم ایک آلہ کار ہے جس کے نتائج اس پر مبنی ہیں کہ یہ آلہ کس کے ہاتھ میں اس لئے روس کی کمیونسٹ پارٹی کے پروگرام میں یہ بات نہایت وضاحت کے ساتھ صاف صاف درج ہے کہ تعلیم ایک وسیلہ ہے جس کی غرض کمیونسٹ سوسائٹی کی ترقی اور بقا ہے۔ روس نے اپنی اشتراکیت کے "ایمان" کو نہ صرف زبان سے کہا بلکہ دل سے اس کو سچ مانا اور تعلیم کی ہر منزل میں غور و فکر، تحقیق اور یقین کے ساتھ اس مقصد کے حصول کو پیش نظر رکھا اشتراکی انداز فکر میں ہر وہ طریقہ جو ان کے اپنے مفاد اور نصب العین کے فروغ کے باعث ہو جائز اور احسن ہے خواہ اس سے خود ان کے قوم کے افراد اور جذبات کو ٹھیس لگے یا دوسری قوموں کو اس سے نقصان پہنچے۔ اشتراکیت کو مرکز فکر بنا کر انھوں نے بیس سال کی مختصر مدت میں ایک ایسی طاقت حاصل کر لی ہے کہ آج کی دنیا نہ صرف ان کی طاقت کا اعتراف کرتی ہے۔ بلکہ ان کی حیرت انگیز ترقیوں اور تباہ کن قوتوں سے خائف لہتے اور ایک بڑی جماعت صرف اس بات پر لگی ہوئی ہے کہ کیسے اس نکتہ فکر کو نوجوانوں کے قلوب میں جگہ پانے سے روکا جائے۔

اشتراکی نظام تعلیم کے متعلق ایک اور نکتہ بھی یاد رکھنے کے قابل ہے۔ ان کے نزدیک ہر وہ علم جو اشتراکیت کی تعمیر اور فروغ کا باعث ہو اس کا حاصل کرنا قوم کے لئے ضروری ہے۔ لیکن کا قول ہے "تم کبھی کمیونسٹ نہیں بن سکتے جب تک تم اپنے ذہن کو ان تمام علوم کا خزانہ نہ بنا لو جو انسانیت نے اپنی ترقی کے کسی دور میں بھی معلوم کئے ہیں۔"

اشتراکیت کا نظام تعلیم بھی "ذکر اخلاق" سے خالی نہیں، بالعموم اس کا ذکر مزدور کے تعلق سے ہوتا ہے تاکہ سرمایہ دارانہ نظام کے خلاف ایک اخلاقی محاذ قائم کیا جاسکے۔ اس اخلاق کو یونین کی زبان میں کمیونسٹ اخلاق کہتے ہیں۔ لیکن کا کہنا ہے کہ ملک کے نظام تعلیم و تربیت سے اس کمیونسٹ اخلاق کا ایک گہرا تعلق ضروری ہے۔

ان چند الفاظ سے اشتراکی نظام تعلیم کے مرکزی تصور کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ آج اشتراکیت نے اپنے اسی مرکزی تصور پر یقین کامل پیدا کر کے جو ترقی کی ہے وہ محتاج بیان نہیں۔

یوں تو یورپ کے ہر چھوٹے سے چھوٹے ملک کی تعلیمی اعتبار سے خود ایک اپنی تاریخ جمہوری نظام تعلیم ہے۔ لیکن گذشتہ نصف صدی میں جو حیرت انگیز ترقیاں مغرب میں ہوئیں وہ بیشتر



ریاست ہائے متحدہ کی تحریک جمہوریت کی رہنمائی ہے۔ ہر چیز مغرب کی تہذیب کا چراغ اسپین کے مسلمانوں نے جلایا اور یورپ سے علوم کی روشنی مغرب بعید میں پہنچی جہاں بظاہر مذہب کی جگہ کلچر نے لے لی۔ لیکن ہمیں نہ بھولنا چاہئے کہ مغرب تہذیب کا نام لے یا نہ لے وہ آپس میں لڑیں یا جھگڑیں لیکن ان کے قلوب میں اسلام سے جو ایک نفرت راسخ ہے وہ ان کو اسلامی ممالک کے مقابلہ میں ایک مرکز عیسائیت پر جمع کر دیتی ہے۔ مغربی نظام تعلیم جس قدر اپنی لادینیت کا اظہار کئے لیکن حقیقت یہ ہے کہ اس کے رگ و ریش میں عیسائیت کے تصورات رچے بچھے ہیں۔ جہاں مذہب ان کے نظریہ حیات کا ساتھ دینے سے قاصر رہا۔ انہوں نے خود مذہب کو بدل ڈالا۔ کبھی ثقافت کے نام پر اس کے حدود کو وسیع کیا گیا۔ کبھی جمہوریت کو اس کی جگہ اپنا یا گیا۔ لیکن ایک کثیر جماعت کے لئے ان کے تعلیمی نظام کی روح عیسائیت ہی قرار پائی۔ شائد اس حقیقت کی طرف روپرنٹ اسپنسر لیسن اپنی قوم کی توجہ مبذول کرنا چاہتا ہے۔ جب وہ یہ کہتا ہے کہ ایک تعلیمی ادارہ کے ساتھ ایک گرجا کی بڑی اہمیت ہوتی ہے۔ گر جہاں عبارت رٹھا کی جائے۔ یا قلوب کے ساتھ لیکن اس کا ایک بڑا اثر یہ ضرور ہوتا ہے کہ مذہبی اقدار دل میں جگہ پالتے ہیں۔

مغربی تعلیم کے مفکروں نے مذہب سے قطع نظر کر کے بھی جب اپنے مقاصد تعلیم کا جائزہ لیا تو وہ چند اعلیٰ نتائج پر پہنچے ہیں۔ مغربی نظام تعلیم کے یہ اعلیٰ مقاصد برک لین کالج (نیویارک) کے ایک ماہر تعلیم پروفیسر کارلشن ڈیشرن نے پیش کئے ہیں۔ وہ ان کو تین حصوں میں منقسم کرتا ہے

۱۔ اظہار شخصیت و نظم و ضبط۔

۲۔ تحفظ اور علم

۳۔ معاشرتی احساس اور جمہوریت۔

تینے پہلے اس مغربی مفکر تعلیم سے ان الفاظ کا مفہوم اور وسعت پر روشنی ڈالیں۔

فاضل مکتف نے اس عنوان کے تحت ایک بچے کے اسٹان اور اس کے نشوونما کے انداز اور رجحانات سے بحث کی ہے۔ اس نے اس بات کو واضح کیا ہے کہ ہر بچہ کی فطرت، ایک خاص انداز سے نشوونما پاتی ہے۔ ہر بچہ کی ایک اپنی صلاحیت و استعداد ہے۔ اس کی فطرت میں چندہ اجزاء ہوتے ہیں جو صرف اس کی ذات کے ساتھ خاص ہیں۔ چند ان اثرات کا نتیجہ ہوتے ہیں جن سے وہ ابتدائی دور میں اپنے ماحول سے غیر شعوری طور پر متاثر ہوا کرتا ہے۔ لیکن اس کے باوجود وہ اپنی ایک خاص انفرادیت کا حامل ہے۔ وہ ہر عمر میں اپنی صلاحیتوں کو نمایاں کرنے کے لئے بے تاب رہتا ہے۔ وہ یقیناً ہدایت کا طالب رہتا ہے لیکن ہدایت وہی ہدایت ہے جو عمر کے تقاضوں کے مطابق ہو اور بچہ میں آگے بڑھنے کی ایک آگنگ پیدا کر دے۔ بچہ کی ان صلاحیتوں کو اجاگر کرنے کے لئے ایک تنظیم، نظم و ضبط کی ضرورت ہوتی ہے۔ تنظیمی عنصر بھی خود بچہ کی فطرت

میں پوشیدہ ہوتا ہے۔ وہ اپنی ہر صلاحیت کو کسی تنظیمی صورت میں پیش کرنا چاہتا ہے، خواہ کاغذ پر لکیریں بنا کر جو یا فلکڑی کے ٹکڑوں کو کسی انداز سے جوڑ کر، اکثر اس کی بے لگامی میں خود ایک نظام ہوتا ہے۔ اس وقت اس کی شخصیت کو جو نظام تعلیم ایک راستہ پر لگانا چاہتا ہے وہ پہلے بچہ کی اس فطرت کو اپنا رہنما بناتا ہے، گویا وہ خود بچوں کے ساتھ ان کی دلچسپیوں میں حصے کر اپنی شخصیت ان کے بچپن میں گم کر دیتا ہے۔ اور ان کا اعتماد حاصل کر کے رفتہ رفتہ اس کو ایسے نظم و ضبط کی طرف لاتا ہے جس سے اس کی شخصیت کے عناصر فروغ پاتے ہیں، لیکن دوسروں کی شخصیت اس کی آزادی کے مضمر اثرات سے محفوظ رہتی ہے۔ گویا ایک اچھا نظام تعلیم بچہ کے طبعی شعور اور احساسات کی اس طرح رہنمائی کرتا ہے کہ اس کی دلچسپیاں اور صلاحیتیں پورے طور سے اُجاگر ہو جائیں۔ یہ نظام تعلیم بچہ پر پابندیاں بھی عائد کرتا ہے، لیکن اس انداز سے کہ رفتہ رفتہ یہ پابندیاں خود نظم و ضبط کی صورت سے اس کی فطرت تاثر نہیں بن جاتیں۔ اس طرح جدید نظام تعلیم بچوں کی شخصیت نمایاں کرتے، اس کی صلاحیتوں کو بروئے کار لانے اور ان میں نظم و ضبط پیدا کرنے میں معاون ہوتا ہے۔

**تعمیر و تحفظ** جدید مغربی تعلیم کا دوسرا اہم جزو دانش برن کے نزدیک تحفظ اور علم ہے۔ وہ لگتا ہے کہ جس طرح شخصیت کے اظہار کے لئے نظم و ضبط ضروری ہے اسی طرح تحفظ ذات کے لئے علم کی ضرورت ہے۔ تحفظ کی بنیادیں پہلے آغوش نادر میں پھر گھر کے ماحول میں مستحکم ہوتی ہیں۔ آیام طفلی میں محبت، شفقت، خاندانی نظام اس کے اجزائے ترکیبی بنتے ہیں، آگے چل کر تعلیم اس تحفظ کی بڑی حد تک ذمہ دار ہوتی ہے۔ جس طرح لڑکپن میں گھر کے ماحول میں اظہار شخصیت کا ایک فطری تحفظ موجود رہتا تھا۔ آگے چل کر اس تحفظ کو حاصل کرنے کے لئے انسان کو اپنے خیالات کی پسندیدہ طریقہ سے ترجمانی کرنا پڑتی ہے۔ اس کو دوسروں کی اعانت اور ہمدردی حاصل کرنا ہوتی ہے۔ ان تمام امور کے لئے وہ مجبور ہے کہ اس کے پاس بھی کچھ علم کی دولت ہو جس سے دوسرے پہرہ مند ہوں۔ تاکہ وہ ان سے ایک رابطہ قائم کر سکے۔ یہ بات صرف اکتسابِ علم سے حاصل ہوتی ہے۔ موجودہ نظام تعلیم کا مقصد بچوں کو محض لکھنا پڑھنا ہی سکھانا نہیں بلکہ ان جملہ صلاحیتوں کو بیدار کرنا ہے۔ ان لئے ایک اچھے نظام تعلیم کی تمام تر توجہ اس بات پر ہوتی ہے کہ طلبہ کو کب، کیا اور کس طرح پڑھایا جائے۔ دانش برن نے یہاں ایک بہت اچھی بات کہی ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جس طرح لڑکپن میں تحفظ کا سرچشمہ بچہ کے لئے ماں باپ تھے۔ اس طرح آگے چل کر اسکول اور اسکول کے اساتذہ کو خود زندگی میں یہ تحفظ حاصل ہو۔ قوم ان کی ضروریات زندگی کو سمجھے، معاشرہ میں ان کو ایک مخصوص وقار حاصل ہو تاکہ وہ اپنے طالب علموں کو تحفظ کے ساتھ آگے بڑھنے کی ایک اُمتگ پیدا کر سکیں۔

**معاشرتی شعور و جمہوریت** اس مغربی نظام تعلیم میں تیسری اہم کڑی معاشرتی شعور اور جمہوریت ہے۔ جس طرح پروفسر برن کے نزدیک تحفظ کے لئے علم ضروری ہے۔ اسی طرح معاشرتی شعور

اور جمہوریت کا بھی چونی دامن کا ساتھ ہے۔ اس عنوان کے تحت وہ فرد اور جماعت کے بنیادی ربط سے بحث کرتا ہے۔ اس کا خیال ہے کہ فرد کی صلاحیتیں جماعت ہی میں بروئے کار آتی ہیں لیکن جو جماعتی تشکیل اس کے معاشرتی احساس کی ترقی کی پوری طرح ضامن بنتی ہے وہ صرف جمہوری نظام ہے۔ وہ جمہوریت کی تعریف اس انداز سے کرتا ہے "جمہوریت ایک موثر نظام ہے جس میں ہر فرد کو اپنی صلاحیتوں کی نشوونما کے لئے پورے مواقع حاصل ہوتے ہیں۔ ان صلاحیتوں کا تعلق خواہ اس کی انفرادی ترقی سے ہو یا اجتماعی جمہوریت سے اس لئے تعلیم کا اہم مقصد فرد کی انفرادی اور اجتماعی دونوں صلاحیتوں کی نشوونما کرنا ہے۔ گویا اس طرح فرد کی صلاحیتیں استحکام جمہوریت کا باعث بنتی ہے اور جمہوریت فرد کی سیرت کی تشکیل میں معاون ہوتی ہے۔ واٹن برن ایک قدم آگے بڑھتا ہے اور کہتا ہے کہ صحیح معنوں میں تعلیم صرف جمہوری نظام ہی میں ممکن ہے۔"

**اسلامی نظریہ تعلیم** | اس مغربی نظریہ تعلیم سے آپ کو اس کی جامعیت کا اندازہ ہوا ہو گا۔ لیکن یہ نظریہ بھی ہنوز ان اعلیٰ اقدار اور دستوں سے خالی ہے جو اسلام کے نظریہ تعلیم نے دنیا کے سلسلے میں تیرہ سو سال پہلے پیش کیا۔ اسلام کا نظریہ تعلیم مغرب کے اس نظریہ تعلیم کے اہم اصولوں سے متفق ہے۔ وہ بھی اظہار شخصیت کے لئے نظم و ضبط، تحفظ کے لئے علم کا سختی سے علمبردار ہے اور معاشرتی فلاح و جمہوریت کو انسان کی ترقی کا لازمی جز قرار دیتا ہے۔ وہ اصولی طور پر جمہوریت کا بھی مخالف نہیں، لیکن وہ فلاح اور جمہوریت کو لازم ملزوم قرار نہیں دیتا۔ اس کے پیش نظر انسان کی شخصی اور اجتماعی زندگی کے ہر پہلو کی نشوونما ہے۔ وہ پروفیسر برن کے تصورات، اظہار شخصیت، تحفظ اور معاشرتی تصور کو ایک جامع تر اور وسیع تر انداز سے دیکھنا چاہتا ہے اور انسانیت کو یقین دلاتا ہے کہ انسانی اقدار ہر معیار صداقت پر پورے اتریں گے لہذا اس نظام تعلیم کو اپنا کر انسان اپنی زندگی میں ہر منزل میں ایک ایسی بالیدگی، تحفظ اور خدمت خلق کا صحیح جذبہ کارفرما پائے گا جس کی مثال نہ مغربیت میں ہے نہ اشتراکیت میں۔

آئیے ذرا مزید غور و فکر سے اس اسلامی نظریہ تعلیم کے اجزائے ترکیبی کا جائزہ لیں۔ قبل اس کے کہ ہم اسلام کے پیش کردہ تصورات شخصیت و تنظیم علم اور تحفظ اور معاشرتی احساس کی جامعیت کا ذکر کریں۔ مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس بنیادی اصول کا ذکر کر دیا جائے جو اسلامی فکر کا محور ہے۔ جن کے فقدان یا غلط تصور نے دیگر اصولیہ تعلیم کو محدود بنا دیا۔

انسان عبارت ہے تین اجزاء سے جسم، ذہن اور روح۔ تینوں میں ایک خاص ربط اور تعلق۔ ایک کی ترقی دوسرے سے وابستہ ہے۔ ایک متوازن انداز سے ان کی نشوونما اسلامی تعلیم کا نصب العین ہے۔ جسم ارضیت سے طہ روح کے بجائے انسانی ذات کہنا زیادہ صحیح ہے۔ قرآن نے اس کے لئے نفس کا لفظ استعمال کیا ہے (طلوع اسلام)

متعلق ہے۔ اس کی غذا بھی ارض ہی سے حاصل ہوتی ہے۔ البتہ صحت بخش اور مضر اشیا میں فرق کرنا انسان کے لئے ضروری۔ ذہن کی ترقی کا ذریعہ علم ہے۔ علم ہی ذہن کی غذا ہے۔ مغربی نظام تعلیم اس حد تک پہنچ کر رک جاتا ہے۔ وہ ذہن کی ترقی میں بہت تین مشغول ہے۔ وہ اس کی لامحدود وسعتوں کا جو یا ہے۔ لیکن جس کی وجہ سے انسان "انسان ہے، یعنی روح جو جان بن کر اس کے رگ و پے میں دوڑ رہی ہے۔ جو اپنے کو "میں" کہتی ہے۔ جس کی بالیدگی اور لامحدود قوتوں کے مظاہرے سے انسان نا آشنا نہیں لیکن جس کی طرف قدم اٹھانے سے اس کو جسمانی کسل محسوس ہوتی ہے وہ ایک زندہ جاوید حقیقت ہے۔ یہ روح عالم بالاک چیز ہے۔ اس کی غذا بھی عالم بالا ہی سے اسے مل سکتی ہے۔ کیسے؟ روح امر ربی ہے۔ جب روح "امر ربی" ہے تو اس کی غذا بھی امر ربی کے علاوہ اور کیا ہو سکتی ہے۔ مغربی اور روسی نظام تعلیم کے جام ان اعلیٰ اور ارفع اقدار سے خالی ہیں جو روح کی ترقی کے بھی ضامن ہیں۔ جان لینا چاہتے کہ جس طرح جسم ذہن کے تابع ہے اور جسم کی بھلائی اسی میں ہے کہ وہ ذہن کی ہدایات کے مطابق چلے۔ اسی طرح ذہن کی بقا۔ اور بالیدگی کا راز روح کے اعلیٰ اقدار کی اتباع میں مضمر ہے۔ اسلام یہ ہرگز نہیں کہتا کہ جسم کی ترقی اور ذہن کی ترقیوں کو نظر انداز کیا جائے۔ دراصل وہ تو ذہنی تشویش کے لئے حصول علم ہر مرد و عورت کے لئے فرض قرار دیتا ہے اور علم ہی کو انسان کی برتری کا سبب بتاتا ہے اس لئے اس نظام تعلیم کا نصب العین جہاں ایک طرف انسان کو مادی قوتوں پر غلبہ دینا ہے وہیں وہ اس کی روحانی زندگی کے اعلیٰ اقدار سے اسے آراستہ کرتا ہے۔ جو ہر منزل میں اس کے تحفظ کا باعث ہوں۔ اسلامی نظریہ تعلیم کا اعاطہ فکر و ذہن تک محدود نہیں۔ وجدان، الہام بھی اس کی جولان گاہ ہیں۔ وہ محض جزئیات میں الجھ کر نہیں رہتا بلکہ جزو کل کے رابطہ سے جو کشادہ فضا میں میسر آتی ہیں ان کے حصول کے دروازے بھی انسانیت پر کھول دیتا ہے۔ اس کی فکر کی جولان گاہ سبداہ اور غایت دونوں سے متعلق ہے اور اسی لئے لامحدود ہے۔ یہ نظام تعلیم محض مقاصد کے لئے آئے کار نہیں بلکہ انسان کو اپنے اعمال کے محاسبہ کے لئے بھی ابھارتا ہے۔ اور انسان کو انسانیت سے دور نہیں جانے دیتے۔ وہ اسے ہمیت سے نکالتا اور عقل شعور کی طرف لاتا ہے۔ اور انسانی فطرت کو اس کے فطری کمال سے روشناس کرتا ہے۔

اسلام کے اس بنیادی فکر کو سامنے رکھ کر اب مغربی تعلیم کے ان تینوں اجزاء پر نظر ڈالتے ہیں کہ دانش برن نے اپنے نقطہ نظر سے نہایت وضاحت سے بیان کیا ہے۔ ان پر ایک سرسری نظر خود اس فرق کو نمایاں کر دے گی جو اسلامی نظام تعلیم اور مغربی نظریہ تعلیم کے درمیان ہے۔

اسلام کے نظریہ تعلیم کو مغربی نظریہ کے اس پہلو سے کہ بچہ کی تعلیم اظہار شخصیت اور تنظیم (اسلامی نقطہ نظر سے) اس کی عمر اور فطری صلاحیتوں کے مطابق ہونا چاہئے بالکل انفاق

طرح جان اور ایم کا تصور غیر قرآنی ہے۔ لفظ "روح" کے استعمال سے ذہن کا اس طرف منتقل ہونا مستبعد نہیں ہوتا۔ لیکن قرآن کے رو سے علم کا نتیجہ الہام نہیں بلکہ مستقل اقداری صداقت اور ابریت کا دل پر نقش کرنا ہے۔ وہ انسانی فطرت نہیں بلکہ انسانی ذات کی اشود کا طلوع اسلام



قوموں کی رہنمائی کرتے رہے

البتہ یہ یاد رہے کہ جہاں اسلام رسائل پر قابو حاصل کرنا مسلمان کا دینی فریضہ قرار دیتا ہے وہیں اس حقیقی علم یعنی وحی الہی سے علم دین سے محرومی کو انسان کی سب سے بڑی بد نصیبی قرار دیتا ہے۔ مغربی نظام تعلیم نے جن علوم کو فروغ دیا ہے وہ زیادہ سے زیادہ محدود تک انسان کے حائل ہیں۔ لیکن جہاں خود یہ زندگی ایک دائمی زندگی کا پیش مجسمہ ہو رہا ہے وہ صرف اس دنیا کی حفاظت کے اسباب بنانا اور ماضی زندگی کو نظر انداز کرنا اسلامی تصور تعلیم کا شعار نہیں۔ اس کا نظام تعلیم ہر دور زندگی میں تحفظ کے طریقے بتاتا ہے اور دونوں جگہ پوری پوری کامیابی کا ماحول بناتا ہے۔ مغربی تعلیم کی جو انتہا ہے وہ اسلامی تصور تعلیم کی ابتدا ہے۔ وہ علوم جن کے باعث آج دنیا ترقی کے میدان میں سبقت لے جا رہی ہے مسلمان کو بھی اسی طرح حاصل کرنا ہے۔ بلکہ اس سے زیادہ محنت اور جانفشانی سے سیکھنا ہے۔ کیونکہ ان سے حاصل کی ہوئی قوتوں کو انہیں بلند مقاصد کے لئے استعمال کرنا ہے۔ لیکن ان علوم سے صرف دنیا بنانا اور اہل مقصد حیات سے غافل ہو جانا مسلمان کے لئے باعث ننگ ہے۔ جس نے صرف دنیا آتانی اللہ دنیا کہا اس کے حصہ میں صرف دنیا کی کامیابی اور کامرانی اور عیش آیا لیکن جس نے کہا دنیا آتانی اللہ دنیا حسنہ دنیا و قنات غلاب النار اس نے دنیا میں بھی کامیابی حاصل کی اور مرنے کے بعد کی زندگی میں بھی فلاح و بہبود اس کے نصیب میں آئی اور ہر طرح کی آگ اور جہنمی سے نجات پائی۔

حقیقت یہ ہے کہ اشتراکی اور جمہوری نظام کی نظر میں علم ایک وسیلے کے سوا کچھ نہیں۔ لیکن یہ فخر صرف اسلام ہی کو حاصل ہے کہ اس نے علم کو محض وسیلہ ہی قرار نہیں دیا بلکہ علم کو مقصد حیات قرار دے کر ”رب زدنی علما کی دعا سکھائی۔ اسلام کی نظریں حقائق کی متلاشی ہیں۔ وہ اشارہ کی معرفت کی طرف دعوت و فکر دیتا ہے۔ مسلمان کے نزدیک علم صفت الہی ہے۔ جس کا صحیح عرفان اسے مقرب بارگاہ بنا دیتا ہے۔ اور اسی کی اس کو تلاش ہے۔ ہر وہ چیز جو اسے اس قرب سے دور کر دے اس کے لئے آگ ہے وہ اس سے بھاگتا ہے۔ علم کے اس تصور میں جو وسعت و عظمت و رحمت اور تحفظ ہے۔ اس کا مقابلہ علم کا کوئی دوسرا تصور نہیں کر سکتا۔ ہماری بد نصیبی یہ ہے کہ جو اس تصور کے پاس تھے وہی اس کے رہن بن گئے۔ بے شمار غیر مسلم لوگ قرآن، اور صرف قرآن کی صداقت پر یقین لانے کو تیار ہیں بشرطیکہ ہم خود حجاب ثابت نہ ہوں اور دنیا کو ثابت کر کے دکھائیں کہ ہر منزل کے تقاضوں کے مطابق ہم حصول علم میں سرگرم عمل ہیں۔ ہمارا طریقہ تعلیم علم کی ہر منزل میں ہماری نشوونما کرتا ہے۔ ہمارا علم ہمارے لئے ہر منزل حیات میں دوسری منزل کے لئے تحفظ کے اسباب جیتا کرتا جاتا ہے اور حال کے مسائل اور مستقبل کے خطرات میں ہمارا مددگار ہے۔

اسلام کے سنی سب سے بڑا فرعون، سب سے بڑا مروہ، جہل، اور ”ابو جہل“ تھا۔ اسلام جہل کو دور کرنے کی نکتہ کو چھلنے آیا تھا۔ آج بھی ”مغربیت“ کو جہل ہی کا مقابلہ کرنا ہے، خواہ یہ جہل ٹھوسے لکھوں ہیں ہوئے شمار ہلا

عند اشتراک دیکھو۔ (ظہور اسلام)

پڑھے لکھوں میں۔ چونکہ اسلام کو جن کا مقابلہ کرنا تھا۔ اس لئے اس نے قوم کے ہاتھ میں وہ کتاب دی جس کے حق ہونے میں کوئی شبہ نہیں۔ جس کی حفاظت خود اللہ نے اپنے ذمہ لی جس کی تشریح رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے قول فعل اور عمل سے فرمائی۔ جس کو سعادت کرام نے جلا دی۔ جس کو علماء و صوفیاء نے عام کیا جو آج بھی اپنی تمام رعنائیوں کے ساتھ جگمگا رہی ہے اور جس کی نورانی شعاعیں دلوں کو متور کرنے کے لئے تیار ہیں جس کتاب کا یہ حکم ہے کہ ”فکر کرو“ کیا تم فکر نہیں کرتے؟ جو کتاب مشاہدہ کی دعوت و ترویج ہے۔ جو کتاب تاریخ کی درق گردانی کی عادت ڈلاتی ہے۔ جو حقائق کی طرف کھینچتی ہے اور قلب کو سرمایہ تسکین عطا فرماتی ہے جس کا کہنا ہے کہ تم پڑھو۔ بار بار پڑھو۔ کبھی تم اس کی آیات میں تضاد نہیں پاؤ گے۔ خواہ ان آیات سے آیات کلام اللہ مراد ہوں یا ان آیات سے حقائق کائنات کی نشانیاں اللہ کے قول و فعل میں نعوذ باللہ فرق ہو بھی کیسے سکتا ہے۔ یہی کتاب تمام نبی نوع انسان کے لئے حقیقی رہتا ہے۔

لیکن کوئی جابہ کہ یہ دنیا جو مزرعہ آخرت ہے اسے ترک کر دے اس کے تقاضوں کو پورا نہ کرے۔ یہاں کے لئے ضروری علم حاصل نہ کرے اور پھر کہے کہ ہمیں دنیا میں برتری کیوں نہیں حاصل ہوتی تو یہ اس کی کج فہمی ہے۔ اسلام نے مادی اور روحانی دونوں کی ترقیوں کے درانسانیت پر کھول دیئے تاکہ مسلمان وحی الہی کی روشنی میں اپنی انفرادیت و شخصیت کو آراستہ کریں اور علوم کی وسعتوں کو اپنا کردین و دنیا دونوں جگہ کامیابی و تحفظ حاصل کریں۔ یہاں عالم کو سفر کریں اور وہاں خوف و حزن سے نجات پائیں۔

آخر میں معاشرتی احساس کے متعلق چند کلمات عرض کرنا ضروری ہیں اسلامی

### اسلامی تعلیم اور معاشرتی احساس

اسلام کا نظریہ تعلیم صحت عقیدہ کی کسوٹی اور نشوونما کا ذریعہ حسن معاشرہ کو بناتا ہے۔ جب تک انسان معاشرہ کے فرائض کا حق انجام نہ دے، دوسروں کی جائز ضروریات کو اپنی ضروریات پر ترجیح نہ دے۔ مخلوق کی خدمت ایک نظام کے تحت انجام نہ دے وہ تہذیب نفس کی منزل میں داخل ہی نہیں ہوتا۔ یہ اسلامی نظریہ تعلیم کا اہم ترین نکتہ ہے۔ مغربی نظریہ تعلیم نے بھی معاشرتی احساس کو میدار کیا ہے، لیکن ان کی فکر ”قومیت“، ”جمہوریت“، اور قومی مفاد سے آگے نہ بڑھی اسلام کا نظریہ تعلیم ان سے بلند ہو کر نہ صرف اپنے عزیزوں اور پڑوسیوں سے ہمدردی و محبت کا سبق دیتا ہے بلکہ تمام نبی نوع انسان کو انسان ہونے کی حیثیت سے ایک سمجھتا ہے۔ مگر اسلام کی معاشرتی اور عمارتی حیثیت سے یہ تعریف کی جائے کہ اسلام ایک کی جائز ضرورت کو دوسرے کا دین قرار دیتا ہے تو بے جا نہ ہوگا۔ اسلام کا ذریعہ حقوق پر نہیں بلکہ فرائض پر ہے۔ انہیں فرائض کی بجائے آوری پر وہ انسان کو تیار کرتا ہے تاکہ حقوق کے ساتھ جن خود غرضیوں کا تصور ہے ان سے وہ نکل جائیں۔ اور معاشرہ کو حیات بخش معاشرہ بنا سکیں۔

اسلام نے اپنی فکر کی جولان گاہ کو صرف انسانوں تک محدود نہیں رکھا۔ اس نے بے زبان جانوروں۔ چرند پرند

صن پڑھے لکھوں یعنی عالم کھلانے والوں، کاہل چہل مرکب، و جبکا دور کرنا از بس مشکل جو (طلوع اسلام)

سب کے حقوق بتائے۔ سب سے محبت کرنا سکھایا۔ اسلام یہ تک اجازت نہیں دیتا کہ ایک سایہ درخت کی ٹہنی یا پتہ بلا ضرورت توڑ کر پھینک دیا جائے۔ کسی جانور کو بلاوجہ مار ڈالا جائے۔ البتہ یہ دنیا جو انسان کے لئے پیدا کی گئی ہے۔ اس سے وہ استفادہ کر سکتا ہے۔ لیکن اس استفادے کے آداب ہیں تاکہ زندگی ایک امر کے تحت ہو اتباع میں ہو، سرکشی سے نہ ہو۔ محبت سے ہو نفرت سے نہ ہو۔

دنیا کا کوئی نظام تعلیم یہ دعوتیں پیش نہیں کر سکتا لیکن اس بنیابی کا کیا جائے کہ ہم خود اپنے علم کے درخ کو کھوٹے ہمارے انداز و سروں نے لے لے اور ہم کو اس ورثے کے کھو جانے کا بھی احساس نہیں رہا۔

دوائے ناکامی متاع کارواں جسا تا رہا کارواں کے دل سے احساس زیاں جاتا رہا۔

یقیناً ہمارے اداروں میں اسلام کا نام لیا جاتا ہے لیکن ہم اپنے گریبان میں منہ ڈال کر دیکھیں کہ کیا ہم بھی اسلام کا مرکزی تصور بنا کر اپنی تعلیم کو اسلام کی ہمہ گیری اور وسعت سے اسی طرح آراستہ کر رہے ہیں جیسے کہ اشتراکیت پسند اور مغربی جماعتیں اپنے مقاصد حیات کے پیش نظر اپنے نظام تعلیم کو سنوارنے میں لگی ہوئی ہیں۔ ذرا سوچئے کہ اگر کفر و لادینیت پر یقین کامل کے ساتھ ایک سائنٹیفک انداز سے عمل کر کے ایک اشتراکی نظام اس قدر ترقی کر سکتا ہے آج آدمی سے زیادہ دنیا اس سے فائدہ ہے تو ایک خدا پرست معاشرہ اپنے مرکزی تصور پر ایمان کامل کے ساتھ اور اپنے نظام تعلیم کو سائنٹیفک انداز سے پیش کر کے کیا کچھ نہیں کر سکتا۔ اس کی قوت، اس کے استحکام، اس کے اثر کی افادیت، اس کی محبت کا کوئی اندازہ کر سکتا ہے۔ یہی وہ واحد نظام تعلیم ہے جو ہماری شکستہ حالی کے باوجود ہم کو ساحلِ مراد تک پہنچا سکتا ہے۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ ہم احساس کمتری سے نکلیں اپنے پر اعتماد کریں اور انفرادی اور قومی زندگی میں گمراہی کی بلندی، راست بازی، ایثار، خدا ترسی، حق پرستی کے جوہر پیدا کریں اور علوم کی دستوں کو نمودار نہ ہونے دیں تاکہ ہم اس زہنِ عالی سے نکل کر خود اپنے ادارہ ملک و ملت کے کام آئیں اور جو امانت ہمیں دی گئی ہے اس کا حق ادا کر کے اللہ کے فضل و کرم کے مستحق بنیں۔

## اشتراک

حلقہ پر جو کہا گیا ہے کہ وجود باری تعالیٰ کا احساس ہر بچہ کی فطرت میں ہوتا ہے تو یہ عقیدہ ایک ایسی غلط فہمی پر مبنی ہے جو قدیم سے چلی آ رہی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ انسان کی کوئی فطرت ہے اور نہ ہی اس قسم کا کوئی تصور اس کی فطرت میں داخل ہے۔ اسلام کی تعلیم کا بنیادی نقطہ تو حید ہے جس سے مراد یہ ہے کہ کائنات میں پورا اقتدار خدا کو حاصل ہے جو اپنے غیر متبدل قوانین کی رُو سے اس کا رگہ عظیم کا نظم و نسق بایں حسن و خوبی چلا رہا ہے۔ انسانی دنیا کے لئے بھی اس نے غیر متبدل قوانین دیتے ہیں جنہیں مستقل اقتدار کہا جاتا ہے اور جو قرآن کریم کے اندر محفوظ ہیں۔ ان اقتدار کی نگہداشت سے انسانی معاشرہ

علا محبت نہیں بلکہ عدل و طلوح اسلام،



جنت یا خوش ہو جاتا ہے اور افراد کی ذات کی نشوونما اس انداز سے ہو جاتی ہے کہ وہ اس زندگی سے اگلی زندگی کے مراحل طے کرنے کے قابل ہو جاتی ہے۔ انہیں مستقل اقدار میں ایک قدر یہ بھی ہے کہ ہر انسانی بچہ محض انسان ہونے کی جہت سے یکساں احترام کا مستحق ہے اور تمام دنیا کے انسان ایک مالگیر برادری کے افراد ہیں۔

مشق پر کہا گیا ہے کہ علم صفتِ الہی ہے جس کا صحیح عرفان اسے مقرب بارگاہ بنا دیتا ہے۔ صفتِ الہی کا عرفان اسے مراد صفتِ الہی کا وہ تصور ہے جو قرآن نے پیش کیا جو اسے عرفان کے بجائے علم ہی کہنا چاہئے۔ باقی رہا مقرب بارگاہ بننے کا تصور سو اس سے بھی وہ مفہوم نہیں جو تصوف کی رو سے لیا جاتا ہے۔ جس انسان کی ذات کی قرآنی پروگرام پر عمل کرنے سے انشورہ ہوتی جاتی ہے اس میں (علیٰ علیہ السلام) صفتِ خداوندی کی نمود ہوتی جاتی ہے۔ اس کا نام قربِ خداوندی ہے۔

ہمیں اپنی تحریروں میں اس قسم کی اصطلاحات سے اجتناب کرنا چاہئے جو کسی وجہ سے خاص مفہوم کی حامل بن چکی ہوں اور وہ مفہوم غیر قرآنی ہو۔ ان کی جگہ ہمیں یا تو قرآنی اصطلاحات (قرآنی معانی میں) استعمال کرنی چاہئیں اور یا اپنے مفہوم کو غیر اصطلاحی زبان میں پیش کرنا چاہئے۔ غیر قرآنی اصطلاحات یا قرآنی اصطلاحات کا غیر قرآنی مفہوم ہمیں کافی نقصان پہنچا چکا ہے۔ (طلوع اسلام)

## کیا آپ کو اتنی فرصت ہے

کو آپ گزشتہ اڑھائی ہزار سال کے مختلف مفکرین، مؤرخین، سیاسی مدبرین، مذہبی مصلحین اور نامور سائنس دانوں کے خیالات کا مطالعہ کریں اور یہ دیکھیں کہ ان سب کا رجحان کس طرف سے تو

آپ کو فرصت نہیں ہو سکتی

آپ کے لئے یہ کام اس معرکہ آرا کتاب نے کر دیا ہے جسکی نظیر دنیا کی کسی زبان میں بھی نہیں مل سکتی۔ اس کتاب نے اتنا ہی نہیں کیا کہ دنیا بھر کے ائمہ و مفکرین کے نظریات و خیالات یکجا جمع کر دیئے ہیں۔ اس نے یہ بھی بتا دیا ہے کہ انسانی عقل کس طرح خدا کی وحی کی محتاج ہے۔ اس عجیب و غریب کتاب کا نام ہے

## انسان نے کیا سوچا

ضخم کتاب، سفید کاغذ، ٹائپ کی طباعت حسین اور پائیدار جلد۔ قیمت ۱۲ روپے

ملنے کا پتہ: ادارہ طلوع اسلام، ۲۵۔ بی۔ گلبرگ۔ لاہور